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Vilmos és Miklós.
Budapest, jimius 13.

Odafönfc északon, ahol a Keleti-tien- 
ger hullámai verik a finn vizeket, arany- 
port szórnak bíborra, csillogva pom­
pázó sátrakat ütnek föl sivár földön és 
hajókat öltöztetnek lobogó díszbe. Csá­
szárváró köntös jut a szomorú finn föld­
nek; — lázas munkával varázsolnak 
mindent mosolygósra, vendégfogadóra, 
hogy kaczagjon, örüljön minden arcz és 
még a tenger is császárhimnuszt harsog­
jon, amikor kezet szorítanak a föld ha­
talmasai. Es készül rá egész Európa és 
lesi mohón, hogy mi lesz, amikor talál­
kozni fognak -Vilmos és Miklós csá­
szárok ?

A politikai prófétálások már meg­
indultak hónapokkal ezelőtt; — tele 
lett a föld a suttogásokkal és a félhan­
gos megjegyzésekkel. A külügyi bölcsek 
és a nagy politikusok végigtalálgatták 
a lehetőségek egész skáláját, — még 
olyanforma hírek is hallatszottak a po­
litikai boszorkánykonyhákról, hogy a 
találkozás csak annak a mélységes test­
véri szeretetnek a megnyilatkozása lé­
szen, amelylyel a szivükben Vilmos és 
Miklós császárok majdnem ökölre men­
tek néhány hónappal ezelőtt. Mikor 
aztán hivatalosan is bizonyossá lett. 
hogy a császártalálkozáson a külügyi és 
egyéb miniszterek is jelen lesznek és a 
császárok a politikai eszüket is maguk­
kal hozzák és hogy Vilmos császár nem­

csak tósztozni, de szövetségkötni hajó­
zik a finn vizek felé, akkor megbizonyo­
sodott Európa, hogy odafönfc uj szövet­
ség készül. És hogy a szuronyoknak és 
a világtipró hatalmaknak uj ölelkezése 
lészen. ,

Ez az uj nász pedig annál megle­
pőbb, mert hiszen néhány hónappal ez­
előtt ugyanezek a szövetkezők még dü­
höngve állottak egymással szemben. És 
akik most mosolyogva, tánczra lejtő 
mozdulatokkal nyújtanak baráti jobbot 
egymás felé, azoknak a keze az ágyuk 
irányítóján pihent és a szeme csatatért 
keresett. Most pedig egyszerre, mintha 
valami varázsvessző legyintette volna 
őket, egy, könnyű piroutte-el a harczi 
állásról ölelkezésre lendülnek.

A germánságnak és a szlávságaak 
ez a szövetsége, amely most készül és 
amelyet a tizenhetediki császártalálko­
zás fog megpecsételni, a nemetek kezdé­
séből keletkezett. Németország volt az, 
aki a Balkán-kérdésben való minden ko­
molykodó fenyegetődzése daczára is, 
folyton ko kottáit Oroszországgal és igye­
kezett az orosz kolosszust közeledésre 
bírni. Németországra nézve egy orosz­
német szövetkezés csak előnyös lehetett 

‘ mindig. Ellentétes gazdasági érdekeik 
nem voltak. Oroszország félgyártmá­
nyai és nyersterménykivitele nem veszé­
lyeztethette a német ipart. Németország 
gazdasági fejlődése az utolsó cvtizedek- 

! ben szinte tisztán ipari téren mozgott. 
I Exportáló nagyiparos állam lett, a hó­

dító nagyipar harezos képviselője, míg 
Oroszország visszamaradt gazdasági vi­
szonyai mellett az ipari termelésnek 
még ma is legkezdetlegesebb fokán áll. 
Érdekellentét tehát alig foroghat fenn 
közte és Németország; között. Ellenben 
az óriás hadi erejével Németországra 
nézve veszélyes ellenség és hatalmas ba­
rát lehet.

Eddig Németország csak az ellen­
séget látta Oroszországban. Az északi 
medvével úgy kellett számolnia, mint 
erős, nehezen megtörhető ellenféllel, 
amely a harezos időkben ott áll Anglia 
mellett és frontot csinál Németország­
gal szemben. Anglia a maga ügyes, 
agyafúrt politikájával szövetségesnek 
szerezte meg magának Oroszországot és 
miután Perzsiában kikapartatta vele a; 
gesztenyét a tüzből, megkötötte az 
angol-orosz entente-ot. Ezzel pedig 
olyan hatalmat biztosi Lőtt magának a 
világpolitikában, amelylyel nem tudott 
boldogulni se Németország, se a hár­
mas szövetség. És ezzel az óriási ka­
tonai hatalommal, amelyet a tengeren 
a hajóhadával, a szárazföldön pedig az 
orosz kozákszuronyokkal biztosított 
magának, Anglia vitte az iparát szét a 
világba és védte á diadalmasan előre­
nyomuló német iparral szemben. És 
amikor a fiatal erőtől duzzadó, szinte 
lázadozó német ipar le akarta, gviimi, 
a lába alá akarta teperni a kenyerét 
féltő angol nagyipart, akkor szemközt 
találta magát az angol-orosz entente-al.

Színházi jegyzetek.
Irta: Bárdos Artur.

Paris, juuiüe.
A francba dráma, — melynek úgy lát­

szik, hosszu-hosszu időre mégis csak a snk- 
6zor el párén tál t és alaposan megkopott Du­
mas fils rakta le a sínéit — vére szerint kü­
lönbözött. mindig az északi drámától, mely 
alatt a hebbeli, Ibseni és a modern német 
drámát értein. De a legújabb franczia dráma 
mintha csak tudatosan különböztetné ma­
gát az északi drámától. Nem is lehetetlen, 
hogy amióta Ibsenről végre mégis tudomást 
kellett vennie és Haupt.ma.nnról franczia 
könyvek jelemiek meg ogyre-másrs, tuda­
tosabban látja meg a maga különváló karak­
terét és szívesen ad neki annál élesebb re­
liefet Ibsen végre áttörte a konokul erős 
franczia vám sorompót és mégsem jutott ke­
resztül rajta, közelebb a franczia szivekhez 
és elmékhez. Després — kiiIonium <> es lene 
L-Uffiio Pöe intézi itt a külföldi drámainak 
csaknem egész importját — a napokban mu­
tatta be itt Hoffmansthal „Elektra -jut. 
ugyvi.iicsak hideg vnll'vonogatasck közepi tt. 
A legkodvtelenehh —• és minden érdeklődést 
végképen leszerelő. — azok hangja volt, akik 
kvalitásokat vettek észre luuine . ..

A különbségek (melyeknek bővebb ana­
líziséről itt nem lehet szó) temperainentuni- 
heliek. Tempera m em t um - k ii 1 ö n Ixségek, me­
llék azonban esztétikává épültek. Az északi

dráma és a franczia dráma k ül cm-külön esz­
tétikájává. Az északi a süritettebb, a yér- 
ibelibb, a drámaibb dráma, tehát a természe­
tes művészi fejlődés tulajdonkénen erre 
utal ... T>e a franczia dráma tovább megy 
a maga utján, valóban imponáló nyugalom­
mal ... és az eredményei is, oh, nem egyszer 
imponálóak!

... Csak franczia dráma vau — — frau- 
vzia tragédia sulisom colt. A mély, sötét a ta­
vi sztikus tragikai diszpozioziókat és a re- 
esegő-ropogó tragikumokat nem ismeri ez 

a dráma. Itt csak finom, halk, érzelmi össze­
omlások vaunak és itt a halál sem tragikus. 
Csak sóhajok- — haldokló illúzió-hattyúk 
dalai — amikkel a dráma elvégződik; itt 
nem szól a Shakespeare! háromszoros kürt, 
sem a görög kórus komor fináléja. Egy 
könnyű, könnyelmű gesztus, egy szép, finom 
kéz lehanyatlása és egy mosoly, csendes, szo­
morú, elmerengő — — vege a komédiának. 
Le voilú! —- C‘est la viel — Qu‘ cll‘ est 
dvolle! — mindig efelé cseng-bong a fü­
lemben, mikor, előadás után, kiérek a pá­
risi utezára, almi cp)>eii fel virágozott auto­
mobilokba lépnek a hatezerével emberi kul­
túra legszebb bokái ... ahol könnyelmű, be- 
1 on dós örömtüzeit gyújtogatja a párisi éjjel.

És, lám, itt nem is fájó az ellentét a 
benn lepergett dráma és az utcza benyomá­
sai között! Ebben a francéi a dráma bölcse- 
ségc! Nem, ó- nem süvíti a borzalmakat, lia 
ezé Inak még olyan szép is, bőrt és húst Ki­
fosztván róla, megutáltál ni ezt a ezudar. nyo­
morult életet ... A franczia dráma azt

mondja: oh, az élet nem vidám, dolog 
bár olyan vidám lehetne! — és nem is min­
dig szépséges — bár, istenem, olyan szépsé­
ges lehetne! — viszont a szomorúságaiba« 
is vannak szépségek, továbbá egészen biztos, 
hogy a legszürkébb ég is kiderül, — ha nem 
is nekem, hát másnak ... — és nem bölcs 
ember az olyan, aki a legkomorabb ég mö­
gött is nem érzi a természet örök — kissé 
csúfol ódó — mosolyát, mely minden tragé­
diát. felborít egy-két napsugárral. Az északi 
dráma rögzíti a sötét színeket, a tragikum- 
matériát és aggodalmasan elzárja, minden le­
vegőtől, — hogy annál k izáróla.gosabb, sű­
rűbb legyen az övé. Desztillált, tragikum. A 
franczia drámának az a, filozófiája, hogy ii 
legszomorubb pillanatainkban is lélegzőnk, 
táplálkozunk, látunk más élet-nyilváuulásn- 
kat, sőt, furcsa, de még kacaagni is tudunk 
apró bohóságokon. Nem vesztettük el sem­
mi nő képességünket, nein bénultak meg még 
a nevető-idegeink sem. És ez a különös vi­
lág bizony, tovább mozog. Hát ne titkoljuk 
el. Engedjük be az isten szabad levegőjét, a 
széllel-napsugárral kevertet... Mintha nyi­
tott arénában játszanának ezek a frauczűík. 
Itt szabad, bármikor szabad felpillantani az 
igazándi égre. és a kulisszák sem titkoljál, 
k ül isszavol t uk a t.

«

A párisi színházak néhány mostani re­
pertoár-darabjáról jegyeztem fel ezeket, 
alább egyenként is megemlítem őket. Há­
rom darabról lesz szó; bizonyos, hogy mind
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És ha a fogát csikorgatta is dühében, 
ha mesterségesen élesztette is a nemzeti 
önérzetét,, mégsem volt képes úgy meg­
billenteni az európai egyensúlyt, hogy 
a lendülő mérlegen o legyen a fölső ser­
penyőben.

Mái' pedig Németországnak kellett 
az ipari hegemónia. Égető életszükség­
lete .volt, hogy uj, meg uj piaczokat kap­
jon, hogy elkergesse, kiverje Angliát a 
régi vadaszteriiletekről és ő élje föl a 
zsákmányt. Tele volt az ipara energiá­
val, amely folyton ki akart törni és 
amely olyan volt, mint valami hódí­
tásra induló, lázas hadsereg. És Német­
ország elkövetett mindent, hogy az 
angol-orosz fronttal szemben boldogulni 
tudjon. A hármas szövetséggel csak 
egyensúlyt, tudott fontaitani, Franczia- 
ország még mindig érzi a hetvenes se­
beket és ha elfojtva is, de él benne a 
•„revanche pour Sedan“ vágya, Anglia, 
izolálására csak egy mód maradt: meg­
bontani az angol-orosz entente-ot.

A legutolsó politikai események 
erősen elősegítették Németország törek­
véseit. Oroszország, amely lassanként 
föllélegzett a mandzsuriai vereségek 
után, kényelmetlennek kezdte találni az 
angol barátságot. Perzsiában meg volt 
kötve a keze, — pedig itt már a föld­
rajzi fekvés közelsége miatt is előnyö­
sebb volt a helyzete, mint Angliáé. 
Oroszországban egymásután emelked­
tek hangok, amelyek az angol szövetség 
fölbontását sürgették és amelyek azt 
kívánták, hogy az orosz hatalom szabad 
kezet kapjon Perzsiában. Lassanként 
aztán az a furcsa helyzet ' állott elő, 
hogy Oroszország feszélyezve érezte 
magát a szövetségben,és szeretett volna 
alóla kibújni. Másrészt, a balkáni esemé­
nyek megmutatták, hogy az angol-orosz 
entente korántsem olyan erős, mint 
ahogyan azt Pétervárott hitték. Mindé- 
nekfölött pedig Anglia meglehetősen 
megbízhatatlan barát, aki pompásan ért 
a politikai svarczkünstleakediéshez, re- *

niekül tudja az ellenfeleit háborúba be­
ugratni, — de a maga bőrét nem teszi 
koczkára másokért. A balkáni verés 
után Pétervárott is gondoltak nagyot és 
békülvén Németországgal, a legnagyobb 
örömmel hagyták a> faképnél Albiont.

Ezzel pedig Németországnak a leg­
nagyobb sukkkuzása sikerült. Angliát 
izolálta és egy olyan hataljnat teremtett 
meg, amely jelenleg a< legerősebb Euró­
pában. Tulajdonképpen ez a szövetség 
nemcsak két ország entente-ja. hanem 
ennél sokkal több. Az oroszriiémet egye­
sülés a szlávság egyesülését jelenti a 
germánsággal. Európa két legerősebb 
népe egyesült harezra, hódi tó hadjá­
ratra. A két kolosszus összefogódzott és 
most el akarja özönlőni a világot. És 
tele van Európa a szövetségeseikkel és 
rájuk esküvő fegyverbarátokkal és nép­
pel az ő népükből és vérrel az ö vérük­
ből. És ezek valamennyien csak jelre 
várnak, hogy valami olyan világbiro­
dalmat teremtsenek, amely mindnyájá­
nak a fantáziájában él. A magabizó 
germánéban cs az ábrándozó, impro­
duktív szlávéban is. Odaát, Ausztriában 
germán és szláv elem van, a Balkán 
tele van szlávokkal és ez a két népfaj 
teszi Magyal-ország nemzetiségeinek te­
kintélyes hányadát is. Eddig beékelő­
dött a magyar-osztrák dualizmus a szlá­
vok közé, — de mi lesz most? Mi lesz 
ezután ? És mi lesz a hires európai 
egyensulylyal ?

'És kérdezzük bölcs A ehren thal 
urat: mi lesz most mái- a hármas szövet­
séggel ? Kidobják Olaszországot és be­
veszik á Szentháromságba főistennek 
Miklós ez árt ? A agy Magyarország- 
Ausztria arra lesz jó, hogy szék un dúl­
jon az orosz-német entente-nek cs sta­
tisztáljon Vilmos császár ezézári pózai­
hoz? És mit szól Aehrenthal ahhoz, 
hogy az ő nagy barátja, a derék „Impe­
rator Rex" most egyszerűen hátat for­
dít neki és uj szövetségeket köt?

Aehrenthal ur ehhez semmit se

szói. Aehrenthal ur ezzel nem törődik. 
Mi pedig, ha a játék; végjén majd! ßjst 
látjuk, hogy a hármas szövetségből tu­
lajdonképpen mi estünk ki, hogy mi va­
gyunk elszigetelve, hogy mi maradtunk 
egyedül és mi mehetünk uj szövetséget 
koldulni, — akkor tapsolva verhetjük a 
tenyereinket egymáshoz és ujongva 
örülhetünk, hogy Aehrenthal urnák si­
került újra egy gyönyörű baklövést el­
követnie.

Budapest, jiuiius 15.
A bán utazása. Szávabródból jelentik, hogy, 

áto Bandi fogadtatása alkalmából a város ünnepi 
díszt öltött. Hatalmas diadalívet, is emeltek és ez 
alatt történt meg a hivatalos üdvözlés. A horvát- 
szerb koaliczió, szövetkezve a szocziálistákkal, teg­
nap este tartott gyülekezetén elhatározta, tbgy 
tüntetéssel zavarja meg a bevonulást. A rendőrség, 
amelyet a csendörsóg támogat, minden intézkedést 
megtett a rend fentartésára. Alá, reggel negyven 
gyanús egyént fogtak cl, köztük Cvrkcvics katedhé- 
tát, dr. Bi-scr ügyvédet, Bobinac zágrábi takarék- 
pénztári hivatalnokot, aki külön ez alkalomra jött 
ide, Zdravkovics könyvnyomdászt ős a Bcrkovies 
fivéreket. A koaliczió nagy mértékben terrorizálja 
a polgárságot, hogy távol tartsa a fogadtatástól, 
Egy század gyalogság készenlétben állt. A bán be­
vonulása alkalmával negyven tagú bandérium ment 
a kocsija előtt. A közbiztonsági szolgálatot Radi- 
nics kormánybiztos személyesen vezeti. Báró Rauclí 
Pál délelőtt negyed tizenkét órakor automobilon 
érkezett Bródba. A bán automobilja az iskolás 
gyermekek sorfala között haladt be a városba. Az 
útvonalon a polgárság abczugolni kezdett, mire az 
automobil sebes teán pót vett & a Főtéren felállí­
tott dialalkapunál állott meg, ahol megtörtént a 
hivatalos fogadtatás, Báró Rauch Pál az. üdvözlő 
beszédre hpsszabb szónoklattal válaszolt. Szavainak 
végeztével a sokaság zsi vió-k i ál tások ban tört ki. 
Miután több személyiséget bemutattak a bánnak, 
az egyik vendéglőben bankettet rendeztek, a tisztelő­
iére. Lakoma után a bán sétára indult. A megerő­
sített számú csendőrség a tüntetések megakadályo­
zása végett egyes utczákat elzárt. A bán elletni 
tüntetések igen nagy mérveket, öltöttek-. Midőn a 
bán automobilján a városba mept. több mint 800 
romlott tojást dobtak kocsijába. A rendőrségen cs 
katonaságon kívül n.volezvan csendőr vonult ki a

a hárommal találkozni fog-unk a legköze­
lebbi pesti szezonban.

A legújabb franczia drámát legerőseb­
ben kétségtelenül Henri Bataille demon­
strálja. Rágondoltam főként a fran­
czia drámának annál a sajátosságánál, hogy 
nein halmoz, nem sürit, hanem szinte az 
epikusokról nevezetes nyugalommal adja 
elő mondanivalóit. Bataille talentum,osabb, 
tehát bátrabb is a többinél. Néha igazán za­
varba ejti az embert bámulatos nyugalmá­
val. Hihetetlen, hogy mi mindenre rá nem 
ér a legivillamosabh helyzetekben. És éppen 
ezek a megállapodásai a legértékesebbek. 
Ezekben néha igazán finom liraiságokat, drá­
mában eddig alig elférő nüánszokat kapunk. 
Erővel teljes, intenzív megvilágításokat. Ba­
taille nem válogatja ki a legdrámaibb hely­
ieteket, Ra-rávilágít egy interieunv, nem i< 
hirtelen, fellobliamö viIngósággal, amikor olt 
éppen történik valami, hanem valamelyik 

thétközníip hétköznapi órájában. És bevárja 
szépen, nyugalmasam, míg a hétköznapi dol­
gok közepett más, a drámára tartozó is tör­
ténik. Azaz, hogy nála minden a drámára 
tartózó. Ö nem szemrontó magnéziu mfén v- 
myo] világit, hanem olyan középerősségii, 
egyenletes villám világíttassa!, amimnél jól
berendezett szál rmokban világítanak. Így 
szépen elférnek egymás melleit árnyékok és 
fények, amikből valónak tudni illik az <"> vi­
lágiéi fogása az életet és a drámát tudja.

Az u.i Bataille-darah, a „Le scandale“, 
nwMv»] a Reriaí-- ''iiyl'in ünnepel diadnV

kát Guitry, a mai Páris legnépszerűbb férfi- 
szülésze, tulajdonkénen lényegesen különbö­
zik az eddigiektől. Az ember egy -egy éiére 
állított, kihegyezett jelenetnél hajlandó — 
horribile dictu -— Bernsteinre gondolni. A 
darab meséje is tagad hatat latiul kissé boule- 
vard-izii. De mindezek során végül, sőt iga­
zában: lépten-nyoinou Bataillera hukka- 
nunk, aki Bernsteintől nagyon különböző 
legény. Bernstcinmél ugyani- kizárólag eze­
ken a hangsúly: a bika viadal-izgalmu je!e- 
ne leken. Bataillemek irói szám léka mindig 
egészen más, mindig valami lira, cgy-egy 
szu/btiiisf bb megfigyelés-, vgy-egv finom 
pointe.

Egy derék uriiiő, derék gyermekek 
anyja és derék lérj hitvese, egy szélhámos 
hatalmába kerül é< megcsalja a férjét. 
Semmi oka sines rá, tehat megteszi. A lovag 
azonban persze, spanyol, a szerelemnek 
ke\ ésbbé gyöngéd jeleit is óhajtja: egv-evy 
gyüriit, ]lény,t es újra pénzt. Zsarolja az a-z- 
szonyt. sőt barátnője emlékét még a váltóin 
sem akarja nélkülözni: hamisítja az aláírá­
sát. A férj megtudja. Ki akarja dobni az 
nsszomyt. De aztán más gondol. Nem szód 
semmit. A féle erős ember. Hagyja, hogy az 
asszony végiglnvzudja a játékot, egészen vé­
gig. aztán megbocsát. Vgy-c bár, ez bern­
steinenen lia.ngzik ?

Nos hát, elmondom a darab legvégét. Az 
asszon \ holtra fára ti tan tér Imza a városból, 
a váltó-iigx tárgyalásáról, kicsit még Imzu- 
dozik, aztán szépen elmond mindent. Azt ám 
ledől i díványra, a párnába temeti a fejet 

, and- .-a zoWva, ném/nj hnllgyt h, i ó-

gig a megbocsátó férj hosszú konklúzióját 
A vegén a féri i ránéz. Az asszony nem vá 
1 aszol. Egyetlen szót sem. Elaludt. Ott ültő 
helyében. Alig a férfi nagy, nemes izgalom­
ban kimondja a megbocsátó szót, a fáradt, 
elgyötört teremtés — tout simplement — 
elaludt. A férfi szomorúan és. megértőién mo­
solyog és a szobába lépő kislányának azt 
mondja: csitt! mama alszik...

1 nie, Bataille. Ez a jelenetnek igazán 
■nem az a kvalitása, hogy meglepő, ha,nem aZ, 
amit Írója mondani akar vele. Ismét azt: 
hogy az életben, Íme, nincsenek egv hang­
nemből való tragédiák. Emhervoltünk nem 
engedi, hogy egy-egy tragikus pillanatnak 
intenziven egészen a fenekére szálljunk. Ak­
kor is lélegzőnk, táplálkozunk ... A tragé­
diák hősei is elalszanak, ha fáradtak. Hogy, 
az elet tragikus is, nem is, nagyvonalú is, 
kicsinyes is. sok-sok különös és furcsa har­
móniának es disim múmiának az elvegyü- 
b >o: — élet. röviden ót- hosszan, versben és 
prózában, lírában és drámában, élet, élet... 
Es az iroé, a. nézőé: fölényes helyzet — bár 
tegnap részese volt, vagy Imlnap részeso 
E'V ugyanennek az emberi tragédiának —• 
az, Írónak, a nézőnek nagyszerű .jogit: mo­
solyogni. Megértőén, melankóliásan . .. mo- 
solyogni, Ezért a mosoly óiért ■ a.z egész 
darabon végigcsillan szeretem Itatnál let. 
Ha ez. az ember nem szeretné annyira a si­
kereit, ha ke vedd ié hajlana megalkuvásokra 
e'- nem parfiimözne olyan erősein n zsebken­
dőiéi . akkor most volna egy nagy dráma­
ivója ErancziaOrszagnak.
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rend fenntartására. 'A tüntetések miatt eddig 
mintegy nyolczvan embert tartóztattak le, közük 
egy ügyvéd és egy földbirtokos feleségét is. A le­
tartóztatottak közt van a két gazdag Perkovies 
•fivér .is, kik Szlavónia legvagyonosabb családjának 
tagjai. Az egyik Pcrkovicsnak a feleségét is letar­
tóztatták. A. rendőrség a Perkovicsék lakásán ház­
kutatást tartott és a tiz szobából álló lakást telje­
sen feldúlta. Érdekes, hogy a Brödban levő összes 
ügyvedeket ós segédeiket letartóztatták, úgy hogy 
az ügyvédi irodák zárr a vannak. A bankegyesiilet 
és több nagy ezég alkalmazottai szintén a rendőr­
ség fogházában vannak. A Ranch tiszteletére ren­
dezett, banketten csak hivatalnokok és mintegy tiz 
Frankista polgár vett részt. Attól tartanak, hogy 
a bán elutazása alkalmával a tüntetések meg fog­
nak ujulni. Báró Rauch' Pál a délután folya­
mán folytatta szlavóniai körútját.

A „Pokrct" szerint tegnap Pozsegában és, Uj- 
'Gradiskában is nagy tüntetések voltak a. bán dim, 
akit. rohadt almával dobáltak meg. A tömeg min­
denhol abczugolta a bánt ós ncan is engedte szó­
hoz jutni..

A honvédelmi államtitkár Béisbou, Bolgár Fe­
renci honvédelmi államtitkár tegnap Becsbe ér­
kezett.

Kossuth Ferrncz diszpolgársága. Arad városa 
legutóbbi közgyűlésén Kossuth, Ferenez kereske­
delemügyi minisztert a város díszpolgárává vá­
lasztotta. A díszpolgári oklevelet nagyobb kül­
döttség hozza fel Varjassy Lajos polgármester 
vezetésével Budapestre, amely holnap tiszteleg a 
miniszternél. A küldöttséghez csatlakoznak Bara­
bás Béla, "Nagy Sándor és Müller Károly orsz. 
képviselők és tagjai sorában ott lesznek Arad vá­
ros törvényhatósági bizottságának és az aradi 
K«$suth-táraaságnak küldöttei- A deputáczió egy­
ben Szt erényi József kereskedelemügyi állam­
titkárt is fel fogja keresni az aradi fa- cs fémipari 
szakiskola ügyében.

<- rA téthi választás. A Pogány Lajos elhunyté­
ival megüresedett téthi kerületben, mint Győrből 
jelentik, ma egyhangúlag megválasztották kép­
viselővé Csemcz Istvánt függetlenségi program1-
mal.

Niccodémi darabjának, a ,.Le Refuge“ 
ivek, melyet a ravaszul előkelő Theatre Rc- 
jane-ban játszanak, van egy erős felvonása. 
Az első. Erős drámai mozgás van benne. Két 
jelenet ■— nehéz elmagyarázni őket-, — mely 
a leggyakorlottabb színházi embert is meg­
lepd, anélkül, hogy keresett volna. Áz ember 
szive szerint sajnálja, hogy a többi aféle 
divatos párisi csiuálmány. De. mégsem. A 
darab legvégén itt is akad valami. Egy asz- 
szony feláldozza magát. És a férfi, — mű­
vész — akiért az áldozat, nem tudja, nem 
képes előtte sem eltitkolni nagy boldogságát, 
mclylyel a másikét tönkrezúzza. Ez erős... 
És végül egy nagyon hozzávaló keretben 
Réjauet látja az ember,

#
} A" Comédie szezóndarabját Hervieu irta: 
„Connais toi“. Bartet asszony és Le Bargy 
parádéznak benne. Le Bargy öreg embert 
játszik — igen kokettül —- s ez Parisnak 
elég, hogy sikert csináljon ebből a gyengébb
műből.

Fogatlan darab. Amolyan nyugalmasan, 
kedvesen bárgyú. Ennek is a vége jellemző. 

4A férfi, aki szerelmcskedésca éri asszonyat, 
■habár a más esetében, ugyancsak e darab 
során, másként ítélkezett, megboc-át.
, -— Connais tol! — sóhajtja kissé bár-
gvuan.

Mire az asszony, a kis hamis, a kis eső- 
aforizmával végzi akolódzó, a következő 

darabot:
— Mais qui se eonnaicU 
Függöny.

Nehézségek a kulisszák mögött.
— A függetlenségi párt értekezletének 

elhalasztása. —
Budapest, juuius 15.

A válság dolgában ma külsőleg semmi som 
történt, a kulisszák mögül! azonban olyan hí­
rek szivárogtak ki, amelyek azt mutatják, hogy 
a politikai világban tapasztalható csönd és nyu­
galom igazán csak külső máz és hogy; e mögött, 
elvonva a nyilvánosság clöl, igen fontos ese­
mények játszódnak le. így ma az a liir terjedt 
cl, hogy a függetlenségi párt, intéző-bizottságá­
nak ülése, amelyről azt mondták, hogy holnap 
tartják meg, valamint a függetlenségi pártnak 
péntekre tervezett értekezlete, amelyen a Kos­
suth által előterjesztendő határozati javaslat 
és manifesztum került volna napirendre: — ti 
jövő hétre, marad. Ennek a halasztásnak okául 
azt, mondják, hogy azok a tanácskozások, ame­
lyeket, Kossuth Fercncz a függetlenségi pávt 
értekezlete elé terjesztendő határozati javaslat 
és manifesztum szövegének megállapítása érde­
kében tegnap folytatott egyrészt a kormány 
tagjaival, másrészt a függetlenségi párt, al- 
elnökeivcl, nem vezettek arra, az eredményre, 
amelyet Kossuth tőlük várt. Kossuth Férenez- 
ről mindenki tudja s minden tette is erre vall, 
hegy óhajtja és akarja a válságnak mielőbb, 
még pedig békés, irányban való megoldását és 
mindent elkövet, hogy a kibontakozásra hiva­
tott tényezők között egy mindenek által elfo­
gadható megoldást hozzon létre. (Bizonyosra 
vehető tehát, hogy az ő határozati javaslata, 
illetve proklamácziója ezt a czélt kívánja szol­
gálni. Az alelnökük tegnapi értekezletén azon­
ban többen azt követelték, hogy mindkét okirat­
ban nyomatékosan jusson kifejezésre az önálló 
jegybanknak 1911-re való fölállításának köve­
telése, vagyis ki akarják fejezni, hogy a füg­
getlenségi párt nem kivan simulni a király- 
kifejezett állás pontjához, hanem ragaszkodik 
az önálló banknak 1911-ben való fölállításá­
hoz. Ebben rejlik most a nehézség és Kossuth 
azon fáradozik, hogy- a király és a nemzet kö­
zött a nyílt szakadást megakadályozza, A meg­
oldás attól függ, sikerül-e elérni azt, hogy azok 
a kérdések, amelyek miatt ez a mai válságos 
helyzet föltámadt, bizonyos megállapodások ál­
tal elveszítsék válságos jellegüket s lehetővé te­
gyék, hogy az újonnan kinevezendő kormány 
a parlament többségével egyetértőén tovább vi­
gye az ország ügyeit s megvalósítsa azokat a 
(föladatokat, amelyeknek megvalósítására a 
végleges megoldás érdekében az országnak 
szüksége vau. 11a ez a megoldás nem sikerül, 
akkor ismét elkövetkezik a király és nemzet 
közötti háborúskodás ideje, amit ltodig Kos­
suth elhárítani igyekszik. A bécsi lapoknak az 
a hive, hogy a függetlenségi párt esetleg ob- 
strukezióval igyekszik kierőszakolni az önálló 
bankot, nevetséges, mert egy többségben leve 
pártnak nem kell obstruálni, az egész rendes 
parlamenti tárgyalás folyamán egyszerű lesza­
vazással is megakadályozhatja minden neki 
nem ’tetsző törvényjavaslat elfogadását.

A helyzetnek ez a fordulata valószínűleg 
niég azzal az crodméuynvcl is jár, hogy UV- 
hrrlc Sándor miniszterelnöknek holnapra ter­
vezett bécsi útja is halasztást szenved, mert a 
miniszterelnök e-ak akkor járul a király elé, 
amikor a függetlenségi párt intéző bizottsága 
már határozott.

,'A pártok hangulata.
A függetlenségi párt kör-helyiségében mos­

tanában nőm tuliágo-an nagy az élénkség. A 
] árt tagjai legnagyobb részt választóik között 
xávíák a pártcrlekozletre szóló meghívót t, igy

a kiörben esténk in ti átlag barmin'cz-negyven 
képviselő fordul csak meg. Ma este is ilyen volt 
a pártkor képe. A képviselők Holló Lajos éfi 
Barabás Béla alclnökök körül csoportosulva 
beszélgettek a válság állapotáról. Amikor fel­
vetődött, az a kérdőé, hogy, a függetlenségi párt 
szempontjából czélszerii-e a válság megoldásá­
nak elodázása, az a fölfogás domborodott ki, 
hogy a függetlenségi párt föladata most, a vé­
dekezés, tehát nem kell siettetni a döntést. Bées 
és a 'iiatvauhetesek — mondta Holló —- tud­
ják, hogy oszezel a függetlenségi párt hely­
zete még erősebb lesz, tehát félnek a' 
halasztástól, nekünk azonban semmi okunk 
sincs a sürgetésre. „ 'Szóba került is­
mét a Ifáz összehívásának kérdése, de 
azzal jeleltek, hogy a, király a. független­
régi pártnak küldött Kossuth utján üzenetet, 
tehát a választ a pártnak kell megadni, erre 
pedig a legmegfelelőbb a párt,értekezlet. En- 

mek össszehi vására szabad kezet hagytak ti 
párt vezérének s a már kifejtett okokból nem 
sürgetik annak összehívását. Újból hangsú­
lyozták, hogy- teljesen egyetértenek a vezérek­
kel és bíznak Kossuth Forenczben, aki — 
mint Holló hangsúlyozva kimutatta — min­
den alkalommal az önálló bank mellett fog­
lalt állást, és aki ellen semki eem akar politi­
kát csinálni. A párt egységének megóvására 

fektetik a legnagyobb sulvt s ezért várják nyu­
galommal a fejleményeket, Wekerle Sándor 
miniszterelnök tervezett Lécei útja nem ér­
dekli a párt tagjait, akik csak Kossuth Fe- 
rencz után mennek. Jüsth Gyulát holnapra 
várják a fővárosba.

Az alkotmány párt körhelyiségében ma 
este igen sokan voltak fenn; a képviselők nagy­
számban jelentek meg, azonkívül több főispán 
is, akik a vidékről érkeztek, fordult meg a 
körben. Ott voltak: a párt vezére, gróf A.u- 
drássy Gyula belügyminiszter, Darányi Ig- 
nácz íöldmivelésügyi miniszter, gróf Hadik 
János, Bolgár Fercncz államtitkárok, dr. 
A agy Fercncz, a párt alelnöke. Az est folya­
mán megjelent Mikszáth Kálmán országgyű­
lési képviselő is, betegsége óta először, akit 
nagyon melegen üdvözöltek. A jelenvoltak 
élénk megbeszélés tárgyává tették a politikai' 
helyzetet és ennek folyamán az. a felfogás ju­
tott kifejezésre, hogy az uj kormány kineve­
zése és ennek lehetősége alapfeltétele a kibon­
takozásnak, mert a jelen kormány egyetlen 
tagja sem hajlandó tovább is megmaradni az 
ügyvivői állapotban.

Bécsi felfogások.
A „X. Fr. Pr.“ mai számában a következőket 

Írja: Általában elismerik, hogy egyre gyengül a, ki­
látás arra, hogy a koaliczió pártjait ismét egye­
sítsék. Ennek oka a függetlenségi párt magatartá­
sában rejlik. Emellett a bankcsoport orgánumai 
nagyon szenvedélyes hangon írnak, teljes erővel 
agitálnak a 67-es pártok ellen és már most kijelen­
tik, hogy a függetlenségi párt el van határozva, 
arra, hogy az első alkalommal, amikor a katonai 
kérdések és a külügyi politika kérdései szóba ke­
rülnek, egész parlamenti erejüket fel fogják hasz­
nálni, hogy a nemzeti követeléseknek érvényt sze­
rezzenek.

Másrészről az a hir van elterjedve, hogy a 
mértékadó bécsi körökben azt kívánják, hogy egy 
67-csekböl alakult kabinet venné fel a harezot a 
függetlenségi partial. Ma azonban meg nem jutott 
a dolog odáig, hogy egy ilyen kabinet kinevezésen 
dolgoznának. A kibontakozásra irányuló fáradozá­
sok még ma is inkább a fúzió felé tő rekesznek, 
azonban ezen a téren is inkább hátrafelé, mint 
előre haladnak. Lehetséges, tollát, hogy az ilyen 
harczias kabinet kinevezésének lehetősége jelentéke­
nyen növekszik. Abban az esetben az volna csak a 
kérdés, hogy ennek a harczias kabinetnek enged­
ményeket adnának-e hozomány gyanánt, vagy pe­
dig, hogy ö rá bizuák-e, hogy más uton-módon te­
remtsen magának többséget. Az első esetben gróf 
Andrássy vállalná magára a rendezettebb viszonyok 
teremtésének feladatát, biztosan csatlakozna hozzá 
B függetlenségi pártnak egy része. A másik esetben 
olyan politikusokat bíznának meg ezzel a misszió­
val, akik jelenleg a parlamenten kiviil állanak ós 
ezek feloszlatnák az országgyűlést ée «gy olyan

m
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programét alapján, mely az országnak csak belső 
politikai reformokat Ígér, uj választásokat írnának 
ká. Mindenesetre minden részen az a szándék, Hogy 
a döntést, a felett, hogy mi történjék, az egyik vágy- 
másik irányban, kedvező vagy kedvezőtlen értelem­
ben még ebben a hónapban meghozzák.

■Egy másik bérei lap ugyanezt variálja; némi 
módosítással. A „N. W. Tgbl." mai számában a kii- 
vetkeáiket Írja: A császár még IsohJbe váló eluta­
zása előtt abba a helyzct.be kerül, hogy a válságot 
in^oldhassn. Ma ismét, egész komoly formában egy 
pártonkivül állá 67-es kormány kinevezésének liirct 
szellőztetik. Hogy ki lesz az a férfin, aki az ilyen 
kabinetnek élére fog áll a ni, azt jelenleg még nem 
lehet megmondani, do állítólag a régi szabadelvű 
párt embereire gondolnak, mert arról van Szó, hogy 
a harezot a függetlenségi pártiul felvegyék és esetleg 
uj választásokat csináljanak. Éppen ezért már ma 
több nevet említenek, első sorban természetesen 
gróf Khdoen-Hédetváryét, azután Lukács 1,ászló 
volt pénzügyminiszterét és Hicronymi Károly voll 
kereskedelemügyi miniszterét. Sőt a Nemzeti Ka 
szánéban a néppárt egyik vezető tagjának nevét is 
emlegették, aki jelenleg fontos állást tölt be a kép­
viselőháziban és energiája és harcai kedve által tű­
nik ki. A hírek valódiságát természetesen ma még 
nem lehet ellenőrizni, de beavatott politikai körök­
ben ezt az utat tartják annak, amelyre a korona 
kénytelen lesz rálépni.

A király budapesti útja.
A „Neue Freie Fresse“ híradása nyomán bécsi 

és budapesti lapokban az a. hír jelent meg, hogy a 
király e hó 25-én Budapestre érkezik és itt maradt 
jmuus hó 10-ig. Illetékes helyen mi teem tudnak a 
király utazásáról és eziránt mindezideig még sem­
miféle intézkedés sem történt.

Béoshol táviratozzak, hogy a ,,Korr. Wilhelm" 
jelenti: Megbízható forrásból értesülünk, hogy 
nem felel meg a tényeknek az a hír, mely szerint 
(5 felsége jun. végén néhány napra Budapestre uta­
zik. Az uralkodó budapesti utazása nem volt tervbe 
véve. A király ez évi isclili nyári tartózkodásaink 
időpontja még nincs, véglegesen meghatározva. 
Híre jár azonban, hogy úgy, mint a korábbi étek­
ben, junius utolsó napjaiban utazik Ischl be,

A trónörökös és Tisza István.
A prágai ,,Bohémiaí< jelentette, hogy Czernin 

Ottokár grófnak vinort-i kastélyában egy vadászat 
alkalmából találkozott Ferencs Ferdinand trónörö­
kös és gróf Tisza István. Illetékes helyen megálla­
pítják, hogy ez a hir nem felel meg a valóságnak. 
Férencz Ferdinand' trónörökös jelenleg Konopisten 
tartózkodik és az eddigi dispozicziók szerint Buka­
restbe tervezett utazásáig ot,t is marad.

Justh Gyula az aradiakhoz.
Az aradi függetlenségi kör csütörtökön tartott 

alakuló közgyűléséből táviratban üdvözölte Justh 
Gyulát, a képviselöház elnökét. Mint Aradról írják, 
'Justh Gyula az üdvözlésre a következő válu.zt 
küldte;

■ ,17 köszönöm szives üdvözletüket és
szivbő. kívánom, hogy a most megalakult aradi füg- 
ffetlenségí kör hazafias működési1t síkor koronázza. 
Erős és^mondhatnám, döntő harcz tiizében áll most 
az őrs rág függetlenségi érzelmű közönsége. Bizton 
remélem, hogy e küzdelem sikerén friss erővel é« 
szervezetük fiatalságához illő lángoló lelkesedéssel 
jognak onok is működni. Tisztelettel Justh Gyula.

Glosszák.

MEGYÉK ÉSVÁROSOK.
r-n ^ bajai iskolák. A bajai községi iskoláknak 
atlanti kezelesbe vétele tárgyában. Halász Ferenc/ 
miniszteri tanácsos ás a városi tanács között folyt 
tárgyalások a szerződési tervezet megállapításával 
érték, véget. A miniszteri jóváhagyásra váró szer- 
ződósi terv szerint az állam az iskolákat a tani- 
tokkal együtt szeptember Fen átveszi, az iskolák 
fejlesztésére 13 uj tantermet épít, és 10 uj tanerőt 
r^rnon törvényhatóság, amely eddig mintegy 
évi 00,000 korona teherrel tartotta fenn iskoláit, 
az államosított iskolákhoz csak évi 3(i,000 koroná­
val járul.

•A" -xáliNiigban végre teljes tőkéiéi ességgel 
beállt n káosz. Ma in ár senki sem tudj«, 
hogy mi van, senki nem tudja mi lesz, senki 
nein tudja, hogy legyen és senki nem is 
akar se minit.

A függőt lm ségi párt legalább nem akar 
semmit, mert hiszen ha akarna, akkor nem 
várná a Kossuth memorandumától, hogy mit 
akarjon. Az alkotmánvparl evidensen nem 
akarhat, semmit, mért hiszem az egész vál­
ság alatt a hangját, se hallatta. Még csak 
szó se volt az alkotmánypúrtról, mint a vál­
ság föl idézésének egyik tényezőjéről. A köz­
vélemény egyszerűen vsak a hatvanhetes mi­
niszterek és a negyvem nyolezas miniszterek 
összekii 1 öurl lözéséről 1 ml.

De akarni, magük a miniszterek sem 
akarhatnak valami uj, valami különös és 
valami olyan dolgot, amit eddig nem akar­
tak volna — 1 ellát amivel eddig békésien meg 
is voltak; — mert ha valami ilyest akarná­
nak, akkor annak kellene lennie a válság 
.okának. Már jvedig bevallottan és hivatalo­
san az önálló bank lenne a válság oka; — 
ezt pedig az egész kabinet ritka egyetértés­
sel nem akarja.

Azt mondják Kossuth akarja, mert a 
párt akarja. De hiszen a párt azt akarja, 
amit. Kossuth, és várja, a memorandum kő­
táblájával való megnyilatkozást!

Hát nem komikus ez, hogy nyilvánvaló 
tiszta dolgokat igy konfuudálnak ?

Egyedül vsak a néppártról tudni bizto­
san, hogy akar valamit. Katolikus fogyasz 
tási szövetkezetei akar csinálni ebből az or­
szágból, de úgy hogy a nemzet rizikójára ő 
legyen a boltos, báró Barkóczy Öméltósága 
ügyen a ezégjegy-ző és a holtból a zsidók 
költségén a katolikus népszövetség táplál­
kozzék.

A fogyasztási szövetkezet igazgatósági 
tagjai pedig legyenek a főherczegek.

Így igazán komplett lenne az üzlet és 
jól is menne.

*

Biztos, hogy lejön Budapestre a király. 
Biztos először azért, mert tegnap levzá.folták, 
másodszor azért, mert ő az egyetlen valaki, 
akii csakugyan akar valamit és ezt az aka­
ratát egy kis kellemetlenség árán is kész 
megvalósitaúi.

Ö felsége tudniillik nyaralni akar menni 
és ha akar menni is fog. Ebben a budapesti 
felfordulásban azonban legalább valami 
kiesi rendet kell csinálnia, hogy legalább 
őszig ne háborgassák lappál iákkal az egy­
mással truezczoló történelmi férfiak.

Igen ám, csakhogy ha ezt a kupaczitá­
last, szotyósra potyolást Becsben akarja el­
végezni, akkor az nagyon soká fog eltar­
tani. 1 gy egymásután kellene fölrendelget- 
nie magához az embereket, — a keményeket 
egyszer, a lágyakat kétszer, háromszor is, 
hogy keményebbeknek látszanak. Ez olyan 
időpazarlás 'volna, hogy végül is lekésne 
1 ele a kánikulái üdülést, lseidben pedig 
tudvalevőleg hűvös már a nyárutó.

A nagyui tehat inkább választja a rö­
vid budapesti ce jour kisebb kel lemet iensé- 
geit a. becsi kánikula 11éisegone 1 és lejem ide
rm bloc elintézni treuga dei feltételét, _ a
puhitást.

Irtózom minden hasonlattól, de ez egy­
szer megriszkirozok egyet.

Azt hiszem ezeknek a budapesti audien­
ciáknak az eredménye nagyon hasonlítani 
fog a sorsjegy-ígérvényhez. A residue Ígér­
vény lesz arra nézve, hogy az őszszel kine­
vezendő uj kormány is ki lógja húzni a 
lutrit,

Budán .tartani ma és a siklón tanúja 
voltam egy érdekes beszélgetésnek.

Négy igen jól öltözött ur volt az uti- 
tarsam. Azok beszélgettek és cm hallgattam 
okét.

A legelcgánsahh közülök monoklit \ Bel! 
és az kezdte a beszélgetést.

— Nem értem, mondta, a inon oki is,

— hogy milyen indokolással lehet, ellenezni 
az önálló bankot t

Hát az általános választójogot igent
— kérdezte a másik, akinek piros szegfűi 
volt a gomblyukába tűzve.

— Azt miég értem, -— felelte a mernek. 
lis, —. mert azt mondják, hogy a nemzetisé­
gek túlsúlyba juthatnak ezen a; régen-és igy 
megdől a magyar szupranávzia.

•%- De kérlek! — ellenkezett a piros- 
szegTűs, — ha a nemzetiségek olyan nagy 
számmal vannak az országban, hogy aZ ál­
talános választói jog megadásával egyszerre, 
túlsúlyba kerülnek, akkor őket ez a túlsúly 
jog szerint meg is illeti. Es ezek szerint, a. 
nemzetiségek uálunk tényleg elnyomatásban 
élnek ...!

■— Ej, ezt én már nem f;iid:oan. — Ide- 
gieskedetf a. monok lis. — Lehet, hogy nem 
is kerülnének hegemóniára; de a, választójog 
azért mégis veszedelmes dolog. A jmj ...! 
Tudod t A bank, az egészen más. Önálló 
bankja a legéretlenebb országonskának is 
lehet, sót vau is. Az nem veszedelmes. Mert 
mit árthat egy hasik l

— Föltéve, hogy néni .szövetkereeit.! —. 
szólt közbe epésein a harmadik, aki az új­
ságja kihirdetéseit böngészte tó állandóim 
verejtékezett.

Ettől a közbeszólástól egy pillanatnyi 
kínos csend támadt a fülkében. A sikló na­
gyokat fújtatva már a felső állomás Mé kö­
zeledett, amikor egyszerre megszólalt a ne­
gyedik, akinek nem volt semmi • ismertető 
jele.

— Igazán nem értein, hogv lehet, ilye­
nek fölött vitatkozni! Tegyük fel, bogy a 
nagynénétek pályázna egy jól dotált vala,- 
mitélc állami gondnoknői állásra. És tegyük 
fel, hogy a tanácsost ok a kezetekbe nyomna 
egy kérvényt, hogy a házmestere, sógorának 
az unokalhuga. is pályázik. Hál szeretném 
tudni, hogy melyiket referálnátok kedve 
zöen * És szeretném tudni, hogy mean fudná- 
tok-e indokolni a házmester! unokaiug kér­
vényét?

Aj-aj! Dehogy nem! — sóhajtotta a 
szövetkezeti közbeszóló, és 1dkászálódott a 
tyukketreez kuliéból. A másik három azon­
ban egy pillanatra még visszamaradt és a 
monoki is őszinte elismeréssel mondta:

— Kár. hogy ez a Zoltán nem képviselő, 
Nagyszerű érzéke van a politikáihoz.

(—vay.)

KÜLFÖLD.
Sándor király szelleme.

Budapest, juniós lő.
Csinos kis botrányt í-endeztek Belgradhanl 

azok a tisztek, akik Sándor király meggyilko­
lásában, resztvettek. A királygyilkos tisztek és 
György, horyzeg trónörökös között annvira ki­
élt sédéit. a helyzet, hogv Péter királynak való- 
sziniileg választania kell aközött, 'hogv György 
h erez eget. elküld jo Szerbiáiból vagv ujjat, hús­
zon a királygyilkos tisztekkel. Á hadügynri« 
niszter máris levonta ebből a lehetetlen hely­
zetből a konzekvenciákat & beadta a lemon­
dását, •i-yf ni

A botrányról, amely sok mindenfele pisz- 
koi vetett felszínre, a következőket jelentik 
Belgrad hó];

A júniusi királygyilkosság főczinkosai, akiket 
összeesküvőknek hívnak uIon-útfélen, tegnapelőtt 
gyűlést tartottak, amelyen megjelent Okanovk* nyu 
salmazott őrnagy is. Az összeesküvők elhatározták 
hogs- kérvén,vn,vei fordulnak a királyhoz és megkó- 
nk, hogy távolítsa el a hadseregből, de Szerbiából 
is a volt trónörököst, mert ha a király nem teljesíti 
Al r' *' nhkor ok erőszakkal fogják kényszeritoni 
György herezoget, hogy hagyja el az országot.

Szólni kerüli az is a gyűlésen, hogy a király 
120.000 frank évjnradókoi biztosított a veit trón­
ol oko.-r.iok s ennek tetejébe megígérte neki. hogy 
kIfizol^ adósságait, ha lemond! tiszti rangjáról és 
• Ihagyja Szerbiát. Mikor ezt György horczeg meg­
tudta. a következő levelet irta atyjának:

„Az ökzcctekuvö hordától után félek, Ha on>

.üAiiiő.-t.,.ie4iii ;:m:.ízE ••rt;Trr"Tin*4 ;e»:;-»v.B-iiiiina.i
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fawáÍBt próbálnak alkalmazni, Nifibo megyek és ak­
tán* jaj az 3sszopsk tivőknck, de neked is, aki a banda 
M« vagy!16

ViáfkovUs hadügyminiszter a leg'll api minis.-.- 
terrlenácsou benyújtotta lemondását. Hi résztél ik, 
Jiogy eg; a lemondás öf-szc-füglgésbeB van a volt 
trón&áikös íJotrátiyaival.

A; második botrány középpontjában Milova.no- 
více külügy-miniszter ücsoae, Milovanovics Vasa áll, 
»ki évekkel ezelőtt alezredes hadbíró volt, de váltó­
hamisításokért és katonaszaltad 11ásokcrl, ki kellett
lépnie a hadsereg kötelék öböl. Később bátyja kifi­
zette a hamis váltókat, körülbelül 50,000 frankot és 
n volt hadbírót kinevezte n külügyminisztériumba 
tisztviselőnek, még pedig olyan formán, hoey fize­
tését a rendelkezési alapból, húzta. Közben kiderült, 
itngy az 50,000 koronán kívül Milovanovies Vasa 
még 27,000 korona erejéig hamisított váltókat és 
hogy hogy nem.- ezt az. összeget a rendelkezés,! alap­
ból fizették ki, hogy eltussolják a dolgot.

Kaslerovics saucz.iáldcmokrata képviselő ezt a 
botrányt interpelláezió alakjában fogja a szkupsli- 
nában szóvá tenni. ^

A Keiehsrath ülése. Kalina, sürgős indítványt 
nyújtott lie, melyben felszólittatik n. kormány, 
hogy haladéktalanul terjeszszo a ház elé a bosnyák 
alkotmánytervezetet. A pénzügyi terv folytatóla­
gos tárgyalása során Gessmonn felszólítja a csehe­
ket, hagyják abba az. ellenkezést, tegyék lehetővé a 
németek és csehek megegyezését, amire nemcsak 
politikai okokból, de a tartományok pénzügyi ál­
lapotai. miatt is szükség van. A ház elfogadja ez­
után Glombinsliy indítványát, hogy 52 tagú külön' 
bizottságot küld hi a pénzügyi javaslatok megvi­
tatására ős áttér Kalina sürgős indítványának tár­
gyalására,

Kalina indítványát indokolva hangsúlyozza, 
hogy n. miniszterelnök czél zásai bél arra lehet kö­
vetkeztetni, hocp- Bosznia vsak álalkotmányt kap. 
Okvetlenül meg kell követelni szerinte, hogy a 
tartomány főnök a 1 artomúnygy ülésnek felelős le­
gyen. Kijelenti az.l is, liogv a bosnyák tartomány- 
gyűlés illetékessége kelltségvetés-meagzavazási szem­
pontból. valamint a fontos vasúti politika szem­
pontjából előreláthatólag igen korlátolt lesz- .Szük- 
téges tehát, hegy a kormány a ház eié terj-eszsze 
az a 1 ko talányjervezetet. hogy ez meggyőződhessék,
va.ijoji tényleg meg fog-e felelni a bosnyák lakos­
ság érdekeinek és fejlődésének.

Kálivá heezéde után. amelyben sürgős indítvá­
nyát indokolta, kijelenti Biennrlh miniszterelnök, 
bevy a koi-mány nem terjesztheti a (bosnyák alkot­
mánytervezetet. ,i liá/. eb-, mert a bosnyák 1 orvény 
sze.nint. Bosznia belső jogrendje s zatxí.1 y ozasára a 
monarchia ké, államának parlamentjei nem illeté­
kesek. Az alkotmány megadása a közös uralkodó
előjoga, aki ez.t a közös kormány < s a kvi. kormány 
alkotmányos kösreműködése mellett gyakorolja. A 
Tel,-herat annál kevesbítő illetékes, mert oly ügyek 
alkotmányos berendezéséről van »zó, amelyek kizá­
rólag Boszniára és T-Ievezcgovinára tartoznak.

,s'y /', f b;,M g>i 11'■ o/v. a. hogy a rei, d: sra t n a i, 
nincs közvetlen ingereneziája Bosznia alkotni 
nvárra. A legsii rtrötSvUb és h alon'osabb fclada tünk 
nem is az, hanem az állami koitsegvrtAs elintézésé. 
Terjesszék a csehek a bosnyák alkotmányra vonat­
kozó ,'hajaikat, emlékirat formájában a cseh 1 a rezsi­
nél k üli miniszter elé. ,íöl ten-uök. a nosnyákok <-• - 
elekében is. Int minél kövesebbel, aviilkc/.nank 
ügyeikbe. Sz-’-ló pártja a siirgesség ellen log «zn- 
vazTik

ZaJiradnile cFeliül, majd németül beszél, ki- 
fojti. hogs elmúltak azok az idők, amikor nem kér­
dezi .'k a népet meg akkor, midkor sorsának cldön- 
tA-éröl van «zó. Az tmnoxióru vonatkozó javaslatot 
a tartományg.vülések, különösen pedig a e“eh tnr to­
rn ánygyii kV elé kell terjeszteni.

A "i/tt- erre In rol,es..tettok. Or. I,i',llirh ee- 
aó.-szónok fk<mlr.-i) kijelenti, hogy a »ürek-V-g öl­
re fősét a költség ve’.é< targj alásának sii 1 gtrs.se gv, 
de a boszniai alkotmány tára.'alásának sürgőssége 
$« indokolja. A többségi pártok nemcsak nzt kí­
vánják, hogy :< bosnyák ok a leg.jo' 1) alkotmányt 
kapják meg. lian-ni hogy ezen alkotmányra mog 
i.s érjenek.

I Nemeit vezérszónak (pro) hangttulyoaza, hogy 
a szxraziáldamokraták, akik az muektált tartctoriá- 
nyok részére is modern demokratikus alkotmányt 
követelnek, a sürgősség mellett vannak;

Az indítványozó zárószava és Lag inja, képvi­
selő helyreigiaeitó kijelentései, utá# Káli na képvi­
selő indítványát elvetik.

Ezután az állami költségvetés második olva­
sását. kezdik meg. -Lmg képviselő a Némettonszág- 
gal való szövetség' fenntartása mellett van. Elitnek 
kös zön hetjük a békét. Felszólítja a kormányt, has­
son oda. hogy a1 balkáni államokban a keresztények 
tényleg lelkiismereti, és gazdasági, szabadságban 
élhessenek. Dr. Baxa a költségvetés egyes tételei­
ben a cseh nép érdekeinek hátráltatását látja.

Báró Chiari a román kereskedelmi szerződés 
és a fölhatalmazást törvény javas! at mielőbbi el­
intézését sürgeti. Appel Iái az összes pártokhoz, 
kérve azokat, hogy teremtsenek oly viszonyokat, 
melyek lehetővé teszik a. régi vitás pontokban a 
megoldást úgy a birodalom hatalmi állásának, va­
lamint Magyarországgal szemben követett politi­
kánk érdekében. Alapelvünk, úgymond, Magyar- 
ország viszonyaiba nem beavatkozni, r rasch ele saj­
nálja, hogy Ausztria a czcnrulisztikus germanizáló 
rendszer bűvkörébe jutott. Az állam lakosságának 
többségét nem a németek képezik és mégis a kor­
mány helyén négy koncziliána kompromisszumra 
hajlandó szláv mellett kilcncz német ül, köztük 
soviniszták és a szlávságnak nemcsak politikai el­
lenfelei. hanem nemzetiségi ellenségei is.

PrQ-schck képviselő végül kijelenti, hogy ha a 
csehekkel szentiben igazságosan járnak el, készek 
ez Összes kormányjavaslatokat megszavazni. A tár­
gyalást holnap folytatják.

Az olasz kamarából. A kamara elfogadta a 
kincstári miniszter javaslatát, amely szerint jövő­
ben külföldi értékpapírokra bélyegadót fognak ki­
vetni. A kamara ma kezdte meg a haditengerészet 
költségre(ésének tárgyalását.

A esászártalálkozás. Vilmos császár W ild- 
parkbót délelőtt Danzingba utazott. A császár ta­
lálkozása alkalmával a finnországi vizeken torpedő- 
liajórajt. kotiezentrá 1 v.ak, amely j.iballig eléje tmegy 
a néniét császárnak s onnan, elkíséri a találkozás 
helyéig. A Polarnaja Zvjezda ,holnap reggel Pour- 
ialcs német nagykövettel, IJincc német katonai 
attaséval, grot Po‘adovy nemet, tengereszcií 
attaséval az orosz udvartartás több tagja kiséreie- 
ben meny el a finnországi vizekre. A A érő yachten, 
amely a esuzimai ütközet után legelsőnek érte el 
Vladivosztokot, SztoUpin. Izvolsxhi és a tengeré- 

** szeli mini safer mennek el a találkozás helyere. A 
nagykövetek és a miniszterek június 19-én este 
visszautaznak Pétervárra.

A „Daily Telegraph“ pélerv-ári tudós Hója meg- 
(rösili. hogy már két évvel ezelőtt meg volt álla­
pítva a czár és a német császár találkozása, de aztán 
mindig elhalasztották, ntig végre május 10-án orosz 
részről meghívás ment Berlinibe és A ilmos császár 
azonnal elfogadta azt. Az idézett lap tudósítója inti 
honfitársait, hogv hagyjon lel áztál az idegesség­
ed. a mely! vei a készüld császárt a. Iá ikozást nézi, 
mert nem szabad elfeledkezni arról, hogy r.z orosz és 
„ néniét uralkodóba::ale között egy emberöltő óta 
íiiOghi < í a viszony.

A ,T’o-szija" a következüket írja: teljesen 
egyetértünk a ...Kérdd. Alig. Zlg.“-nak a külpoliti­
kára vonatkozó legutóbbi fejtegetéseivel, amelyek­
ben elhárította az Anglia, Fraucziaország és Orosz­
ország közt megalkotott jó viszony ellenében Német­
országnak tulajdon,itott intrikák vadját, és kijclen- 
totte. hogy a két császárnak barátságos eszmecsere 
czél iából történő találkozása nem jelent változást az 
európai politika alapvonalaiban, csak arra mutat, 
hogy a kél uralkodó egymás iránti személyes viszo­
nt a. valamint, birodalmaik jó egyetértései akarja 
ug\, mint «kiig. ápolni és fejlesztem.

A finnek nem engednek. Az. uj finn orotitggyü- 
b - határozati juvn.-latot dolgozott ki. amelyet az 
■ l'jn Hűnek, a svédek és az agráriusok már el fogad- 
I,-.s amelynek tartalma a következő: 19011-ban 
..z nrosz minisztertanács a tiun ügyeknek a ez ár ele 
való terjesztésére olyan rendszert léptetett életbe, 
mely Finnország törvényeinek szellemével ellen­
kezett. A legutóbbi országgyűlés 1908 októberében 
feliratot intézett a e/árlmz, amelyben az ügyek 

, előterjesztésére vonatkozó ♦»-körend fenn­
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tartását kérte a czártól. Ezt a feliratot a minisz­
ter óe az államtitkárok terjesztették elő. Az uj 
országgyűlés ugyanazon az állásponton van, mint; 
a régi. Az 1905. évi novemberi manifesztum azt, 
hangoztatja, hogy az 1904. évi decze.ni béri felirat, 
értelmében Finnországban a rend helyreállítására 
bizonyos intézkedések foganatositündék; egy má­
sik manifesztum pedig a finn nép jogainak a ki­
szélesítése érdekében szállt síkra: A manifesztu- 
mokban foglalt kívánságok azonban nem teljesül­
tek'. A legutóbbi országgyűlés által elfogadott tör­
vényjavaslatok közül eddig csak kettő nyert szen­
tesítést, a javarésze nem is került a czáv elé. A 
minisztertanácsnak a finn ügyekbe való beavatko­
zása csak akadályozza az országot abban, hogy 
szükségletei zavartalan kielégítést nyerjenek. Az 
országgyűlés megkísérelte az általános iskolaköte­
lezettség behozatalát, de e tekintetben is akadályok 
gördültek szándéka elé. A hadügyi tárczai számára 
az országgyűlés évenként jelentékeny összegeket 
szavar/, meg és mégis évröl-óvrc megismétlő eset, 
hogy a tárcza számára az országgyűlés megkérde­
zése nélkül még a megszavazott összegeken felül 
ls költenek. Az uj országgyűlés e törvénytelensé­
geket, most nyilvánosságra hozza és ünnepélyesen 
kijelenti, hogy Finnország jogait és szabadalmait 
J. Sándor ez ár ünnepélyesen elismerte és úgy & 
maga. mint utódja nevében ezt esküvel is me"«rő. 
s,: tette.

t ^ krétai kérdés. Az „Tttilia'd“, a kormáiuy lepj»1 
jelenti, hegy Görögország jegyzéket intézett, at 
nagyhatalmakhoz, amelyben panaszt tett amiatt, 
hogy J.örökország aktív intézkedéseket tesz Görög­
ország ellen. A jegyzék másolatát a portálnak is át- 
gyújtották.

Giui Múld a r basa:, aki azzal a küldöttséggel 
érekezett Parisba, mely tudomásra hozza a kriBtársa- 
st.g elnökének J7. Mehetned szultáin trónralópéeét, a 
’Matin egyik munkatársa előlit következőképen nyi­
latkozott a krétai kérdésről:

— Törökország semmi szín alatt sem mond. 
le Krétához való jogáról. A kamara ez-b senimi- 
képeu sem engedné meg. Azt hiszik azonban, hogy 
lehetséges lesz a dolgot békésen elintézni, olyképon, 
ha kormányzót neveznek ki valamely kisebb állam-- 
nak. jil. Svájczirak, Belgiumnak, vagy Dániának 
alattvalói közül. Közömbös dolog, volna, vájjon (íz, 
a kormányzó protestáns, kalholikus vagy " zsidó, 
mert a hatalmak megerösitésére szorul. Kréta m«*r- 
kapná. autonómiáját s a mellett örök időkre Török­
országé maradna. A hatalmiak áll omáshajóiirak. 
legalább a kormán,yaó kinevezéséig a krétai vizeken 
kellene maradniok.

A 1 emps arról értesül, hegy Törökország é$í 
Görögország között titkos tárgyalás folyik' Kréta 
szigetéről. Görögérs-zág hajlandó volna a sziget Sit- 
engedó'séért a jjortána-k tizenöt millió frankot 
fizetni, de a porta harminezöt millióit követel.

Az angol kormány elhatározta., Itogy Krétából 
egyelőre nem vonja vissza csapatait. Orcmorszáf? 
még nem határozott ebben » dologiran.

Brazília kormányzója. Dr. Kilo PeeanJra al- 
elnök ma délután a miniszterek, szenátorok és kép­
viselők. valamint a diplomácztai testület: jelenlété­
ben ünneplésen átvette a kormányzást.

Ifáboni a l’ülöp-szigeteken. A Fülöp-szigétek 
ben szülött csapatainak zendülése itt nagy aggodal­
mat kelt. Komoly liarczoktól félnek, atmelyekoek 
okát senki sem tudja,. Az amerikai csapotok üldö­
zik a föl ke löket, akik fegyverrel és hadi szerrel jól 
el vannak látva és bátran, habár oredtniénytelenül 
támadták meg a fehéreket.

Az orosz októbristák. Golobov. Ivov re Cholov- 
zow kiléptek az októbrista pártiból s példájukat 
követte báró Cserkaseeow és Noviczki is. aztán ra- 
Jamennyien a mérsékelt jobboldalhoz «atiahootabt. 
GIleskor barátainak unszolására yhsuavonta le- 
mettdásáí s továbbra, is elnöke marad az októbrista 
pártnak.

EGYHÁZAK.
— - (A diina-tiszamcnü unitárius egyhémkör)

A ll. évi rendes közgyűlését június 20-án tartja 
Budapesten (Koháry u. •!.). A gyűlést, mogelőzn 
istentiszteleten imát mond a helybeli ItAkész, pré­
dikál Kiss Sándor füzesgyarmati lelkész, h’ffttb 
tárgyal: Vendeletek és törvények, eseperesi ée> tan­
ügyi jelentés, a köziigyigazgató megválasztása, to- 
vábliá többrendbeli javaslatra vonatkozó vélemény 
nyilvánítás. Délután 2 órakor közebé'd lese, az *.V1- 
k ot ni á n y- ve n dóglő be 11. Teritek ára 4 korona. Je» 
k ntke/ni lehet a lelkcaeti hivatalnál.
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A török események.
Budapest, junius 15.

A török képviselők és szenátorok közt. kiosztot­
ták az uj védő törvény j avasla tot és megokolását. A 
terjedelmes mii a többi közt igy rendelkezik: .

Az I. czikk szerint az összes Ottoman alatt­
valók katonakötelesek. A császári horczegekr; nézve 
a szultán, mint legfőbb hadúr rendelkezik.

A II. czikk szerint a hadkötelezettség: a száraz­
földi hadseregben 23 évig tart, melyből i$ év aktiv 
szolgálatra, 6 tartalékra (iktiat), 9 honvédségre 
(redif) és 7 népfölkelésre (musztalifiz) esik.

A IV. ceikk szerint a tengerészetnél a hadkö­
telezettség 20 cv, melyből 5 aktív, 10 tartalékos 
és 5 honvédségi szolgálatra jut,

Al IX- cikk szabályozza a ha dm ont ességet, mely 
ben korlátlanul részesülnek minden vallásfelekezet 
papjai és szerzetesei,

A XVII. czikk szerint a mohamedán emigrán­
sok hat évig mentesdí a katonai szolgálat, alól.

A keresztények hadkötelezettségének kérdéuében 
a foegyházak (görög, örmény és bolgár) eddig nem 
foglaltak állást, mert nem kaptak hivatalos értesí­
tést. Papjaik azonban c fontos kérdést ismételten 
szellőztetik. Ez egyházak fökiváusága a keresztény 
bpecziális zászlóaljakra vonatkozik. Ezek megalakí­
tása mellett számos ok szól, különösen az alkohol- 
kérdés és a ramazáni böjtölés kérdése. A két 
utóbbi kérdés megoldására nézve a bot-nyák katona­
ság szervezetéiben mintát látni; a keresztény spe- 
cziális zászlóaljak alakítása ellen pedig az a körül­
mény szól, hogy ily módon nem lehetne elérni azt 
á közlekedést és kibékülést és esetleg összeolvasz­
tást a mohamedán és keresztény elemek között, 
amire törekszenek, hanem elkülönült csapattestek 
keletkeznének, amelyekhez közel álló befolyások bc- 
férkezhetnének és? ezért csak másodosztályú csapa­
toknak lehetne ezeket tekinteni.

A kamarában az alkotmány-módosításáról folyó 
tárgyalás közben elvi jelentőségű vita folyt az em­
beri jogokról Törökországban. Boclinosz görög kép­
viselő azt indítványozta, hogy szigorú büntetés 
terhe mellett tiltsák meg emberek vételét és eladá­
sát. Az uj-torök Butid bég erre azt. felelte, hogy 
ez az indítvány'fölösleges, mert az ottornát, biroda­
lomban a mostani alkotmány szerint minden ember 
szabad. BodinOsz megjegyezte, hogy az alkotmány 
mellett; is nagyon élénk kereskedés folyik leányok­
kal, gazdag emberek hárem je részére, Három arab 
képviselő tiltakozott az indítvány elfogadása és a 
rabszolgaság eltörlése ellen, A kanrtra többsége ez­
után elvetette Bodinosz indítványát, ellenben elfo­
gadott egy másik indítványt., amelybe! megtiltja 
saereesenek vételéi és eladását.
\ Ama hírrel szemben, amely szerint a Boszpo- 
msz-erősségek ben lázadás történi, a következőket, 
kell megállapítani: Azt, állítják, hogy április 
1 osan égves boszporuszi erősségek Icgénvsc-co, kü­
lönösen pedig Havakban, elűzte, a tiszteket. .Ápri­
lis 27 én ellopták azonban a legén; -.éget és hadi- 

.törvényszék elé állították. A tíWinkosokat, több 
évre és a Jemenbe való száműzetésre, körülbelül 
hatvan embert pedig várfogságra ítéltek. Az 
utóbbiakat egy zászlóalj Havakba kísérte, ahol e 
hónap 1-en a büntetést, végrehajtották, bízok a 
menetelések, valamint; az a -v életlenség, hogy 
ugyanekkor kőt torpedóiias/.áil prőbaulat tett a 
Boszporuszon, adtok okot az, ismeretes hírekre. 
Illetékes helyen kijelentik, hogy úgy a lx>szpo- 
Jtietzi. mint, a darda nullái vedövárak teljesen a nw 
caadótt ex perfúziós csapatok hatalmában vannak.

A bolgárok még mindig cl vannak keseredve, 
mert Aantib/M görögök meggyilkolták llnth.si 
Geurriov dőliánynagykvrcskedőt- Hozzájárul ehhez 
az,, 11op"- május közepétől, június cívisig ír >*g t.i/on- 
hét bolgárt gyilkoltak meg. A fent nevez' H meg- 
gyilkolása, után a bolgár alkotmányos klubok és 
egyéb bolgár testületek táviratokat küldtek a 
portának, a kamarának és Mahmud Brfk-rl basa 
na.k. követelve a gyilkosok letartóztatását és az­
zal fenyegetőzlek, hogy a szerreszi szandzsák bol­
gár lakossága kénytelen lesz az önvédelemre. K 

(táviratokban a drámái görög metrojKilitat. felbttj- 
tással vádolják. Lnnék folytán a ntaozcdóniai pop 
gári. és katonai haitosugokhoz szigorú utasítást, 
kiütitek, hogy szigorú intézkedést tegyen, .inic-

lyektiek ugv látszik már van foganatja, mivel 
újabb gyilkosság nem történt,.

Galib basa fősaortaTtásmester egy titkárral 
szerdán Kómába fog utazni, hogy a pápánál noti- 
fikálja a szultán trónnalépésót.

Remélik, tíbgy a porta és a keleti vasúttársa­
ság közti szerződést még e héten a porta elé ter­
jesztik.

Aivaliban (brusszai vilajet), Metelin szigetitől 
szemközt, tegnap véres összeütközés volt görögök 
és török csapatok közt. Görög konzuli jelentés sze­
rint hét görögöt ok nélkül megsebesít,ettek- A 
porta állítása szerint a görögök megtámadták a 
csapatokat. Az ottani katonai helyőrséget megerő­
sítették.

Kastamuniban (Kis’Azsia) a lakosság a tő- 
kormányzó letételét, Magneziában a kormányzó 
elmozdítását követeli a nép, mit a porta megtagad. 
A legújabb mozgalmakban, úgy látszik, a katona­
tiszteknek is részük van.

Az erzinghiani 4. hadtest purifikálása előre­
haladt stádiumban van. A legutóbbi napokban szá­
mos gyanús embert, különösen, olyan tiszteket, 
akik azelőtt közemberek voltak, valamint kurd rni- 
liczlovasokat tartóztattak le.

Hire jár, hogy Kréta ügyében a fegyveres 
közbelépést vsak az ifjú-török komitó és a fiatal 
tisztikar sürgeti, míg Mahmud beiket basa tábor­
nagy és a többi magasrangu tisztek a hadsereg és 
a tengerészet, állapotára való tekintettől lehetőleg 
kerülni akarják a bonyodalmakat.

Portai körökben Dsahid tábornok sikeres ka­
tonai akvziőjára hivatkozva, kijelentik, hogy a 
korábbi szultán albán politikájának megfelelően 
soha sem küldött Albániába expedieziókat és soha 
sem járt elolt következetes«!. Dsahid tábornok 
mostani paczinkáló és büntető cxpedicziója a 
Djakovártól nyugatra fekvő Maiiezia hegyvidékcn 
nem bir különös jelentőséggel. Albánia általános 
helyzete egyáltalán nem nyugtalanító.

Mohamed szultán névtelen leveleket kapott, 
amelyekben halállal fenyegették. A szultán a leve­
leket. átadta a nagyvezirnek. A vizsgálat kiderí­
tette, hogy a leveleket két, hivatásos spiezli irta s 
most 1 aditörvényszék elé fognak kerülni.

A prágai ..Narodni Politika“ közli; Junius 
42-én Szalonikiban letartóztatták Pribyl pilseni 
1 -zt rák vasúti fogalmazót, amikor a.z Alá tini­
villához közeledett.. A volt. szultán őrei a parancs­
nok elé vitték a gyaníts idegent, fogságra is vetet­
tek. de az osztrák-magyar konzul közbevetette ma­
ga.- és erre szabadlábra helyezték.

JJsrvad pasa Slsmtmban nagy ellenállásra ta­
lált és csak elkeseredett, küzdelem után tudta !x> 
venmi a várost. Az ütközetnek sok halottja van. Az 
albánok között nő tton-nő az izgató Isá# és félő, 
hogy- általános lázadás fog kitörni, amiért is Usevad 
pasa sürgősen kért segédesa.patokai.

TÁVIRATOK.
Vj lielgrádi katonai attasénk.

Bclgrád, június lő. V.'ter király ma délelőtt 
fogadta Támv's őrnagy belgrádi oszt rák-magyar 
katonai attasét, valamint utódát. Gelliudk kapi- 
tállyt búcsú-, illetve bemutatkozó kihallgatásom

A duma elnapolása.
l'étmár, jutilu.- 15. A 

J-ig uká/.zal clnapvlta.
czár a dumát október

A montenegrói szkupstináhól.
< clIinje. juniiis 15. Tumnnovh , mini-, tér- 

elnök fejedelmi uk.iz. felolvasásával tegnap mi- 
tolta meg a -zkupstiua rendkívüli ülésszakát. A 
külügyminiszter a Törökországgal és Bulgáriával 
kötött, kertek ed cl mi szerződések tervezetét tv. uj 
Ifit Abc. A rendkívüli üPAsuik tartama valószinti, 
log tíz nap.

Xémet-I'ranczia affér.
Slrashburg, junius 15. (.Saját tudósítónktól.) 

A f ránézi a határon valami csekélység miatt két 
német, birodalmi alattvalót a franczia hatáirend- 
örök elfogtak- és börtönbe vetettek. A két német,

polgárt, akik egy kiránduló 1 áxaaaáigga.l ut.aetaA 
a fogságban két franezáa csendőr megpófozta & 
s uly osa n lati n ta 1 m az fa.

A Henrik herczeg-tura.
- Ä l>évsi tartózkodás. —
—■ Táviraii tudósítás. —

Budapest, jnnius 15.
A Henrik herczeg-turán résztvevők ma egész 

nap Béea nevezetességeit, tekintették- meg és dél­
után a bécsi automobil clubban tcáztak. Henrik 
be réz eg délelőtt külön kihallgatáson volt. a király- 
nál. A király a porosz tábornagyi egyenruhát,, Hen­
rik herezeg pedig 20. gya 1 ogozi-edeaek ezredesi nni 
formását viselte. A fogadtatás igen szívélyes volt.. 
Az uralkodó behatóan érdeklődött, a verseny eddigi 
lefolyása iránt. A herezeg részletes jelentést, tett és 
-10 perczig maradt, ő felsége lakosztályában, majd 
pedig P'ííer Ferdinand föherczeget ée Mária. 'Krisz­
tina íőherczegnőt látogatta meg. Délben a király 
Vilmos ízász-wcirúari herezoget fogadta külön ki­
hallgatáson. Henrik herezeg leadta névjegyét Má­
ria Jozefa főhe rezeg nőnél és báró Aehrentha! kül­
ügyminiszternél. Délután 1 órakor Tsuhirscbky 
nagykövet reggelit, adott, amelyen Henrik herezeg, 
Lipót tizalvátor főherczeg, Tücher szász követ, a 
német nagykövetség személyzete, a hcrczeg nevét 
viselő 20. gyalogezred parancsnoka vettek részt. A 
Henrik hcrczeg túra versenyzői délben We.rsbarít 
hadtestpartinu»n<>k vendégei voltak. A dojounem- 
többek között, részivelt Ralibor hcrczeg, Bülow 
üruagy német katonai attasé.

A hadtest parancsnok felköszöntöt mondott a 
szövetséges és barátságos uralkodókra, majd üd­
vözölte a vendégeket, akiknek megjelenése való­
ban bajtársi örömet okoz neki. Minden találkozást 
örvendetes alkalomnak tekint u nagyrabecsülés éti 
ragaszkodás megszilárdítására, mely az osztrák­
magyar hadsereget, bensöleg egyesíti a német, had- 
sereggel. Reméli, hogy a kölcsönös baráti kötelé­
kek elválaszthatatlanok. Rat.ihor herezeg válaszolt 
a felköszöntőre, kijelentve, hogy az automobilisták 
nemcsak Bées szépségei kedvéért jöttek, hanem 
azért is. mert, a barátságos kötelékek a császári és 
az osztrák automobil klubok és a két hadsereg 
közt, de főleg és mindenekelőtt, Feroncz József 
császár <A király iránti szeretetiik és tiszteletük 
hatalmasan vonzotta őket. Teljesen és mindenben 
csatlakozik tehát a hadtestparancsnoknak a két 
hadsereg hűséges bajtársi viszonyáról mondott 
szavaihoz és a vendéglátó osztrák-magyar hadsereg, 
különösen pedig a bécsi hadtest egészségére űrt-, 
tette poharát.

Gróf Zieht/ Béla Rezső országgyűlési képviselői 
s a Magyar Automobil Club alelnöke Becsből ma a 
következő táviratot intézte Kossuth, Ecrencz ke- 
íeskedclmi mitiiszterhez;

Hagy méltóságú
Kossuth, Ferenc« 

kereskedelmi miniszter uruak
Budit poet.

Engedd meg kegyelmes uram, hogy a Prinz 
Heim ich I a.hrt nak hazánkon való átvonulása 
után a Magyar Automobil Club nevében leghá" 
lásabb kös-zönetemet; fejezzem ki azon csodával 
páros nagyszerű müvedért, amelyet közegeid 
magas roudelotod folytán állami utaink tokáié- 
t-'s kijavításával oly rövid idő alatt képesek 
voltak bemutatni. Nagy nevedhez fog örökké 
fűződni az, hogy a magyar utak kétes hirnovo 
'‘"•v csapásra eltűnik és az egész, világ kitűnőek 
tmk ismeri meg- ‘Királyi vendégünk és az öt. 
kisófő külföldi vendégeink nem győztek eléggé 
<1 ismerőiig nyilatkozni, a külföldi hiriapturffs- 
fité'k pedig máris világgá kürtőitek ezt. a tényt.

A legmélyebb tiszteletem kifejezósével 
maradtam

igaz hiveu
gróf Zieht) Béla Rozeő, 

erez. képviselő,
g Magyar Automobil-Club alelnöke.
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Sztrájkolnak a jegyzők.
Budapest, június lö.

Tlirdeijiik <•! eszterulő óta, a vasmegyei 
'állapotok l'ölinerülésc óta, liugy ha a jegyzők 
exibztemcziá.iáuak megvédésére elhatározó lé- 
pétiek nem történnek, lm a jegyzőt meg nem 
oltalmazzák a. minden oldalról ellene agyar­
kor! ó hivatalos tulhuzgaloiu kitörései elől, a 
mérték meg fog telni é<s az elégedetlenség oly 
mórion nyilvánul, műiben nem fog öröme 
lelni sem az adófizető polgároknak, kiknek 
jó közigazgatást kívánni joguk van, sem a 
kormánynak, mely nekik jó közigazgatással 
tartozik.

Most aztán megtörtént egy erdélyi me­
gyében, hogy a végtelenségig feszített húr 
elpattant, Kolozsmugye gyűlni járásában 
olyan dolog történt, amit többé meg nem 
történtté tenni nem lehet: az agyonzaklatott 
községi jegyzők járási értekezletet tartottak, 
melyen egyhangúlag kimondták a sztrájkot.
Az értekezleten resztvettek a gyalul, gyerő- 
vá,sárhelyi, havasaljai, havasi, hidegszamu- 
si, nagykapusi és szászfenesi községi és kör­
jegyzők. a járás mind a húsz községének 
képviseletében, és egyhangúlag! elhatároz­
lak, hogy haladéktalanul lemondanak, ott­
hagyják állásaikat és más kenyér után néz­
nek, amelyet felsőbb hatóságaik szeszélye 
lépten-nyomton nem üt ki a kezükből.

És hogy végelkeseredésüknek ez az el­
határozása nem üres fenyegetődzés, mulatja, 
hogy az ülés után Gombos László, a havas- 
aljai körjegyző, Kzászlóna, Magyar fon es és 
tsz tol 11« jegyzője, továbbá Pál Mátyás ha- 
x asi körjegyző. Magúra cs Marisoll jegy­
zője az ülés után nyomban táviratilag jelen­
tették he lemondásukat az alispánnak.

A többi jegyző megelégedett az ajánlott 
levélbeli lomrmrlással, bőven kifejtvén az 
okokat, amelyek erre az ultima ráczióra 
őket rákényszeritették. Sok mindent sorol­
nak föl, és pedig különböző dolgokat, mert 
amint az egyik jegyző magát kifejezi: 
„olyanok vagyunk, mint a rugólabda, a fut­
ball, amelylyel a hatóságok versenyt játsza­
nak, és azé a pálma, aki legnagyobbat tud 
rajtunk rúgni.“ 1 gv látszik, Gaál Elemér 
főssdolgabiróé lesz ez a pálma, mert ellene 
mindnyájan panaszkodnak. „Ha a főszolga­
bíró ur hozzánk betoppan, a jobb keze soh- 
sem tudja, mit csinál-a bal; az egyikkel bír­
ságot vet ki ránk, a másikkal felfüggeszt az 
állásunkból. Nincs nála helye sem védeke­
zésnek, sem méltányosságnak, a. legkisebb 
mulasztásért, amiből a közigazgatásnak 
semmi kára, a rideg formalizmus kedvéért 
azonnal nyakunkon a büntetés. A főszolga­
bíró ur férfias szigorú ember és kifogásta­
lan tisztviselő, de mint mindent, a hivatalos 
szigort i.s a lehetetlen túlzásig lehet x inni, 
s ő ezt eselekszi, meg nem gondolván, hogy 
rosszul fizetett és munkával agyionhalmuzott 
tisztviselőktől hajszálig való pontosságot a 
kisebb dolgokban nem lehet követelni, lgx 
aztán ránk nézve lehetetlenné tette a hivu- 
t a! os klód ást. Mi itthagyjuk ezt a keserves 
kenyeret, keressen rá a főszolgabíró ni inas 
mártírokat, ha talál, mi megelégeltük, hogy 
alatta szolgáljunk; inkább csaladostul együtt 
koldusbotot veszünk a kezünkbe, de ezt az 
üldözést tovább ki nem bírjuk.

Tgy pann-zkodik hozzánk intézett leve­
lében az egyik leköszönt jegyző, és levelét 
nem lehet meghatottság nélkül olvasni. Kü­
lönösen megindító az az őszinte hang. anudx 
e mindennel leszámolt emberek búcsúlevelén 
átvonul; nem eskiidöznek, hogy kis ínulasz- 
lások olii ne forduliuinak náluk, éppen úgy, 
mint bármely más hivatalban, de amig más 
tisztviselőnek hasonló esetben, eltogau'yik a 
mentwgét. amely néha nagyon i< alap.as le­
het, addig a jegyzőnek azonnal kést tesznek 
a torkára. Ilyen körülmények^ közt csak­
ugyan nem .marad számukra más hatra, mint 
leköszönni, othagyni az állásukat, es mas 
pálya után nézni, amelyen érdemeikért meg- 
beoFülik okét annyira, hogy kisebb emberi 
hibáikra mxni vadásznak es nem alázzák meg I 
okét értük léptejiiuyoűioii«

Gaál Eilgmér főszolgabíró urat nincs 
szerencsénk ösmerni, de ha ösmernénk is, 
tartózkodnánk személyi ügyet csinálni ebből 
a dologból. Még maguk a nagyon érdekelt 
jegyzők is dicséretes önuralommal tartózkod­
nak ettől. Hőt elismerik, hogy a főszolgabíró 
nem lépi túl hatáskörét, csak épen a törvény 
rideg betűjét hajtja rajtuk végre, minden 
tekintet nélkül, inert ugylátszik az a meg­
győződése, hogy ez neki kötelességében áll. 
Hogy azonban: a törvény eme rideg betűjé­
nek pontos végrehajtása minő következmé­
nyekkel járhat, példa rá az olaszországi 
vasutasok által pár év előtt föltalált és az* 
óta több felé utánzásra talált zseniális 
.szí váj kínodon*; ők ugyanis nem hagyták abba 
a munkát, sőt ellenkezőleg, a megszakadásig 
dolgoztak éjjel-nappal, még pedig úgy, hogy 
a törvényben elrendelt minden formaiságol a 
legkínosabb részletességgel megtartották, 
minden lépésükről Írásos jelentéseket készí­
tettek és ha. a törvényben az volt, hogy arra 
Írásos választ kell kapniok a főnökeiktől, ezt 
el nem engedték többe és amig meg nem 
kapták, nem adták át egymásnak az árukat, 
nem vágtak le egy ólomzárt és végül nem in­
dították útnak a vonatokat, amig csak min­
den apróság úgy elintézést nem nyert, amint 
a törvény követeli.

így mutatták meg, hogy nemcsak a bot­
nak, de a törvény kötelének is két vége van 
cs ha az egyik végét rá lehet hurkolni a 
tisztviselők nyakára, ezek a másik végét az 
állam nyakába hurkolhatják és ekkor a 
ibjtogatás kölcsönös lesz.

A gyulai járási jegyzők esetére a példa 
egész analógiáját nem lehet alkalmazni, 
mert ők ugyani senkinek sem vetnek burkot a 
nyakába, sőt ellenkezőleg, elvágják a kötelet, 
hogy vég kép szabaduljanak fuillasztó helyze­
tükből. Am a példa eleje találóan alkalmas 
az ő helyzetük magyarázására: velük az tör­
tént, hogy az a bizonyos kötél a1 törvényre 
való hivatkozással mindannyiszor a nyakukba 
hullott, ahányszor csak alkalom x'olt rá; x*e- 
liik szemben a törvény kicsinyeskedő pontjait 
éppen olyan vaskövetkezetességgel alkalmaz­
lak, mint az olasz vasutasok. És az eredmény 
is ugyanaz lett: a forgalom egyszerre megál­
lóit, a vasutakon éppen úgy mint a jegyzői 
hivatalszobák asztalánál, ami azt bizonyítja, 
hogy a végletekig vinni semmit sem szabad 
és nem is lehet.

A kolozsmegyei alispán különben való­
színűleg rendet fog csinálni ebben a dolog­
ban. Nyomban a helyszínére utazott s a pana­
szokat személyesen vizsgálja meg. Hisszük és 
reméljük, hogy komoly hibákat nem fog ta­
lálni, a jegyzőket megnyugtatja, lemondásai­
kat visszaszivatja és megígéri, hogy jövőre 
nem fogják őket naponkint kinpadra fe­
szíteni.

De hát ha az eset el is simul valahogy 
ott helyben, ne. tessék hinni, hogy éppen úgy 
elsimul az egész országban. Éppen ellenkező­
leg, az ilyen dolgok sokkal nagyobb hullámo­
kat vetnek a perifériákon, mint az esemé­
nyek középpontjában:. Tartunk tőle, hogy a 
példa ragadós lesz és ezlután a jegyzői 
sztrájkkal gyakrabban fogunk találkozni, 
hol itt. hol ott. Mert felhalmozott gyúlékony 
anyagai az elégedetlenségnek minden várme­
gyében vannak bőven, a fegyelmi hatalom­
mal való mértéktelen tobzódás, a bírságolá­
sok kedélyes gyakorlása és más egyéb a jegy­
zői hivataloskedással járó gyönyörűségeknek 
f c 1 y aulái ív a k ép pe n.

Nem is le^z ez másképpen, mindaddig, 
amig a legfontosabb jegyzői kivánalom telje­
sedésbe nem megy, amig a szolgálati szabály­
zatot el nem készítik és életbe nem léptetik.

Eddig lehetett ezt huzni-halasztani, de 
most már, mikor a vegeikesevedés sztrájkok­
ban kezd nyilvánulni, veszedelmes dolog 
lenne n további halogatás. A központi jegy­
zői egyesület sok jó dolgot keresztül tudott 
már vinni, ha idejében egy-egy küldöttséget 
vezetett illetékes helyre. Tessék ez eset alkal­
mával kísérletet tenni a szolgálati pragma­
tika kérésével
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—. Bőm. katli.: R. Ferenez liv. — Prot.: Jusztina. — 
Görög-orosz: jmi. 3. Paula sz. — Zsidó: Szív. 27. -
lA nap kél reggel 4 óra, 3 percekor, nyugszik est.e 7 Ara 
58 pervzkor. — A hold kél éjjel 2 óra 54 pereskor, 
nyugszik délután 6 óra 20 pcrczkor.

A liorvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatási államtitkár fogad délben 12 órakor.
Osztálysorsjáték húzása d. e. fél 0 órakor. — Ta­

vaszi kiállítás a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—-5 ig. 
Belépődíj 1 korona. — Könyves Kálmán művészeti sza­
lonjának állandó nyári kiállítása (Nagymezó-uteza 
37—39.) nvitva egész nap. Belépődíj nincsen. — Az 
Uránia kiállítása '(Kígyó-tér.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nines. —1 Az l. j Művészeti Szalon (Kecskemét 1- 
ulcza 3.) Nyitva, egész nap. Belépődíj nincs.

Nj'itvalevő múzeumok: A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 0—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2 
óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—4-ig. — Az 
Iparművészeti Muzeum 9—ti-ig. — A Közekedési Mu­
zeum 2—6-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. —•
A Technológiai Iparmuzeum 9—-1-ig és ti—8-ig. — Az 
Erzsébet Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—4 ig.

Adyitvulcvn könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könvv- 
íára 0—4-ig. — Az AZadémia Könyvtára 3—7-ig. — Az 
Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyv­
tára 9—2-ig. — A pedagógiai köyvtár és lanszerkiál* 
litás 3—6-i»-

— Személyi hírek. Báró Bánffy Dezső ma reg­
gel üdülésre, Gasteinba utazott. — Erzsébet bajor 
királyi hea-czegnő. férjezett Seiefried Ottó grófné, 
királyunk unokája, e hó 21-én húgának, Auguszta; 
föb.erczegasszon.ynak és családjának meglátogatá­
sára Budapestre érkezik. Seefried grófné budapesti 
tartózkodása több napra fog terjedni.

— József föherczeg a királynál. József főber- 
czeg tegnap reggel automobilon1 Becsbe ment s déli 
egy órakor a királynál különkihallgatáson jelent 
meg. A föherczeg még tegmap este automobilon 
visszaérkezett Budapestre s innét ma vggel Jász­
berénybe utazott, ahol a mai nap folyamán csapat­
szemlét tart.

Magyar nemes. A király személye körüli 
magyar minisztere előterjesztésére Matasies Karoly 
ezredesnek, a 78. számú gyalogezred parancsnoká­
nak és törvényes utódaúnak a magyar nemességet 
díjmentesen adományozta.

— Mária Valéria föherezegnö nyaralása. 
Mária Valéria föherezegnö gyermekeivel és kísére­
tével teljes inkognitóban ma reggel nyolez órakor 
a keleti expresszvonattal Parisba érkezett cs tiz 
órakor tovább utazott Pornichet tengeri fürdőbe. 
Üdvözlésére hídvégi Nemes gróf diplomáciai ügy-, 
vivő jelent meg a pályaudvaron.

— Nyugalmazott akadémiai igazgató. A ki­
rály a földmivelésügyi miniszter előterjesztésére 
megengedte, hogy Hensc-h Árpád, a magyaróvár) 
gazdasági akadémia igazgatója saját kérelmére ál­
landó nyugalomba helyeztessék.

— A Panama-csatorna első tervezője. Lucien 
Napoleon Bonaparte Vyse, Letícia Bonaparte her- 
czegnő és Vyse angol diplomata tia, hatvanhatéve# 
korában meghalt Toulonban. Az elhunytban fo- 
gamzotl meg legelőbb a Panama-szoros át-vágásá- 
nak terve cs erre vonatkozó konczesszióját átadta 
■később Lcsseps Ferdinándnak.

— Báró Fejérváry Géza jubileuma, B 
hó 24-én lesz ötvenedik évfordulója, hogy báró 
Fejérváry Géza gyalogsági tábornok, a ma­
gyar darabont testőrség kapitánya vezérkari 
kapitány korában megkapta a katonai Mária 
Terézia-rendet. Fejérváry az egyetlen még élő 
lovagja ennek a rendnek és egyúttal1 kanczel- 
lárja is. Legfelsőbb meghagyásra c hó 24-én 
Fejérváry tiszteletére a bécsi Hofburg szer- 
tartátiterlnében udvari ebéd lesz, amelyre a tá­
bornoki kar is hivatalos. (Becsből hire érkezik, 
hogy Éejérvái'vi ebből az alkalomból a grófi 
rangot fogja a királytól megkapni.

Hamann követségi tanácsos esküje. A ber­
lini ügyészség egy Ízben már elejtette a vádat Ha­
mann titkos követségi tanácsos ellen, aki a külügy­
minisztérium sajtóirodájának főnöke, most azon­
ban az országos törvényszék úgy határozott, hogy 
megindítja az eljárást Hamann ellen, mert terhelő 
bizonyítékokat talált arra nézve, hogy a titkos kö­
vetség! tanácsos 1003. október 17-én hamisan ta­
núskodott és barnás esküt lett. mikor Schmitz 
Bruno tanár felesége ellen válópert indított és az 
asszony első férjétől nagy tartási dijat követelt. A 
tanár elvált neje közvetlenül azután férjbe« ment 

■ Hamann titkos .tanácsoshoz,.
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— Az orosz czárné küldöttje Magyarországon. 
Érdekes vendég érkezett vasárnap fővárosunkba, 
lJansen P- E. G. orosz államtanácsot-, aki egyenesen 
az orosz czárné megbízásából jött, hogy Magyaror­
szágon a gyermekvédelmi intézményt tanuhuá- 
ayozzti. Budapesti látogatásai után pedig a nagyobb 
vidéki városokba ráadni ki, hogy első sorban a ma* 
ryar nép közreműködését tanulmányozza az állami 
gyermekvédelem terén. Az orosz czar né és az orosz 
hivatalos körök figyelmét főleg az keltette föl a 
magyar gyermekvédelem iránt, hogy ez az intéz­
mény elté-rcileg az összes európai, hasonló czélu iu- 
Azinónytöl, kizárólag jogi alapon áll és intézetek 
helvett az elhagyott, gyermekek védelmét- az álla­
milag kiválasztott családokban oldja meg. Az orosz 
íilarntanácsos ma látogatást tett Huffy, l’á! min. 
tanácsosnál is, az állami gyermekmenedékhelyek 
főfelügyelőjénél.

— .4, diplomáczia köréből. A király a külügy­
miniszter előterjesztésére I'ciyovics Aristoteles konzul­
nak az alexandriai konzulátus vezetésére, Gilörgycy 
László konzulnak a milánói konzulátus vezetésére és 
lovag di. Puscariu Junius konzulnak a moszkvai 
főkonzulútus vezetésére való meghívását júv iiliagyta év. 
ttrvnttal Györgyei/ László és lovag dr. Puscariu Junius 
konzuloknak a II. osztályú főkonzuli czimet adomá­
nyozta.

— A hcrczrgprimás nyaralása. Vaszary Kolos 
hiboros herczegprimás. aki a mull- hó eleje óta 
baj a ton füredi nyaralójában lakik, kitünően érzi 
magát. Naponta hosszabb sétát tesz parkjában és 
a Balaton menten s friss erővel végzi egyháza 
kormányzásának teendőit. Dr. hohl Medard püs­
pök a papszent elések miatt, o hő végéig a fői áros­
ban marad és Julius elején utazik nyári tartózko­
dásra Balatonfüredrc. A herczegprimás csak 
augusztusban, -Szent István ünnep« alkalmából tér 
vissza a fővárosba.

— kitüntetések. A hivatalos lap mai szánna 
közli, hogy a király Kronberg Józsefnek, a buda­
pesti Oberbauer egyházi szer és zászló-czcg főnöké­
nek. a hazai ipar terén szerzett érdemei elismeré­
séül a Ferencé -1 ózsef-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta. — A király személye körüli magyar mi­
nisztere előterjesztésére Himlauer Adolf mosztári 
lakosnak közhasznú szolgálatai elismeréséül az 
arany érdemkeresztet, adományozta. — A király 
Denkstein Lipót nyugalmazott kataszteri főmér­
nöknek és térképtárunknak az országos kataszteri 
fölmérés terén teljesített sok évi hü és buzgó szol­
gálata elismeréséül a Fcrcncz <Kz. f-rend lovag­
keresztjét adományozta.

— Titkos fegyvertárak. Pétervárt Timofejcw 
fegyverkovács házáhyi a rendőrség- titko.- fegy­
verraktárt fedezett föl s a pincéében, jól föl.-zerelt 
fegyvergyárat. Timofejewet segédeivel együtt le­
tartóztatták s városszerte házmotozást tartot­
tak. így siket ült nyomára jutni egy másik fegy ver- 
raktárnak, amely Antonow gajdig fegyverkeres­
kedő házában volt elrejtve.

— Eulenburg herczeg és a rendőrség. 
Az Eulenburg-üa.y bonyodalmára vonatkozólag 
újabban ezeket jelentik Berlinből: Tegnap dél­
előtt KUnrjhammcr bűnügyi rendörbiztos több 
rendőrtiszt viselővel és detektív vei beálliiott a 
Hehenbergi ka.-tel' ha s ötnegyed óra ho.- zat 
tanácskozott Eulenburg horezeggel a rendőr­
tiszt viselők elhelyezést-ről. A. b'.'rezeg hevesen 
tiltakozott az ellen, lvgy a rendörbiztosok és a 
detektívek a kastélyban maradjanak, erre 
Klinghammer a környékbeli házakban helyezte 
el embereit, és jelentést tett a berlini ven lűr- 
főncikséguck. Ma ismét 12 rendőrt iszt viselőt 
küldtek ki Liebcnborgbc. A be rezeg leg időseb­
bik fia tegnap I Berlinben tiltakozott a reudor- 
főuökségen a titkos rendőrök kiküldése ellen, 
mert atyja letette a. követelt biztosítékot.

Eulenburg be rezeg védője, Wroukor iga i- 
eágügyi tanácsos fölebbezet'. a büntető kamara.« 
nah ama határozata ellen, amolvlyel elrendelte, 
hogy a. herczeg emelje föl kaneziójál féhvillió 
márkára, különben letartóztatják. A birodalmi 
törvéuyezék még ma fog dönteni a panasz fö­
lött. Eulenburg hotvzeg a. legközelebbi esküdt- 
széki ülésszak kezdetéig a lmbunbergi kastély­
ban marad.

— Megbüntetett gyiilésrcndczö. A kilonozc.iik 
kerületi kapitányiig ma tizenötnapi elzárásra í- 
korona pénzbüntetésre Ítélte l'ueli Jender Lajost, a 
Küzdelem cziruii fuvaros szaklap szorko-ztójét, Fueln- 
lender ugyanis ,lun. ö-ére. gyiit'-st liirdctet i Soroksári- 
ut 108. ,-zá.mu 1 vizában levő í.áez-tb-ls korcsniaha. Os a 
gyhlf't., amelyen a, l.udupi st; jvg.niivck kocsijait iz- 

cngelclcm • Ükül tartotta meg.

—Lujza horezegasszony üzletei. Lujza her* 
öregasszony, Fiilöp kóburgi herezeg tcloségo már 
hosszabb ideje. Berlinben él és magával hozta egy­
kori környezetét is. Vele ven Matlasich Géza volt
főhadnagy, akitől a horezegasszony nem tud meg­
válni s ez az egyetlen oka annak, hogy Lipót ki­
rály hallani sémi akar a kibékülésről. Lujza her- 
ezegíuv atyjától 5(1,000 frank évjáradékot kap, 
amelyhez Fiilöp kóburgi herezeg tekintélyes <>sz- 
szeggel járul, do ez távolról sem elég a herczeg- 
asszony nak s igy történt, hogy most is meggy űlt 
a baja egy vendégfogadóban, mint már annyiszor 
ezelőtt. A B. Z. am Mittag közli, hogy; Lujza 
horezegasszony nem tudta kiegyenlíteni hotelszám­
láját és kénytelen volt úgyszólván megszökni szál­
lásáról. Berlinbe érkezve, az 1 nter den Liudenen 
egy- előkelő fogadóban vett lakást és a pazar olva­
dék árát is felíratta. Mikor aztán az összeg nagyra 
nőtt, a fogadó igazgatója prezentálta a számlát, 
de a berczegasszoiiynak nem volt pénze. Hamaro­
san elköltözködött tehát, a vendégfogadós pedig 
beperelte Lujza herezegné.t. Környezete, különösen 
Matlasich egyre pénzt hajszol és közben gyanús 
üze.Lmektöl sem riad vissza. A mulkoriban is tr volt 
főhadnagy alkuba bocsátkozott s meg akarta vá­
sárolni a. horezegasszony számára a Grünewald 
egy hatalmas telkét. Preuzlauban pedig egy ősi 
kastélyt nagy kiterjedésű birtokkal. A vásárból i 
azonban nem b it, semmi. mert. Matlasich a vétel >. I
árát két évre szóló váltóval akarta kiegyenlítem 
év- kikötötte, hogy a válté meghosszabitható, ha a 
lejárat napjáig nem hal meg Lipót király, vagy 
Sarolta özvegy mexikói császárné, Lujza herezeg- 
asszony nagynénje. Matlasich• elhitette, a birtokok 
eladójával, hogy atyjától a horezegasszony 100 mil­
lió frankot: fog örökölni, nagynénje után pedig 
legalább is 52 millió frank örökség vár Lujza her- 
czegmére. T>e ha e.z az üzlet, nem is sikerült, egy 
másik, ehhez hasonló, mégis beütött. Mal­
ta sich ugyanis nemrégiben megvásárolt a her- 
czegasszony részére I. úrtól egy verseny­
istállói árverésen, 1. pedig váltókat kapott a lierceg- 
asbzony aláírásával, aztán Matlasich a herezegné 
titkárával, GuertnerrcI és mások segítségével 
c-gycnkint eladogatta a versenyparipákat. Ebből 
az üzletből bizonyára olyan botrány lesz ismét, 
mint volt az, amely miatt, Lujza hcrczcguének tár­
saságával együtt sietve el kellett utaznia Aachen­
ből. Ott ugyanis Matlasich Schneemann bankár­
tól egy villát vásárolt 1,300.000 márkán és termé­
szetesen a herczcgüó váltójával fizetett, aztán el­
kótyavetyélte a nyaralót. Schneemann egy-két 
nap múlva megtudta, hogy olyan váltó, mint ami- 
nőt ö kapott, temérdek van forgalomban a her- 
czegnö nevével a leghirhedtebb uzsorások kezén cs 
rohant a herczegnéhez, do már akkor késő volt, 
a nyaralót Matlasich eladta s mivel a bankár a 
rendőrséggel fenyegetőzött, Lujza hcrczgasszouy 
és háznépe sietve kereket oldottt.

— Román tanulók Budapesten- Néhány nap 
óta a főváros ut erűin román nemzeti öltözetben 
elemi iskolai link és leányok vonják magukra a 
ügyeimet. Ezek ,j uémethog aui kerülethez tartozó 
vaskői állami iskola tanulói. L.xerniesáu Dömötör 
hazafias tanító és Karóra Győző számve.ö hozták 
föl a harmiuvz főnyi csapatot. A követésre méltó 
tanulmányút költségeit hazafias ünnepélyek ren­
dezése é- közadakozásból gyűjtötték egybe. Az ál­
lam va?utak részéről a legnagyobb kedvezményben 
részesültök a tanulók, a fővárostól ingyen szállá.-t 
és a józsefvárosi Diák-otthonban néhány fillérért 
'.Hátast kapnak, azonkívül ingyen nézhették meg 
Budapest látványosságait i

— A zajtalan lőfegyver. Londonból jel -n• iu, 
huny i Kings t lub b-.uirivn Sir Hiram Maxiui 
uj próbái. 1-'Í1 az áli.tla föltalált zajtalan f-gyver- 
C(-1. i, a, ■ z,, í’ kiii aififv. h i n a, I, I ■ i iii'iu i I
fog;, vérekét sütögettek - •' dorr -Lük .-rejét
megmérték, majd Maxim iiiálmán: át mutálják "■ b. 
Az egész ké.-ztib'i: eg.; kis i\--".hü' h i.-onlit, amri; 
a fegyvere.-'-; nyílás ára e.-uloin ík föl. A fegyver el­
sütésekor a puíkaropogájok a esőben alkalmazóit 
csavarmenetekben megakadnak és forgó mozgás; 
kénytelenek végezni, ami által energiájuk hővé 
alakul át és igy a dörrenés elmarad. Az ilyen ké­
szülékkel I llátott fegyverek csak tompán zugnak,
A kis készül--1; a czélzíLi pontosságára nincs le­
folyással,
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— Az. első szereplés. Julius harmadikén

Írsz Sau-.Marimban. Triozt. mellett: a magyar- 
osztrák liaditi-ngerészol. uj hajójának, a ,,Ba­
det zky“ nevű csatahajónak a vizrebootsátása 
Fcrcnez Ferdinand trónörökös jelenlétében. A 
hajó kereszt eléséi a trónörökös felesego, Ho. 
henbenf Zsófia, herezegnö fogja végezni, aki­
nek ez lesz az első nyilvános szereplés©.

— Az egyetemi templom uj fölszerelése. A bu­
dapesti tudományegyetem temploma, moly n fővá­
rosnak egyik legszebb barokk-stilusu régi épülete^ 
az utóbbi időben több nevezetes fölszerelései gaz­
dagodott. Ezek közölt van az uj fűtési és villám- 
világit ási berendezése, a toronyóra uj fölszerelése 
és az antik hímzésű oruátus helyreállítása. Az egye­
lem tanácsa legutóbb a kultuszminisztériumhoz kér­
vényt intézett a budavári koronázó Mátyás-templomi 
régi orgonájának átengedése iránt. A minisztérium 
ez ügyben tárgyalásba fog bocsátkozni a székes­
fővárossal.

— Hazatéri lelkész. Berc.czky László újonnan 
megválasztott rcf. pap, kit hívei Amerikából, 
Phönix vilin városából -hívtak haza ma nagy ünnep* 
ségek közt. vonult be. Makó városába. Megható volt, 
az Amerikából visszatért, lelkész szónoklata. Az ál­
lomásnál ezernyi nép szorongott körülötte és kényes 
szemmel hallgatta a hazájába visszatért lelkész 
«zavuit.Este tiszteletére bankettet rendezett Makó 
városa, amelyen felekezeti különbség nélkül meg­
jelent a lakosság. Bcreczky a banketten elmondott 
tószt,.iában rámutatott az Amerikába vándorolt ma­
gyarok legtöbbjének szomorú sorsára és fogadta, 
hogy az Amerikában szerzett, tapasztalatait fel 
akarja használni a. kivándorlás meggáflására.

— Egy kúriai biró halála. Frenreisz István 
kúriai birö, a. budapesti királyi tábla tanácselnöke, 
rövid szenvedés után elhunyt. Frenreisz István a 
magyar bírói karnak egyik köztiszteletben álló, 
régi, puritán alakja volt, aki úgyszólván halála 
napjáig nagy buzgalommal töltötte he nemes hi­
vatását. Érelmeszesedés volt oka halálának. E reu­
te isz István IS 10-ben született. Budapesten. Jogi 
tanulmányainak befejezte után a pestvárosi tör­
vényszéknél mint. főjegyző kezdte meg működését, 
lVJÜ-ben megkapta a kúriai biró vzimet, és jelle­
get, 1903-ban lelt a budapesti királyi ítélőtábla 
tanácselnöke s egyben elnökhelyettese s azóta lan­
kadatlan munkásságot fejtett ki. Betegsége csak 
liyolez nappal ezelőtt döntötte ágyba és a gyilkos 
kór hamarosan végzett vele. Halálát özvegye, hat 
gyermeke és kiterjedt rokonság gyászolja.

Frenreisz Istvánt, a királyi Ítélőtábla elhunyt 
tanácselnökét ma délután négy órakor temették cl 
a Vám-utcza 10. szám alatti gyászházból impozáns 
részvét megnyilatkozása mellett. A holttestet 
Fcsclia Ignáez a kapuvziuus rendház főnöke szen­
ti, lto be nagy segédlettel, majd feltették a szépmivii 
érezkoporsót. a diszbintóra és kivitték a farkasréti 
temetőbe, ahol örök nyugalomra helyezték. Az en­
gesztelő szent mise áldozatot holnap, szerdán dél­
előtt 10 órakor matatják be a kapuezinusok templo­
mé bau.

— Egy színházi épület lángokban. Trop-
paubau az elmúlt, éj jel a városi színházban tiiz 
ütött ki. amely csakhamar veszedelmes módon 
elharapódzott. Éjjel háromnegyed kettőkor a 
lángok kicsaptak a tetőn és veszedelembe so­
dorták a szomszédos apátsági templomot, a vá­
rosházát és a. többi épületeket. A troppaui tűz­
oltóság és a kivonult katonaság' tevékenységé­
nek köszönhető, hogy két és fél órai munka 
után a tüzel, lokalizálták a színházépület bel­
sejére és tetejére. .1 nézőtér ccfijréstC; ». tnc- 
■nipzet rs a tető elpusztult. A színpad és, a 
•homlokzat, azonban nem rongálódott meg. ßal- 
c.-et nem történt. Az eddigi megállapítások sze­
rint a tiiz vahAziniileg a harmadik karzaton 
tört ki 6- pedig azáltal, hogy a. múlt. hónap óta 
bezárt :/inházban dolgozó munkások vigyázat- 
lui.il! bánlak a tiizzol. A színház a várót tulaj­
dona. A kövlkvzö az ni házi szezon a t űz miatt 
ké.T&o.-.

I l'-zai harez. Szolnokon az. éjjel öt kő 
m:r. r#-i-géd megtámad! a az. utczán Járomi Jánost 
• Istvánt t. késekkel megszurkálták őket. Járomi 
János még az éj folyamán meghalt. Járomi látván* 
a kórházba szállították, ahol a halállal vivődik. A 
rendőrség Berényi Dobrovivs János, Hering Béla. 
Dudás látván, ( .-izmadia Szalóki István kőműve­
seket. még az éj folyamán elfogta és a járásbíró­
sághoz szállította.
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— Léffbajóvonatok. Most már sok ki­

látás van rá, hogy a legközelebbi .jövőben rend­
szeres léghajóvonatok fognak közlekedni. Az a 
társaság, amely tavaly alakult Berlinben s 
mely a „Zeppelin-társaság“ neveti vette föl, 
azt tervezi, hogy jövő óv május havában in­
duljanak meg a levegőben az első léghajó­
járatok. Egyelőre csak Németország és Svájc/, 
között közlekednének a hajók, de tervbe vau 
véve a nemzetközi forgalom fokozatos bekap­
csolása, Az igazgató azt állítja, hogy a folyton 
fokozódó technikai javítások folytán a. try ár ab­
ban a helyzetben van, he"*- mind tökéletesebb 
léghajókat állíthat elő. Ezek annyira megbíz 
hatók már, hogy a hevesebb szélviharban, mint 
amilyennel! küzdenie kellett legutóbb Zeppe­
linnek, útra lehet kelni rajta. A léghajón a 
szolgálatot végző öt emberen kívül mintegy 
húsz ember foglalhat helyet. Az utikéezletet 
azonban nyolca óránk int meg kell újítani. A 
társaság, amely magáénak vállalta az ügyet, 
főképpen arra törekszik, hogy rendszeres lég­
hajó-forgalmat létesíthessen. Fried riehshaf én­
ben egy központot fognak létesíteni, egy nagy 
léghajó állomást, ahonnan elindulnak majd az 
egyes járatok. Itt lesz a technikai miihelyen; 
kívül egy léghajós iskola, amelyben léghajó- 
vezetőket képőznek ki. Az. állomások sorában 
pedig a következő városok szerepelnek: Mün­
chen, Frankfurt, Strassbui'g, Luzern, Köln és 
"Düsseldorf. A legjövedelmezőbb vonalnak a 
friedrichshafen—luzerni tetszik a társaságnak 
óe épp ezért ezt fogják legelőször megépíteni. 
[Naponta két, hajó fog itt közlekedni, egy har­
madik pedig Luzernból indulva körsétái tesz 
a Iíigin. Svájc/ regényes vidékein eddig sem 
sajnálták az idegnek a pénzt és erre alapítja 
feltevését a társaság, amidőn innen számit leg­
nagyobb jövedelmet. Az említett vonalakon kí­
vül, ha! a siker kedvezni fog a társulatnak, mi­
hamar Berlint., sőt Koppenhágát is bevonják a 
forgalomba.

— A villám halottal. Szerdán hatalmas vihar 
vonult végig Vasvármegye némely vidékén, mely 
Büjüh szedte áldozatait. Jakfán agyoncsapta Bo­
dies József 69 éves munkást, aki egy fa alatt ke­
resett menedéket, Belez községben 56 munkást ért 
utol a vihar. Esernyőket feszítettek ki és össze­
bújtak. A villám közéjük csapott és Pintér Fe­
renciét halálra sújtotta. A többi 55 ember egy óra 
hosszat alól tan feküdt a földön. A faluba is be­
ütött. a villám és agyonsujtotta Szőke Józsefnét, 
Rumban pedig szét roncsolt egy gyermekhölcsőt, 
a mellette levő kutyát is megölte, de a gyermeknek 
nem lett semmi baja. Gyertyánoson a villám eery 
munka scsapat közé csapott le éis négyet megölt 
közülök. Eperjesről írják, hogy Sárosmegye déli 
részein csütörtökön óriási vihar dühöngött. Aboson 
a vasúti állomás villamos-szigetelőibe félóra alatt 
hiiszonháromszor csapott be a villám; 1 ervbün 
két házat, Lem esen egy házat gyújtott fel és Te- 
rebün az egyik házban az asztalnál ülő háziasz- 
pzonyt is megölte. Nagykikindáról írják, hogy ott 
vasárnap délután nagy zivatar vonult at a \áio- 
son. A zivatarnak emberélet is esett áldozatul; 
a villám egy házba lecsapott <■ a konyha tűzhely­
nél foglalatoskodó Német Évát )agVonsujlotia. A 
tzercnesétlcu asszony négy kis árvát hagyott háti a.

_Fegyelmi eljárás a sárospataki főiskola
igazgató-tanácsa ellen. A sárospataki főiskola 
igazgató-tanácsa és tanárai között tudvalevőleg 
viszálykodás támadt, amelynek során az igazgató- 
tanács a főiskola egyik tanárát minden fegyelmi' 
eljárás nclkiil megfosztotta tanszékétől. M után a 
közoktatásügyi miniszter az igazgatótanács cl járá­
sának törvénytelenségét főfelügyelet! jogánál 
fogé-a megállapította, a jogaiban sértett tanár az 
igazgató-tanács ellen hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt fegyelmi Ivljvlvnlest tett s egy Inni 
kérte a ref. kom ont elnökséget. hogy az érdekeli 
liazáninneni egyházkerület helyett, egv más egy­
házkerület láváját Mikije ki n fegyelmi eljárás fo­
ganatosítására, Mint, ért r-űlimk, most érkezett le 
báró B á fi fly Dezső főgondnok és Antal Gábor püs­
pök aláirá-ával a koiivvni • elnökség halározala, 
amely a feis-kida iga/gató-tanae-a ellen a fegyelmi 
panasznak és birókülrlési kérelemnek helyt ad c- a 
bíráskodással i /cn ng hen a dunaincliólvi rcl. egy - 
kazkőrületet bízza meg.

— A szabadkai gyilkosság. Özvegy Haverda 
Boldizsárné meggyilkolásának ügyében dr. Cos tán 
-Miklós vizsgálóbíró még mindig a tanuk kihall,gá­
tasával van elfoglalva. Tegnap Sternberg Federal. 
Sternberg dob-utezai ószeres nővérét hallgatta ki, 
akii Jánossynak eladta, a pisztolyt. Sternberg Fe- 
fiora a vizsgáióbiró kérdésére elmondotta, hogy ősz 
óta van a fivéréntk budapesti boltjában, mint el- 
árusitóno. Hogy máreziusban kinek és hányszor 
adott el tBrowning-rovolvert, arra már nem emlé­
kezik. A vizsgálóbíró ezután felvezet tette a czellá- 
ból Jfmossy Aladárt, aki kiosszan s merőn nézett 
Sternberg Fedorára, majd kijelentette, hogy látta 
valahol, dp már nem tudja, hogy hol. Sternberg 
Fedora úgy nyilatkozott, hogy nem ismeri János- 
syt, nem ‘emlékszik reá. A vizsgálóbíró mcutrnu" 
tatba neki a bűntény színhelyén megtalált pisz­
tolyt, de azt sem ismerte fel. Mialatt a vizsgáló­
bíró az elárusitónőt hallgatta ki, ' azalatt Vojtha 
Antalns a bátyja kíséretében megjelent Winckhler 
István királyi ügyésznél, hogy tőle engedélyt kér­
jen férje meglátogíitására, Vojtháná elmondotta az 
ügyésznek, hogy azért szándékozik meglátogatni a 
férjét, mert válni akar tőle és válóperére vonatko­
zólag szeretne vele beszélni. Az ügyész a látogatást 
nem engedte meg, mivel Vojtha Antal állandóan 
tagadásban van és igy ártalmára válna a vizsgá­
latnak, ha most beszélne Vele a felesége. Abba 
azonban beleegyezett az ügyész, hogy az asszony 
levelet Írhasson az urának. Vojtháné nyomban meg 
is irta a levelet é* tudatta benne a férjével, hogy 
válni készül. Ma délelőtt a vizsgálóbíró Deáknét 
hallgatta ki, aki a gyilkosságról közölt részleteket. 
Holnapra beidézték az összes még kihallgatandó ta- 
nukat. A vizsgáióbiró siet. Julius elején megkezdi 
szabadságát és addigra szeretné Hefejezni a bíró­
sági vizsgálatot.

— Alkoholbetegek gyógyítása. Az alkohol el­
len való küzdelem mindinkább nagyobb tért hódit. 
Az Általános Közjótékonysági Egyesület, mint 
már többször jeleztük, felvette programmjába az 
alkohol elleni küzdelmet és igyekszik azt minél szé­
lesebb körben elősegíteni. Egyéb intézményei kö­
zött ez év január í-én megnyitotta Rákospalotán 
(Árpád-utcza 12) az alkoholbetegek cs mortinisták 
részére létesített, gyógyitóházat, amelyet eredeti­
leg 12 beteg részére rendezett be, látván azonban, 
hogy a gyógyulást keresők száma egyre emelkedik, 
szükségesnek találta a gyógyitóház kibővítését és 
igy már a legközelebbi időben harmincz beteget 
helyeztek el benne. A betegek állandó orvosi fel­
ügyelet alatt állanak. Az ellátási dij, tekintettel 
különösen a szegényebb néposztályra, napi 6 koro­
nánál kezdődik. Felvételre jelentkezni lehet az 
egyesület főorvosánál, dr. Stein Fülüpnól (Sem- 
melwóis-utcza 11), vagy az egyesület főtitkáránál, 
dr. Lányi Mártonnál (Fehcrvári-ut 27). Az egye­
sület. kívánatra bárkinek küld ismertetőt.

— I j földrengést jövendölnek. Xoreaux abbé­
nak-, a bo urges! obszervatórium vezetőjének jósiá- 
sai, aki már januárban megjósolta a délfranczia- 
országi földrengést, a figyelmet most felkeltették. 
Az abbé pontos térképet rajzolt arról a területről, 
hol a földrengés lesz s megjelölte a fenyegetett 
pontokat. A jövő esztendőre is földrengést jósol 
Délfnaneziaországnak, de az, eddiginél súlyosabbat 
és nngyobbniévvüt. A legerősebb földrengés X i/.zá- 
ban, Monacobau és Tóul ónban lesz. Másodsorban 
fenyegeti a veszély Lyont és Marseillet. A folyó 
esztendőt általában kritikusnak jelzi az ablx' és 
ő is, mint a többi tudósok, azon az állásponton 
van, hogy itt. épp ug.v, mint a délolaszországi föld­
rengésnél, tektonikus előzményekről van szó, ame­
lyek összefüggésben vannak a Földközi-tenger mod" 
rónék általános süllyedésével. Alfám, a római szeiz­
mográfjai intézet igazgatója is kijelenti, hogy el 
lehetnek készül vo Dél f rat i ez i a őrs zágba n újabb föld­
rengésekre. Rómából jelentik: Alfano hires tudós, 
az itteni szeizinogTatikus intézet igazgiijólit úgy vé­
lekedik, hogy ezentúl Uélfranuziaoir-zágban sáriin 
fognak ismétlődni n földrengések és a mostaninál 
erősebbel' H x:.npk.

Az erőszakos vendég. A éjszaka Kulcsár 
I.á.-rzló napszámos beállított a l’crcncz-kürut cs a Alcs- 
ter-utczii sarkán levő kávéliázba s kérdőre vonta a. pin- 
e/ére.kc.t. hogy szervo/cMck-c. A pinezérek a, kiváncsi 
idegent kiutasították. Kuli-ár Laszti azonban reggel 
jele ujni vis-/ament » most már fenyegette a pimvd- 
rekel s lármázott, hogy heveri a kávéhoz ablakait. 
Végre I. rendőrt kellett hívni, aki az erőszakos embert 
a kerület kapitányságára kisérte.

— Orvosprofesszorok panamája. A maga ne­
mében példátlan botrányról érkezik hir Berlinből. 
A „Taeg. Rundschau“ jelenti, hogy a. közoktatás- 
ügyi minisztérium szigorúan fog eljárni azok ellen 
az orvosok ellen, akik pénzért szereztek maguknak 
pdezienseket. Friedmann egészségügyi tanácsos 
tudvalevőleg becsületbirósági eljárást kért maga 
ellen, mert szemére hányták, hogy néhány orvos - 
tímárról azt állította, l.ogy provízióért szereztek 
betegeket. A becsületbirósági eljárás {során kiderült, 
hogy Friedmann eljárása nem volt alaptalan,, ha­
nem ellenkezőleg, körülbelül egy tuczat kiváló or­
vos pénzt fizetett közvetítőknek betegek szerzésére. 
Minthogy a közoktatási miniszter elhatározta, hogy 
az olyan orvosok ellen, akik a betegközvetitésórt 
pénzt fizettek, tudományos rangjukra való tekintet 
nélkül fog eljárni, botrány készül, amelyben ki­
váló orvosi ka.paczitások fognak szerepelni.

— A lövőpetrii karbolsav-mérgezés. La­
punk legutóbbi számában közöltük, hogy a 
Lövőpetribeu gyanús körültmények közt el­
hunyt Iloth Albertné holttestének bonczolása- 
kor kiderült, hogy a szerencsétlen, nő karbol- 
savmérgezésnek esett áldozatul. Erre vonatko­
zólag uj tudósítások érkeztek, melyek az el­
hunyt asszony férjére szerfölött terhelők. A tu­
dósítás ez: Áz orvos riczinust rendelt. Bajával 
még a szobát sem kellett őriznie, annál kevésbé 
az ágyat. Egy reggelen mégis igy szólt a férj' 
hitveséhez:

— Csak maradj az ágyban, legalább ki­
pihened magadat. Minek kelnél föl? Szedd a 
riczinust, ahogy az orvos tanácsolta.

Az asszony fölemelkedett az ágyából, ke­
zébe vette a riozdnueos üveget és fojtó ‘ szag 
csapta meg az orrát. Odafordult az urához, aki 
már távozóban volt,

— Várj csak, én nem veszem be ezt a 
riczinust, — mondta az asszony — mert bor­
zasztó erős, kellemetlen szaga van.

— Fogd be az orrodat és úgy vedd! be — 
biztatta a férj.

Az asszonv kezébe vette az üveget és a férj 
befogta az orrát,

— Most igyad. — riiondta — csak gyor­
san, hirtelen, akkor nem erős.

Mlegtörtént. Eóthné visszaifeküdt a pár­
nájára, a férj pedig elsietett; Távozás közben 
rá parancsolt a cselédségre:

— Hagyják pihenni a nagyságát. Ne men­
jen be hozzá senki. Akármit hallanak a szo­
bából, ne menjenek be, ne törődjenek vele.

Mindez utóbb derült ki. a cselédség val­
lotta. A vizsgálat nagy erélylyel folyik.

— A’éres szerelmi tragédia. Berlinből jelen­
tik: Egy vendégfogadóba n a Kürstriner-platzon teg­
nap véres szerelmi tragédia történt. Egy fiatal pár 
szállott meg s a vendégkönyvbe házaspárnak irta 
be magát. Röggel mind a kettőjüket átmetszett 
nyakkal holtan találták, a szobában. Egy hátraha­
gyott levelükben megírták, hogy közös akarattal 
mennek a halálba, mert. házasságuk lehetetlen. A 
fiatalember 24 éves mészáros, kedvese 17 éves 
varróleány.

— Tolvajok a vámházban. A rendőrség ma dél­
ijén letartóztatta Sturm Ödön, Fehér István, 1/ is boric* 
Ferenc/ és Kiss Géza vámilázi munkásokat, akik évek 
óta dézsmálták a vániházi kezelés alá tartozó árukat. 
Különösén az utolsó időben loptak sokat. A sok rekla- 
tnácziúra azután az igazgatóság megkérte a főkapi­
tányságot, hogy nyomozza ki a tolvajokat. A főkapi­
tányságon Keresztese;/ Gyula fogalmazót bízták meg a 
nyomozással,■ aki a négy tolvajt hamarosan kikutatta. 
A hűtlen munkásoknál tartott házkutatás alkalmával 
sok Ioirott bronzot és porczcllánt, kávét, teát, czukrol 
és dohányt találtak.

— Házasság. Szoboszla-y Papp Bartl földbir­
tokos kcflkesz.l és nagymezei t'armyut Annával folyó 
hó ló-én tartotta esküvőiét I jfehért/m.

Schneider Dódyl. vScline.ide.t- dános ffi reál iskolai 
tanár leányá 1, el jegyezte Szelni Sándor, a Budapesti 
Általános Villamossági Itt. tisztviselőié. Budapesten-

l)r. S'.oboszlnif László ügyvéd, vármegyei tb. fő­
ügyész Magyal-régeIIbői eljegyezte Márk Endre íöldbir- 
tokos leányát, Frzsikd.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán miiórás ékszerlelepén, Budapest, 
VIl„ Krz.séUt-ikcrut 2!)., 1. cm. szerzzdjetiik te. Nagy 
képes album-árjegyzék bér mentve küldetik.

- Bál or élelmenlö. Tegnap <’,le az újpesti 
rakodópartról a Dunába ugrott Iteinhold Béla pA- 
segéd. Piílorils dáno, nap zárni , iiláew vetette magát 
és kimentette. A péksegéd betegsége miatt, akart ön­
gyilkos leírni. Az irgalmatok kórhazába rzállitottitic. 4
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— öngyilkos postagyakornok- A Bálvany-uteza 
98. az. tíz haxraBidób emeletén lakó Fürst Antónia 
egyik albérlőjének, Benkő Dezső posta- és. táiirda- 
gyakoínaknak szobájából ma. délután fél három 
órakor két lövés durranása hallatszott, A föbérlö 
fia ijedten rohant be a szobába, ahol akkorra 
Benk8 Dezső már a földön óriási vértócsa között 
hevert. A megrémült fiatalember azonnal értesí­
tette a, mentőket ce a rendőrséget. A rögtön ki­
vonult mentők már csak a beállott halált konsta­
tálták. A rendőrség részéről dr. Badák György 
segédfogalmazó és dr. Sziklai/ orvos vonultak ki 
a helyszínére. A helyszíni szemle felvétele során 
megállapították, hogy. a szabadkai születésű, 22 
éves Bonkő Dezső a divánon ülve, apró buldogg- 
revolverböl két lövést intézett jobboldali nyak 
ütere irányában. A lövések rögtöni halált okoztak. 
A lövés után a fiatalember a díván hosszában a 
földre csúszott, bal kezében egy fővárosi napilap 
márczius 21-jki számát szorongatta, mig jobb ke­
zéből a revolver a földre hullott. A halai, azonnal 
beállt. Az asztalon kinyitva feküdt Budikor: Al- 
1 ainszáantartástana, amelyből úgy látszik a vizs­
gákra készült. A helyszíni szemle felvétele közben 
érkezett meg az öngyilkos fiatalember öc-scse. 
Benkő Zoltán postatakarékpénztári gyakornok, aki 
elmondta, hogy bátyja körülbelül e.gy hét óta «a- 
badságon van, hogy vizsgáira készüljön. A "tar­
ban. az első számú posta- és távirdahivatalnál volt 
gyakornok. Sohasem panaszkodott és igy mm u 
sejti, hogy mi vezette bátyját erre a szörnyű 
tettre. Szülei Szabadkán laknak, ahol atyja, Beuko 
László posta- és távirda-főtiszt a II. számú posta- 
hivatalnál van. Ma reggel óta nem beszélt vele. 
\ háziak előadása szerint. Benkő Dezső ma dm­
elölt eltávozott, hazulról és 2 óra tájban érkezett 
haza. Körülbelül fél 3 óra volt, amikor a lövések 
zajára berohantak, de már akkor mindennek vege 
volt. A Benkő testvérek február hó 15-én költöz­
tek jelenlegi hónapos szobájukba. Az öngyilkos 
nem halgyőit hátra levelet és igy tettének okát 
sejteni sem lehet. Holttestét a törvényszéki orvos- 
tahi intézetbe szállítják, bonczolását azonban való­
színűleg mellőzni fogják. Szabadkán lakó szüleit 
táviratilag értesítették a szomorú eseményről.

„ Detektívek a főkapitánynál. Ma délelőtt 
tizenöt határszéli detektív tisztelgett a főkapitánynál 
Csailik Alajos határrcndórsvgi fon k és ív'i U'jl 
Sándor vezetésével. A tisztelgésre az ^ot, alkalmat, 
bőm- a. ba-tárrcudörsógLél meri ivnds;ere;itettcs detek­
tív "állásokat. A busz uj állás köztit ötöt mái betólto - 
.teli a tizenöt- tisztelgő pedig tanulni ment a foka.pt 
tánWásrra, ahol háromhónapcs kurzust ha. gut.na.te 
végig. "Most van a kurzus kezdete s azért bemutatkoztak 
s. főkapitánynak.

__4 lattcrsalli gyilkosság. Pünkösd hétfőjén
a Tottersallban meggyilkolva falait Paul György 
6zabésegéd titokzatos halála ügyében a rendőri 
nyomozás nőm pihen- A nyomozás most Sipo». Bá­
lint szökött, pót tartalékos katona szereplőére ki­
van fényt deríteni. A katonát, ugyanié a gyilkos­
ságot követő nap a debroczeni pályaudvar közelé­
ben fogták d s véres katonaruha darabjait, talál­
tak nála. A szökött katonát fölhozták Budapestje, 
ahol kihallgatása során azt mondotta, hogy ked­
vedénél, Birinyi Annánál volt Dc-breczeuben a 
gyilkosság éjszakáján Rabi zo nyitott ák, hogy 
néhány nappal pünköed előtt a fővárosban is volt 
több napig. Erre. azt. felelte, hogy csakugyan járt. 
Budapesten, ahol Móka Erzsébet cse.lódleáuyt lá­
togatta. meg, aki a Rákóczi-ut öl- számú házában 
szolgált. Innen éjjel köt, órakor utazott, vissza 
Dobreczenbe- Erről a vallomásról megállapít ot t a a 
budapesti rendőrség, hogy teljesen valótlan- Móka 
Erzsébet, nevű oselrdleájiy egész Budapesten nincs. 
A debreezeni rendőrség pedig azt dóri tette ki, 
hogy Sipos Bálint a gyilkosság éjszakáját nem 
töltötte Dobreczenben. Ez a körülmény, hogy alibi- 
igazolás közben ilyen hazudozásokba keveredett, 
azt a gyanút keltette, hogy hu nem is u maga a 
gyilkos, de czinkos lehetett. Bart ha Endre rendőr- 
fogalmazó tegnap este o.gy izúzadoe-hacíbiró cs k-'-t 
detektív kisé'rctóben leutazott Ddbrcezeubc ,Sipos 
Bálinttal, hogy a nyomozást ott folytassa.

— Féltékeny szerelem. Takács Gyula jászéi 
etaibóecgéd szerelmi féltékenységből revolverrel rá 
lőtt Recski Verőn kávéházi pénztárosmőre, majd 
azután önmagára lőtt. Mindkettő állapota élet- 
veszélye*"

EGYETÉRTÉS
— A fuvarozómunkások sztrájkmozgalma■ Ma.

reggel a fuvaros-munkaadók elhatározták, hogy 
munkásaikat kizárják. Ennek folytán a sztrájkolok 
száma 1200-ra emelkedett, mindamellett, eddig rend­
zavarás nőm történt. Ma délelőtt, egyébként egy tel­
jes órán keresztül tanácskoztak a munkaadók és 
munkások megbízottai Bodri. Dezső főkapitány dol­
gozószobájában, A munkaadókat Schon lgnáez el­
nök, Kaiser István és Forral Soma titkár, a mun­
kásokat. Tnrcr.ai Lajos a felfüggesztett szakszervezet 
titkára, Ztigler Balázs ős még többen képviselték. 
A főkapitány mindenekelőtt tájékozódott az ellenté­
tekről, azután megállapította, hogy a hatalmi kér­
dést ebben az esetben ki lehet, kapcsolni a ha rézből. 
A munkások a munkaidőnek 17 óráról 15 órára való 
leszállítását s a. heti bérnek 2 koronával való fel­
emelését kívánják. A főkapitány ajánlatot tett a 
munkaadóknak ős munkásoknak, hogy egyelőre dc- 
ezember 31-ig a statuszkvó alapján kössenek Lékét, 
Január 1-től kezdve pedig kössenek három évre 
kollektiv szerződést a munkaidőnek 16 órára való 
leszállítása s a munkabérnek két. éven át évenként 
egy-egy koronával való felemelése alapján. Mindkét 
részről köszönettel vették a főkapitány közvetítését, 
de megegyezés nem jöhetett létre, mert erre egyik 
részről sem volt megbízatásuk a tárgyaló feleknek.

A fuvaros munkaadók iparíest-ülete az Agg­
telek i-uteza 12. szám alatti helyiségében fél 5-től 
7 óráig vitatták meg azt a propozicziót, amit. ma 
délelőtt dr. Bod a Dezső főkapitány tett a béke ér­
dekéiben. A főkapitány pro.pozicziőját. Schön Ig- 
nácz ismertette aprólékos részletességgel. A ta­
nácskozás nagy izgatottsággal indult meg, auneuy- 
nyiben eleinte a fuvarosok hallani sem akartak 
arról, hogy ők tegyenek engedményeket. A vita 
során felmerült, egy oly értelmű indítvány, hogy 
a. munkaidőnek egy órával való leszállítására le­
gyenek hajlandók, viszont január 1-töl kezdve 
adjanak cgv korona béremelést is, de ezzel szem­
ben a munkaközvetítés joga kizárólag a munka­
adókat illesse meg. A többség azonban ezt az in­
dítványt sem fogadta cl s végül határozatilag meg­
hívták az intéző-bizottságot, hogy » régi munka- 
feltételek alapján, dolgozzon ki uj szabatos mun­
karendet, amelyen a munkaidőt a mainál egy órá­
val rövidebbro szabja meg, de som a. béremelés, 
sem a munkaközvetítés kérdésében nem enged.

. A vendéglősök királya. Ezt a hangzatos c/.i- 
met adták Lyons József londoni vendéglősnek, aki 
körülbelül tízezer embert. — szakácsokat, ezukrajzó­
kat, pinezérekot. szolgálókat. — foglalkoztat. Lyons 
A vendéglője rakt.árá<bau több ezer Lodzsát, har- 
miuezezor tányért, ötvenezer poharat., tömérdek ab­
roszt és asztalkendőt őriz. Nyolcz kemenezében siit- 
tet.i a voud/glöjébrrn szükséges kenyeret. Czukrász- 
dája naponként liarmiucz tonna vajat fogyaszt el. 
Lyons rendezte a minap a nagy abordeni lakomát, 
amelyre 1*0 teknős-békát, 800 halat, 1200 kakast, 2000 
kotlettet, 220 ürüczombot. 2500 1 űrjét, 500 kap-
páni, 1200 körtét, 350 dinnyét, 1 fit*0 baraezkot é 
6500 font szőlőt szállított Londonból. Az asztalnál 
750 piüczér szolgált, tel.

— Kitiltott kórházi színlelők. Gróf Andiás.v 
Gyula, belügyminiszter a kórházi szabályrendelet 
szakasza alapján az alábbi színlelőket az or.-zág valn- 
mennyi kúrházáN! három év tartamára kitiltotta: 
A.nrciter Rudolf aigeni betűszedőt, Mutavdz»ics István 
dobanovezi fogta lkozfisnclkiilit, Mnjkovi1-, András :i.lsó- 
almádi csizmádia,segédet, Vukovits István dragaliozi 
napszámost, Padjait Páter vukrn jci íöldmivest, Kr,c- 
tolil .kiknh vrliovrilivi nup-zámo-sl, IT.d.rka Júz.-ef V’.- 
deczi siitos- gZdetj, DuiiG dános podlopáivi napszámost, 
(irudenics György gredáni napszámost, Gi i\a Mikbe: 
nialigradoczi napszámost, Krizsáu Mátyás rilmiki nap 
számost. Putit.s Isix fin gárni napszámost, Putlyák óimon 
riubravai napszámost, Luchs Antal orahoviczai napszá­
most, Kelts Julianna dl vasai hajadon!, Gradiski 
György kloknvflczi péksegédet, Vakít .Julianna dm 
gesrdői férjezettet és Mat-kovi's János loboviozui 
napszámost,

— Nyakszirtinernrdés. Uivotnlosan megálla­
pították. Ív gy a briimii ezukorgyárbíin Lét munkás 
tényleg nyiik?/lrtmerevedésben betegedett meg és 
1 ■ 'sza Ilit ott ük a kö/.koi'huzba őket. Lgy harmadik 
gyaníts esetben kiderült, hogy nem nyak.-.'.nimere­
vedésről van t, >. A hatóságok szigorúan intézked­
tek az egész-ógrendőri szabályok betartása iránt.

— ■ Idegenek nz Amerikai Parkban. A Henrik 
herezeg-1tira külföldi vendégei, amikor Budapest lát­
ványosságait megszemlélték," nem maradhattak el a : 
Amerika,! í‘arkból sem. Llökelő budapesti társaság ke­
retében jelentek meg az idegenek a mulatóhelyen, mely­
nek r zepívgei. ,i nagy - arielé é- n Moulin Rouge pom­
pás miisora. elragadták őket. Az Amerikai Park mű­
sora. számára különben ujahh a.tt.rakeziőkat hoz Lricd- 
manu A. igazgató, aki most Páréba, V» Londonba uta­
zott világhírű müvfczek szerződtetésére.

— Halálozás. Mii-lirr Ottó. n Kolozsvári Kom. 
zeti Színháznak több, mint 25 éveli át volt karmestere 
Kolozsváron meghalt.

Kass lzi.jos, gróf Károlyi Gyula uradalmainak fő­
szám vevő je életének 5’l ik évében elhunyt) Afácsun.

Ba.rsi beidenfroxt László volt szabadelv Upárt.i or- 
i-zággy illési képviselő életének 51 ik évében elhunyt 
Budapesten. A megboldogult, földi maradványait ma! 
délután három órakor a gyászház hau: VIII. kér. 
.Szentkirftlyi-uteza 10. szám alatt az ág. évűiig, egyház 
szertartása szerint áldották meg és c hú 16-án Lövőn 
lioljezik örök nyugalomra.

Nag.vk,illői Kállai/ Be Hala mié szül. turesánkai és 
krstyánfulvi Tnrlsányi Johanna folyó hó u fiu kosz- 
szabb betegség után elhunyt Budapesten.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman éa szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hőm­
mel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát felre az 
utánzatoktól.

x Fodor-fele vívóterem a Korouaherczeg-utcza. 
3. szám alatt, a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna,- a, vívóterme. Különös gond íordittatik at 
gyermektől na - és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

SZÍNHÁZ ésművészet.
(*) Ifj- Barts Tamás — uj betanulással. Ai

Nemzeti Színházban ma este rendidviil érdekeg 
rcpriz volt. Hűvös Kornélnak, a korán elhunyt 
nagy talentuma drámaírónak ifj. Bárt a Tamás 
ezimü darabját adták uj betanulással. Az eró?, 
drámai lendületű, pompásan megépített, darab u 
mai föl eleven i t.ésén ópi*m olyan sikert aratott, 
mint a régebbi előadások alkalmával. Az érdekes 
cselekmény mindvégig lekötötte a közönség ügyei­
mét , amely sokat és melegen tapsolt. A szereplők 
közül kiemelkedett Pcthcs elsőrangú, nagystílű 
alakítása, mellette Ce. Alszegiig Irma és Gál ad­
ták a. nagyobb szerepeket.

( ) Fővárosi Nyári Színház. Kreoeány iáknál 
ma este a „Nap és Hold*1 operettet, adták szép ház 
előtt. Manola szerepében Fólhi Frida szép alakítá­
sát tapsolta a közönség, mig Bánónét B. Répást-!/ 
Guszti játszotta rendkívül sikerrel. Jók voltak még 
a herezeg szerepében Virág, a smbaleiny szerepé 
ben Korcstndrosné és a báró szerepében Bálint.

(*) A Vígszínházban holnap és holnapután 
az „Édes tehar"-t, Holtai Jenő nagysikerű énekes 
vígját ék át adják, amely kivételesen kétszer egy 
másut.án kerül színre. Pénteken „A férj vadászni 
jár“ ezimü bohózatot jáLszszák uj betanul ássál. 
Feyde.au mulatságos miivének szereposztása a kö­
vetkező: Justinian Dinihotel — Hegedűs Gyula- 
Lcontiuc, a felesége — Varsányi Irén, Gont ran 
Mori Ilon — S árkád i .Aladár, Gustavo Mauri cet — 
Góth Sándor, Ca.-sagno — Szerémv Zoltán, Latour 
du Nvírd grófné — Kiss Irén, Bahntto — Molnár 
Aranka, BridoLs, rendőrtiszt — Balassa Jenő, Pol­
gári biztos - Bárdi Ödön, Első rendőr — Day ka 
Balázs, Második rendőr — Oláh Zoltán. ,,A Férj 
vadászni jár" második előadása vasárnap lesz, szom­
baton pedig az „Édes teher“-t ismétlik.

( ') Mikszáth Kálmán jubileuma. A temesvári
Arany János Társaság elhatározta, hogy saoptem- 
berbcn Mikszáth Kálmán írói jubileuma alkalmá­
ból Mikszá th-ünuepet rendez, a.mrlynnk tángy- 
során Szabolcsba Mihály, Vcrtesy Gyula, Fe~ 
renczy Zoltán, Jorglnó Draskóczy Ilma és Sztura 
Szilárd azc-repeinek.

( !;) Magyar művésznők sikere .Angliában,
l*r. Arán/it laksony fővárosi rendőrt« uáesoenak 
leájiyai: Adila és Jelly ligiedumiivósznök és 
Horten,se zongoraművésznő, akik immár húrom 
hónap óla művészi körúton vannak Angliában, a 
napokban Londonban léptek a nyilvánosé ág elé 
gróf Mennsdorf nagykövet estélyén, inelyou a 
spanyol királyné is részt vett. A kiváló művésznők 
a fényes arl-.ztokruta társaság előtt igen szop 
sikert aratlak. Az elismerés nem is maradt ti, 
mivel a legelőkelőbb londoni lapok úgy említik 
meg a három nővéií, mint a jövő művészvilág 
csillagait.

(*) Történeti színműpályázat. A Nemzeti 
S in ház igazgató-ág.1 pályázatot hirdetett tőrbtnet.i 
izimaiiro. A pályázat, határideje nz 6v február l ón járt 
le Ma de,1-1 :at a pályázat sorsáról a birtlló bizoth-fig, 
inclyiick Tóth Imre igazgató elnöklőVe-ol Ambrus Zol­

tán, Ábrányi limit, ( -ászár Imre -> Itnttkay György 
'■diák a tagjai. A bcrrkczolt 16 pályamii közül kettőt 
kizárlak a pftlyúz/itlvd, mert nem feleltek meg a fölté­
teleknek. A többi 11 pályamunka között — a bíráló
bizottság egyhangú vélemőpye szerint _ egyetlenog*1
sem tolt érdemes a. kitűzöd pályadljia. részlete» je­
lentéé megirásával a bizottság ' Aljrtmyi Lmili bízta 
meg.



jnnius 16.
U

'(*) Uj Mgyír bohózat. 'A Magyar Seid ház. 
Sgögatéeága, min* értesülünk, elfogadta, előadásra 
Ifia 6 jövg SBezónfoan banzustatja Bródy Miksa ás Mai- 
los Feaeocz „Ne váljunk eil“ azkmi bohózatát.

1 (*) Színészek gyűlése. Ab Országos Szindez-
jeeyesület tanácsa, um délután Best tartott Ditrói 
Mór ehuöklÉsSvcl.

Az elnök bejelentette, hogy 'ijiesser József volt 
miniszteri tanátisos, az Országos Szméezegyesiület- 
neti éveken át volt elnöke, és Müller Ottó v»lt ér­
demes karmester elh.unyt.ak. Nádasy József kérol- 
méro megongc-d'to a tanára, hogy Takács József 
nyugdíjas színész, aki 40 évig működött a szín­
padon, egy előadásban elbúcsúzhassak ia> színpad­
tól. Ezután Réthey Lajos, a müSorbizottsálg elő­
adója betörj észtéit te az ez évi1 február havi miisor- 
bizot.tság jelentését. A jelenté« szerint 81 igazgató 
070 előadást tartott. Vidéki premiere "33 volt. Az 
előadott darabok között magyar darab volt 378, 
fordítás 616. énekes darab 468, drámai 388, vegyes 
138, opera 18 és népszínmű 69. Ezek közül, klusz- 
.szLkus előadás 34. Legtöbbször adták a magyar da­
rabok között a Tatárjárást, amely 57-szcr került 
szilire. Körmeudy János, a mii sorbizottság; másik 
előadója, terjesztette ezután elő a márczius havi 
műsort. A jelentés szerint 31 társulat 1061 elő­
adást tartott. Ezek között eredeti darab 470, fordí­
tás 610, opera 31, klasszikus előadás 30, népszínmű 
60. Murrains 15-ét minden magyar színtársulat 
megünnepelte. Az eredeti darabok között a Tatár­
járás színre került 66-szor, Kivándoró 85-ször, Ta­
nítónő 21-szer, Csókkirály 19-szer, Tánezos huszá­
rok. Császár katonái, Arany-lakodalom, Falusi ve­
rebek 12—12-szer, « Nagymama-, Az ördög, dános 
vit.és, Az ember tragédiája 10—10 szer, tiülbába, 
Hivatalnok urak, Aranyvirág, Nataliu és Szeren­
cse ti« S—8-szor. Ezután a tanács a színházigazga­
tók engedélyét tárgyalta. A belügyminiszternek a 
következő .sziliigazgatók engedélyét terjesztik fel 
• >ártolókig: Erdélyi Miklós, Krevsányi Ignác/. 
Kunhegyi Miklós, íizv. Makó. Lajosue, Mcze.y Bein, 
Polgár Károly, Szalkay Lajos, Szabó- b’orent-z, 
■Fehér Károly, Fehér Vilmos, dr. 1 arkas 1 erenev., 
.Kiss Árpád, Bállá Kálmán, Szabadhegyi Aladár, 
Szabados László és Szendrci Mihály. A többi szín­
igazgatók engedélye iránti kérvényé m g nőm ér­
kezett lxi a tan ácshoz. A1 tanács tudomásul vette a 
szinészegyesáilctbe való fölvétel iránti kérvények 
folülbiráiására kiküldött bizottság határozatát. 
E szerint, mindazok a gyakortatosuk, akik felvételi 
dijukat a véghatáridőre hefizették, le.lmentetnek 
iái vizsga, alól, továbbá, akik a felvételi, dijai, neon 
fizették be, nemcsak hogy nem bocsáttatnak vizs­
gára. hanem gyakorlati engedélyüket is bevonják. 
A működési engedélyivel bíróknak kivétel, nélkül 
meg kell ."leleuniób a vizsgán. A íolvüteli lizsg.t 
r. hó 16-án kezdődik. Az első napon a- berendelt 
gyakorialtosok vizsgáznak, azután a működési en­
gedélyesek, majd az u.i kérvényezők.

■ (;: ) Kabarét a vidéken. Rálkay -Mártonnak, a 
Király-sziuház és Magyar Színház tagjának veze­
tésével több fővárosi művész nőből és művészből 
álló kabarét.-társulal vendégszcrepidt Kecskeméten 
két, napon át. A kis társulatnak nagy sikere volt, 
főleg Kát ka y Mártonnak, Kápoluay Irénnek, to­
vábbá Szécliy Magdának, akit, a város közönsége 
mind a két estén ünnepelt.

( ) Magyar dalosok Konstantinápoljban. A 
Budai Dalárda és az Országos Magyar Dulusszö 
vétség tagjai a jövő hónap folyamán kirándulást, 
terveznek Konstantinápolyba, ahol kút linóm dal 
estét, szándékoznak rendezni.

(*) A no társadalmi nyomora képekben. I’áiis 
egyik kisebb.-,zeni művészeti szalonjában érdekes 
koUekvzió látható napok óta. Egy csomó világhírű 
festő ós rajzoló miivész került itt össze, úgy pedig, 
hogy a kiállításnak egészében valami sziléziaii* 
ize Min. A kiállítás czime: Női iiyiimonisiíg. Hu 
gaj-t.li, Goja (ínvarni, Toulou* or Lu true, Fora in, 

St,cinléin és másoktól vaunak itt. képek ós rajzok. 
A kiállítás ezélja nem más, mint u művészet, tiikü 
rólxm megmutatni a társadalom számkivetett női­
nek szomorú helyzetét.

EGYETÉRTÉS lí

Nyilttér.
P rovatban közlötLckérfc nem vállai felelősséget a szerkesztősé*.
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nak de ozékszoruláohan szenvedőknek

FŐVÁROS.
)( A főváros zárószámadása. A főszámvevő 

most terjesztette elő az 1908. évi zárószámadását, 
melyből kitűnik a költségvetéssel szemben, hogy a 
fölösleg több mint hatmillió korona. Ebből először 
eltüntették a költségvetés 1,785,474 korona defi- 
czil.jét, megszavaztak belőle 667,561 korona tul- 
kiadást. a még mindig maradt: 4,854,895 korona fö­
lösleg, amelyet néhány százezer korona kivételével 
a jövő évi költségvetc.-t! e ledczetiil hasznalhat.uaix 
föl. A zúrószámadásriak: ezt ti rondkiviil kedvező 
eredményét a főváros tcjleszteseröl szóló töívcuv- 
Lcn adott kedvezmény és az adóemelés okozta. Föl­
merült most már trz a kérdés, vájjon szükség van-e 
niég nagyobb adókulcs föiita.rtaeára, inert a zaró- 
számadás bizonysága szerint tavaly nem volt rá 
szükség, nem is tudták fölhasználni. A zárószain- 
ndás szerint, a kiadás volt 46,441,571 korona 9.> fil­
lér, a Levétel 49.710.843 korona 52 fillér. A. tiszta 
bevételi többlet tehát, 3.278,270 korona 57 fillér, 
amelyhez, járul még a ión tartott hitelek 1,66,>,137 
korona 94 fillér különbözeié. A lolcsleg td.hát 
4.943,408 korona 51 filléír lenne, amely azonban az 
'állami támogatás 88,513 korona difEcrencziájával 
csőkk* n s így a tiszta fölösleg az előirányzat defi- 
czitjéuek s a lulkiadásoknak pótlásán felül 
4,854.895 korona 51 fillér.

)( A jogügyi bizottság ma délelőtt Mollia 
Kálmán tiszti főügyész clnöklé-cv l ülést tartott 
és hozzájárult, hogy az á nászúk hoz, egy ülnöki és 
egy fogalmazói állást szervezzenek. A mértékhite- 
I esi lést íz állam vette át es csak a hurdójelzésí, 
hagyta meg a főváros kezében. A közgyűlés ennek 
értelmében cl i; határozta a liordőjelzöhivatal föl­
állítását. A hivatal szervezetéről szóló szabályren­
delet <-l. a bizoUság elfogadta..

)( A fővárosi törvény revíziója. Annak a, je­
lentésnél,' a megvitatására, amelyet a fővárosi tör­
vény revíziója dolgában a. főváros közgyűlése által 
kiküldött barmiiicxas bizottság a 1 bizottsága készí­
tett. ma délutánra hívta össze dr. Bárczy Isváti pol­
gármester a bizottság plénumát. Az ülésen, ame­
lyen a bizottságnak csak tizenhárom tagja jelent 
meg, dr. Bérezi/ Isi vári polgármester terjesztette, 
d,"i „z ismert elaborátuinot és ajánlotta annak meg­
vitatását. A bizottság dr. Darvoi Fülöp, az elnöklő 
polgármester, dr. Eulenberg Salamon, dr. Pető 
Sándor, dr. pzebeny Antal, Márkus Miksa, dr. 
\'n':sonyi Vilmos, dr. Kusies Fél er. Plalthy György 
és dr. Feleki Béla felszólalása után nagy többség­
gel azt. határozta, hogy a jelcutés tárgyalását, ille­
tőleg a fővárosi törvény revíziójának kérdésében 
való állásfoglalását az. ó-zi’o halasztja.

(1 A napszámosok biztositásn. A tumics liozzá- 
ifirult a. pénzügyi o-/.í;'ilyii:ik ahhoz az ehítcrjoszió-vlicz, 
hogx- a, fin’ávos alkatmazottai kuz.iil v-ak. azoxat bizto­
sit síik, akik hua zu tilosabb időn át ugyanazon a helyett 
kaphatnak munkát, ellenben mellőzzék az ideiglenesen, 
alkaloinszeiilcn vagy idényszeriien rü'idchb időre ni 
kulma.-otl. iljm bizlo-itúsra nem kötelezett munkások­
nak az öld ént való biztosítását.

)( Közigazgatási bejárás. A budapesti v i Ilii - 
mos városi vasul a mester-utezni vonulnak a Mar- 
klisox szi<y-ntez.án ál való meghosszabbitásál ter­
vezi. A kereskedelmi minlszti r ennek az uj közti®, 
vonalnak a közigazgatási Ivjárását jnnius 25-re 
tiizle ki ú a l.nji'íi'i'e; vezetésévi-l llalászy László 
miniszteri osztálytanácsost, biztit meg.

)( Állomány a főváros szegényeinek- Spitzer 
Kde b-áuya. InVaz.sságii alkalmával 1000 koronát küldött 
J'áii-zy István polgármesternek a föxávos szegényei 
részéve. Az. ad-,mányi, a, kerületi clüljárő.-ágnk fogják 
'éto-ztani.

)( Pályázat a Rökk Szilárd-alapítványra. A
főváros tanácsa pályázatot hirdet a „Rökk Szilárd esc 
liklek nevelésére és oktatására és erkölcsös cselédek ju­
talmazására, rendelt alapitx'ányá"-hól ais 1909. évr* ren- 
ilelkezésro álló kamatösszeg kiosztására. A k,imátoknak" 
felét olyan testületek, egyesületek és intézetek segélye­
zésére fordítják, amelyek a cselédek nevetésével és ok­
tatásával már tényleg foglalkoznak, a másik feléből * 
Budapesten szolgáló cselédek 100—100 korona, juta­
lomban részesülnek. A pályázat beadási határideje 
jnnius 20-ika.

EGYESÜLETEK.
f—) A Magyarországi Tanítók Arvaházi 

Egyesülete ma délután tartotta közgyűlését. Tóth 
József kir. tun. nyugalmazott tanfelügyelő elnöklő­
én vei, az egyesület, árx'aliázálban. Eohn József pénz- 
táros jelentései tudomásul vették. Ä jelentés sze­
riül az egyesület vagyona 20,045 kor. 43 fill., ki­
adása pedig 10,025 kor. 21 fill. Ezután az ái’valiáz 
két üresedésben lévő helyéit töltötték be, melyre 
nyolez pályázó adott be folyamodványt. A közgyű­
lést társasvacsora követte.

(—) Népmivelcs az Istenhegyen. Az 1. kér. 
Istenhegyi Népművelési Egyesület most, tartotta 
második évi rendes közgyűlését. Az egyesület dc- 
rckas kulturális munkásságról számolt be. Dalos­
kor alapításával, népszerű előadások tartásával, 
l ráiiia-előadásokkal, írás-olvasási, lögaímazási, 
számolási, tanfolyamokkal, könyv-tárral, kosárfonó 
kurzussal igyekezett hazafias és szép hivatásának 
megfelelni. A közgyűlés a jelentést örömmel vette 
tudomásul. I látta a szegénysorán, iskolásg,vermei­
kéi: ebédköltségének és a zászlóalapnak javára si­
került, sziliielőadás volt, amelyen a nyaralóközöu- 
ség tekintélyes számban jelent meg és élvezettel 
hallgatta a műsor minden pontját.

(—) A Temesvúrmegyei Jegyző-Egylet, Bür­
ger Ferenc/ elnök-lésével tartott közgyűlésen, ame­
lyen a tagok rendkívül nagyszámban jelentek meg, 
Sozánszky János maslaki jegyző: érdekes fölolvasást 
tartott a községi háztartásról. Kültél Árpád le- 
moudásji folytán pénztárossá Papp Jánost válasz­
tották meg. A jegyzők országos kongresszusára ki­
küldték Biiryer Ferenc/ elnököt, Pozánszky Jánost, 
Kuliéi Árpádot cs Kradiyathy Istvánt. A közgyű­
lés után kedélyes lakoma volt.

(—) A tánezmesterek országos kongresszusa. 
A Tánezmesterek Országos Egyesülete tegnap és mi. 
tartotta országos kongresszusát Erzsébet-körúti helyi- 
ségeilien. A kongresszus tegnap e=te rendkívül sikerült 
1 ánezvizsgával kezdíidött, amelyen Reiss Henrik, az 
Österreichischer Tanzmeisterverband elnöke is rés-zt- 
xett. Ma délelőtt ünnepi közgyűlés volt Saphir M’. Imre 
el nők lésével. A közgyűlés az egyesület disztagjává vá­
lasztotta. Hadik János államtitkárt, dr. Bárezy István 
polgármestert, dr. Leitnei; Adolf orsx. képviselőt-, Mar­
kovié* lucze rendörtanáesost, )lerezeg Fercnezot, a 
Budapesti Cjságirók Egyesülete elnökét. Ezután a 25 
éves működés emlékére készült díszokleveleket osztották 
ki s ezzel a. közgyűlés veget ért.

Dr. HŐDIG IZSÍ
VILLANYfiYÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.
Budapest, IV., Károly-körnt 21,1. em. Lift

Telefon tOS-39.
Főbb javallatok I 

Általános Idegesség (nen-
rasthénia, hystéria).

Ideggyengesegl állapotok.
Álmatlanság, Fejfájás. 

Hiidések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, idegzsábák

(Nouralgiák, ischiás).
fierinczvelösorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek, 
Véredényelmeszesedés. 
Köszvény ás esuz, ream«, 

Izületi és csonfbajok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyageserebajok (Elhizó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bórbajok. Börvlszketeg, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság. 
Szertelsnltés (nőknél ai

arezon).
Aranyeres csomók.

Gyógytényezők i
Flnsen-félo Ivlámpa fürdők 

szívbaj ás veredényel- 
meszedés silón. 

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal való kezelte (Arson-
valisatio).

Kék fenynyel való kezelés.
Villamos höfürdök (Elok-

trotherm).
Villamos fényfürdök, 
Villamos massage (Vib-

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. -• 
lezelés egén napon át. Kívánatra proapektai.

keseruviz az elrontott gyensrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
HU <seer «0 UU4r, 
n»rv ÜT*T •« «llér.



Szerda, június Í6.

SPORT.
() Magyarország atlétikai bajnokságait o hó 

20-to. vasárnap délután. 8 órakor a Margit sziget vu 
rendezi a MASz. A verseny műsorán szereplő vala­
mennyi bajnoki számért nem csak a formájuk 
tetőpontján levő összes hírneves magyar atléták, 
bánom több külföldi versenyző is részt vesz és Így 
előrelátható, hogy az idei atlétikai bajnokságok 
színvonala — amely mindenkor a legklasszikusabb 
küzdelmeket eredményezte — még- az előző éveket, 
is feltil fogja múlni. A szövetség atlétikai szatk- 
osztálya szorgalmasain készíti elő a nagy verseny 
minden mozzanatát, úgy hogy a verseny megren­
dezése valóban mintaszerűnek ígérkezik. A ver- 
so ny szám ok a t és helyárakat közlő falragaszok mar 
holnap kifüggesztenek. A versenyre a magyar 1 
társadalom előkelőségei kilátásba helyezték meg- ^ 
jelenésüket, _ ,

() A Corinthian-serleg döntője. A legkiválóbb 
angol amatőrök budapesti tartózkodásuk emlékére 
alapított Corinthian örökös vándordíj döntő mér­
kőzése szerdán délután 6 órakor lesz a lhököly-uti 
pályán a Ferenczvárosi Torna Club és a Törekvés 
Sport Egyesület csapatai között. Ezen mérkőzés 
egyúttal záró mérkőzése lesz az idei tavaszi sze­
zonnak. mely mindenképpen a leghatalmasabb 
programmot nyújtotta a footbaifeipert híveinek. 
Az utolsó mérkőzés is még sok izgalmat igér. A 
Törekvés csapata, mely pihenten all küzdelembe, 
jó esélyekkel bir éppen a legutolsó MTK. mérkő­
zésen mutatott, formájuk alapján, a diadal utján 
feltartózhatatlanul hadadé FTC ellen. A 1 IC. a 
díj avalyi győztese, teljes csapatával a legnagyobb 
lelkesedéssel készül a jótékony czél érdekében ala­
pított verseny megvédésére. A mérkőzés teljes jö­
vedelmei a fővárosi szegényalatpot illeti s éppen 
ezért nagy érdeklődésre tarthat számot. A mérkő­
zés bírája, Fehéry Ákos (BTC) lesz,
' () A váezi evezősverseny. A M- E. E. O. szö­
vetsége ez idei vidéki versenyét junius 20'án. va­
sárnap délután fi órakor rendezi Váczott a nagy 
Duna ágában. Az eredetileg öt számmal kiirt, ver­
seny időközben hatodik, palánkos nyolceas számmal 
bővült, mely kárpótlásul a race nyolezas row-ower- 
jeért, a szorgalmasan trenírozott Nemzeti H. E. és 
a vtáczi nyolezas érdekes küzdelmének ígérkezik. A 
rendezésére kiválóan alkalmas váezi pályán az eve­
zős szövetség' megtette mindazon intézkedéseket, 
amelyek a versfeny sportszerű lebonyolítását bizto­
sítják és a néző területet újra a tavaly kitünően 
bevált árnyékos és az egész pályát áttekinthető c«r 
vargőzös állomás előtti parton helyezi el. A ver­
senyekre a regatták előkelő közönsége előrelátható­
lag ismét nagyszámban fog a délutáni vonatokkal 
Váezra kiráadóini, hogy az érdekes versenyeken 
kívül a kirándulás gyönyöreit is élvezhesse. Az. el­
ránt. nézőteriitetre érvényes belépőjegyek előreváltva 
1 K 50 fill., a helyszínén 2 K cs sport egyletek tag­
jainak 1 K-ért kaphatók.

(j Turista-kirándulások. A Magyar Turista 
Egyesület budapesti osztálya junius 20-án vasár­
nap kirándulásokat rendez. Az egyik kirándulás 
iránya : Szob-—Basa ha réz—Hidec lelő, kereszt — Fari - 
kút—Vaskapu—Esztergom. Indulás n nyűgöti pá­
lyaudvarról reggel fi óra 4.1 perézkor. XXaető: Szabó
dános. A másik kirándulás iránya: Kováespatak...
Skala.—Vreh—'Heletmbai vadászlak— Kovácspatak. 
Indulás ugyancsak a nyűgöti pályaudvarról reggel 
5 óra 45 percekor. Vezető: Cserei Márton.

() A bécsi ügetőversenyek második napjának 
eredménye a következő:

T. Nyeretlenek versenye. Dij 1S00 korona. 1. 
König Gy. fk. Fntinien (Wöss). 2. Commander. 8. 
F’lóra. Futott kilenc/, ló. Tot.: 10:02, 20:40. 25. 28.

II. Nyári dij. Dij S000 korona. 1. Weininger 
J. 7e. sin. Shady G. (Bodimer). 2. Sil uo. Tot.: 
10:29.

III. Stad t bah it-verseny. Dij 280(1 korona. 1. 
Mr. Field 4é. lm. Mágnás (Bodimer). 2. Victor. 8. 
XAuzerl. Futott fiz. ló. Tol.: 10:115, 20:65, 82. I1-.

IV. Nyári dij. (II. Heat.) 1. Winans I.. fiú. 
pm Kiiiro (Pcnnock). 2. Shady G. Tot.: 10:12.

A". Mary C.-verseny, Dij 2500 korona. 1. Sohle, 
singer V. és társa pk Galambom (Brown). 2. Ma­
jorié. 8. Geisha. Tot.: 10:33, 20:37, 39. Futott még. 
Faust

VI. Nyári dij. fill. Heat.) 1, Weiniger ,1. 7é. 
em Shady G. (Bodimer). 2. Siiieo. Tol.: 10:25.

VÍJ St.-T’öHcni dij. Dij 2100 korona. 1. Bilat 
Bé. pk. Wood will f Dieffenbacher). 2. Banana. 3. 
rTunko. Futott tiz hi. Tot.: 10:30. 20:11, 121. 25

Vili. Handicap. IVj 2900 korona. 1. Winans 
T- 4r■ Ik, llhnli (l’ennoek). 2. Demission. 8. Er. 
zsike. Futott, nyolc/. ló. Tot.: .10:00, 20:10, ijs, .11

() Aseotti versenyek. Ma kezdődött Ascottban 
n híres királyi meeting, az angol királyi család és 
az angol arisztokráczia jelenlétében. Az első napnak 
legjobban díjazott futása az Ascot stakes volt, me­
lyet a favorit Rushcutter nyert meg tizenötös me­
zőnyben. A részletes eredmény ez;

Ascot, stakes 2000 font, 3200 m. 1. Mr. L. Ro­
binson 'lé. Rushcutter (Wotton.) 2. Laughing Mir­
ier, 8. Wedding Ring. Futottak még: Pure Gem, 
I hi ice 11., Sir Huny, Shuletei, Asticet, Lisehana, 
Clzricnei Mesmer, Airs. Lyons. Milo do Maupiu, 
Enthusiastic Lad, Moreion. Fogadás 4:1.

TÖRVÉNYSZÉK-
§ A bíróság köréből- A király dr. Szász Fe­

renc/ muraszombati járásidrósági allűrét a szom­
bathelyi törvényszékhez bíróvá, Rardóez Árpád 
ezékelyudvarhelyi törvényszéki albirút az erzsé­
betvárosi ügyészséghez aliigyészszé. dr. Szalay 
Dezső aradi járásbirósági jegyzőt a kisjenői, dr. 
Leute Hugó dunaszerdalielyi járásbirósági jegyzőt 
a gyöngyösi, Horkai József szegedi törvényszéki 
jegyzőt a nagybeeskereki. Fodor Ferencz dévai 
törvényszéki jegyzőt a dévai, Ferdinandi Tihamér 
kisvárdai járásbirósági jegyzőt n tiszalöki, dr. 
Czagány Szilárd liptóujvári járásbirósági jegyzőt 
a trsztenai cs dr. K. Lippich Dezső kalocsai tör­
vényszéki jegyzőt a kalocsai járásbírósághoz albi" 
rákká kinevezte. — A király Panglnj Ignácz sze­
mezi kir. járásbirónak törvényszéki bírói minőség­
ben a ]iozsonyi kir. törvényszékhez, Szakáts István 
kőröshányni kir. járásbirónak eddigi minőségé­

ben az algyógyi kir. járásbírósághoz, Sipos József 
zalaegerszegi kir. járásbirónak törvényszéki bírói 
minőségben a zalaegerszegi kir- törvényszékhez, 
Tóth Lajos abaujszántói kir. járásbirónak eddigi 
minősegében a nagyszöllősi kir. járásbírósághoz, 
dr. Gallé Jenőnek, a marosvásárhelyi kir. Ítélő­
táblához tanácsjegyzőül beosztott szászrégem kir. 
járásbirónak a marosvásárhelyi, dr. Radványi Géza 
kassai kir. járásbirónak a kassai és dr. Kerner 
Lajosnak, a marosvásárhelyi kir. ítélőtáblához ta­
nácsjegyzőül berendelt brassói kir. járá-birónak az 
erzsébetvárosi kir. törvé1,^-székhez törvényszéki bí­
rói minőségben saját kérelmükre leendő áthelyezé­
sét megengedte-

§ A zágrábi pör. A ékony Lajos tanú. akinek a 
kihallgatásával kezdődött a mai tárgyalás, hosz- 
saasabban ismerteti az 1907-iki szerb tüntetést, 
amelyről a gyulavészi tanuk kihallgatásának fo­
lyamán már eddig is sok szó volt. Abban az idő­
ben — mondja a tanú — az. a liir terjedt, el. hogy 
a frankisták meg akarjak verni Miokovios Dusán 
orvost. Különösen azon az estén terjesztették han­
gosan ezt a hirt, amikor a frankisták és a szerbek 
gyűlést tartottak. Gyűlés után a szerbek Miokovios 
házának a kapuja alá vonultak. Mikor valaki kér­
dezte tőlük, hogy miért állanak ott, azt válaszol­
ták, hogy Miokovicsot akarják megvédeni a fran­
kistáktól. Az nem igaz. hogy Szolarics vádlott 
szervezte volna a tüntetést. Ellenkezőleg. S/ola- 
riesnak köszönhető, hogy a. szerbek és a frankisták 
közt veszedelmesebb összeütközésre nem került n 
sor, mert a szerbeket kerülő utakon vezette a vá­
rosba.

Dr. Fries Lajos tanú vallomásának további 
folyamán azt mondja; hogy az 1907-ki évi s-zerb 
tüntetést Aiiokovies rendezte. Az egyik redő meg­
állapítja. hogy Fries halálos ellensége volt Mioko- 
vics vádlottnak, mert AIiokovicshan veszedelmes 
konkurreiisi-t látta. Gyulavú-z ugyanis kicsiny 
iahi ahhoz, hogy két- orvost, eltartson. Az elnök 
megkérdi a tanútól, mi igaz a védő állitásgiból. A 
tanú nagy derültséget ketlv- ezt válaszolja: ..Bi­
zony nehéz Gyuavés/en két m-vo-nak megélni:'* 
A alaki a közönség köréből fik iáit ju : ..llár Mioko- 
vi.'s ezért követett el felségárulást {•' (Nagy <1,.. 
rüh ség.) Az cluiP megint) a ko/,be-zolö: , , figvcl- 
mezteti, hogy ismételt, remiz..varás , ión ki fogja 

vezettetni. Ezután néhány okirá tot, olvasnak fel. 
A tárgyalást holnap folytatják.

§ Eskütétel. \ királyi tábla ma ( -ut. f, - 
'(néz v. h. t. t. elnöklésével teljes illést tartott.

amelyen dr. Horváth Béla, az újonnan kinevezett 
tanácselnök letette a hivatali esküt. Caathó elnök 
meleg szavakban üdvözölte av. uj tfljafice^dmököt, 
aki meghatotta» mondott köszönetét az elnök szí­
vélyes szavaiért és kartársai övárkáéiért. Horváth 
Béla mint ügyész kezdte meg működését az igaz­
ságszolgáltatás terén és mint ilyen a pest-vidéki 
királyi ügyészség vezetője is volt. Majd a királyi 
Líbiához nevezték ki bírónak. Később kúriai bíró 
.utt. és a tábla ill. büntető tanácsának vezetője,. 
Most mint tanácselnök továbbra is ennek a tanács- 
mik az élén marad.

§ Teljes iilési döntvény. A kir. Kúria teljes
ülése a következő kérdés felett, döntött minap: Az 
1 süti: V. 1 ez. alapján az ingatlanra bejegyzett 
szülvfelujitiísi kölcsön, valamint az ily kölcsön­
összeg erejéig bekebelezett zálogjog fenn nem át- 
1 ósAnr.k az eldöntése a rendes bíróság hatáskörébe 
tartozik-e vagy nem? A teljes ülés tigy döntött, 
hogy ennek a kérdésnek az eldöntése nem tartozik 
a rendes bíróság hatáskörébe, hanem az állami 
pénzügyi igazgatás keretébe.

§ A baccarat áldozata. Nagy feltűnést keltett 
ez év márczius 30-án az a 10.1V10 koronás lopás, 
melyet Donátit Ármin posta- és távírda főtiszt kö­
vetett el a Nádor-uteza 5. ez. alatti postahivatal­
ban. A megtévedt tisztviselő már hosszabb idő óta 
szenvedélyes rabja volt a bneearatnak. Tisztességes 
magánvagyonából ezreket vesztett cl egyik fővá­
rosi kaszinóban. Márczius 27-én, hogy kártyaadós­
ságait kilizethesse, 1000 koronát kért kölcsön 
Csrpka János kaszinói szolgától, akinek megígérte, 
hogy a pénzt másnap visszaadja neki. Másnap 
azonban nem adta vissza a kölcsönt. Márczius 
27-én felkereste az 53-as postahivatalnál Schubert 
Károly posta- és távirda főtisztet a hivatalában és 
közömbös dolgokról beszélgetett vele. Három nap­
pal később, márczius 30-án újból elment az 53-as 
postahivatal Nádor-uteza 5. sz. alatti hivatalos 
helyiségébe. Itt, a közönségtől clkeritett helyen 
egy ideig Klein Izsák posta- és távirótiszttel be­
szélgetett. Ezt azonban hivatalos kötelessége egy­
néhány perezre elszólitotta Donáthtól, ak.i ezt az 
alkalmat arra használta fel, hogy Klein Izsák asz­
talán levő hivatalos pénzből 10.000 koronát, tiz 
darab ezerkoronás bankjegyet gyorsan zsebreva- 
gott, azután gyorsan búcsút véve eltávozott. A 
lopást csak az esti zárlatkészités alkalmával vet­
lek észre. A gyanú természetesen első sorban Do­
náth Árminra irányult, aki eleinte önérzetesen ta­
gadta a lopást, de később beismerte, hogy egy ön­
feledt perezben megfeledkezett magáról és elkö­
vette a lopást. A szerencsétlen ember családja 
megtérítette a kárt. Ennek daczára a kir. ügyész­
ség lopás büntette miatt indította meg ellene az 
eljárást, melynek befejezése után vádat emelt el­
lene. Kfrin Izsák kárára elkövetett lopás bűntet­
téért, A kir. ügyészség úgy találta, hogy Donéth 
nem a postakincstárt, hanem a pénz kezelésével 
megbízott Klein Izsákot lopta meg és Így a káro­
sult nem a post »kincstár, hanem annak leszámo­
lással tartozó közege. Klein Izsák. A letartóztatott 
post a főtisztet, később szabadlábra helyezték és hoz^ 
/«tartozóinak kérelmére a postaigazgatóság oi- 
vosa. valamint egv másik hatósági orvos megvizs­
gálták Donáth Ármint és konstatálták, hogy elme­
beteg. A mai vádtanácsi tárgyaláson dr. Geszti 
Andor k r. ügyész ezen orvosi bizonyítványokra 
való tekintettel elejtette Donáth .Armin ellen a 
lopás bűntettének vádját. A vádtanács elrendelte, 
hogy megkeresi a posta- év t ávirdaigazgatóságot 
aziránt, hogy az ügyészi vádelejtés folytán nem 
hajlandó-e mint pútmagánvádló Donnthtal szem­
ben a lopás bűntettének vádját továbbra is fenn­
tartani cs kerm ellene a-z eljárás folytatását. 
Csak s a postaigazgatóság válaszának beérkezése 
után fi in a vádtanács a megszüntetés, vagy a vád 
ala helyezés kérdésében dönteni.

S A tömeges pálinkamérgrzés. A Józsefváros­
ban a múlt. heten történt, tömeges pál inka mérge­
zés ügyével ma már a büntető törvényszék viasgAló- 
kírója is foglalkozott. Dr. Nagy Béla vizsgálóbíró 
temiap kapta meg a bnnezoláa eredményéről szóló 
jegyzőkönyvet, amely negativ, amennyiben az alkr, 
hnlmcrgry.es kizárásival csupán annyit állapit, meg, 
hogy valamely idegen anyag került az elhunytak 
italéba, ennélfogva csak vécé-vizsgálat utján lelet 
ti-ztazni. hogy mi okozta a halált. Ezért, elmndel- 
t' k. hogy iigv a hullarG/ek. mint. az elhunytak 
lshá.-áii talált ital maradékok, valamint a Griin 
leld Jakab által önként felajánlott, és rak tárán levő’ 
"->zcs i t a Illemül kríd a hatóság által vett és pernél, 
, lát helyezett mint/ik vegyvklgrtlnt alá vótowwk. 
A vizsgálohiru a vegyviz-’gáhit végzésére Eelletar 
1" mii di-. országn- vegyészt rendelte és megengedte, 

Ív így a vizsgalatot a dr. Gá! Jenő védő által lxije
ti toil csakis mérték szerint prima öltinpt elsőrangú kiültél ben W*" *m«t« unwiri

Telefon 116-59.JSsincfol készpénzrendszeuü úri-szabó termek,
2ÉL1HBEÜ 50MII 19., Belváros, MagypHta 3, Hossufh Lajos-utcza mellett.



öaertia, Junius 16, EGYETÉRTÉS ,i3
'íentett ellenőrző szakértővel, dr. Szilágyi Gyula 
műegyetemi tanárral együtt eszközölje. A védő in­
dítványára a rendőrség tanukat, hallgat, ki annak 
meállapitása végett, hogy az- elhaltak idült alkoho­
lizmusban szenvedtek és nemcsak Griiuícld üzleté­
ten, hanem más pálinkamörcsekben Is egész, napon 
lát ittak; továbbá annak megállapítása czcljából, 
hogy a* elhalálozás napján mintegy 7—800 ember 
ivott, ugyanabból, a pálinkából, amelyből az elhuny­
jak ittak és azoknak semmi bajuk som történt. így 
a bonezoló orvos feltevése valószínű, hogy t. i. nem 
nlkaholmérgezésröl, hanem más mérgezésről van 
ti/.ó. A rendőrség tegnap hallgatta ki Griinfeldet, 
aki igazolta, hogy nem nálinkngyárus, hanem keres­
kedő és összes eredeti számláinak becsatolásával 
'bizonyította, hgy áruit a legelső gyárakból szerzi 
lie. Grünfeld maga kérte üzleti berendezésének ha­
tósági megvizsgálását, aminek eredménye az lett, 
hogy a tisztiorvos nem állapított meg semmiféle, 
olyan körülményt, amely az. üzlet szabálytalan be­
rendezésére enged következtetni. Fontos a vizsgá­
lat. szempontjából az a körülmény is, hogy az el­
haltak lakásán talált üvegekben fekete bors- és 
paprika-üledéket talállak. A vegyi vizsgálat lesz 
most hivatva kideríteni, van-e az üledékekben mér­
gező anyag.

§ Rehabilitált, polgári iskolai tanár. Amikor 
Budapesten a hamis bizonyít,ványgyártások ügye 
napirenden volt, T-Iováts Ferencs aradi községi ta­
ni tó a nyomozást vezető fővárosi rendőrkapitány­
ságnál feljelentést tett. Kovács Vincze aradi pol­
gári iskolai tanár ellen, akit. azzal vádolt, hogy- 5 
is hasonló manipulácziíkat művelt. Az aradi kir. 
ügyészség e feljelentés alapján elrendelte a nyomo­
zást s ennek befejeztével jogerős határozattal meg­
állapította, hogy a. vád valótlan. Ennek folytán 
'Kovács Vinezóve! .szemben a további eljárást meg­
szüntette.

§ Névtelen följelentés. Országos kongresszusra 
gyűltek össze Szegeden 1007. év augusztus lén 
az ország összes törvényszéki jegyzői, hogy- hely­
re lük fölött tanácskozzanak s hogy kívánságaikat 
és sérelmeiket, emlékiratban, az igazságügymiuisz- 
ter és a törvényhozás elé terjeszszék. A mozgalom 
éltető lelke Indre László dévai királyi törvényszéki 
jegyző soll, aki az országos gyűlés, elnökévé is vá­
lasztatott s aki az clöleges költségeket a sajátjá­
ból födözte. Hogy a szükséges költségeket előte­
remtse, váltéra 300 koronát vett fel egy dévai 
pénzintézettől s mivel ez. a pénz csakhamar elfo­
gyott, Szegeden egy másik váltóra, melyen mint 
elfogadó szerepelt, még 1500 koronát vett fel, r a 
váltót, még tizenhat kollegája: is aláírta. A kon­
gresszus azntán elhatározta, hogy minden tag egy 
korona és ötvo.n fillért fizet, n>,/elmerült költsé­
gekre s ezt részint utalványon, részint posta ut­
ján msgküldötték Indve Lászlónak, aki ilyentor­
mán 1278 koronát kapott, melyet a dévai takarék­
pénztárnál helyezett cl. Indro a pénzt később ki­
vette és saját czéljaira fordította; valamint két 
hónap múlva; a váltót is rendezte. Nemsokára erre 
egy névtelen levél figyelmeztette az igazságügy- 
minisztert, hogy Indro László elsikkasztotta a ke­
zeihez befolyt összegeket, mire állásától felfüg­
gesztették s vizsgálatot indítottak ellene. A dévai 
törvényszék előtt Indro László, akit a meghurezo- 
lás beteggé, tett, azzal védekezett, hogy amit a 
bankból kivett, az a saját, pénze volt s jogai volt 
hozzá nyúlni, mert a váltóm mint elfogadó szere­
pelt. A törvényszék helyt adott védekezésének és 
felmentette a vádlottat a sikkasztás bűntettének 
■vádja alól s ezt. az Ítéletet a kolozsvári királyi 
tábla is jóváhagyta. A főügyész semmiség! panar 
szávai ma foglalkozott a Kúria negyedik büntető 
tanácsa, mely azt. elutasította s megokolásában ki­
mondotta, hogy a vádlott, aki az előzetes költsé­
geket á sajátjából födözte, fel volt jogosítva) a 
pénzt a bankból kivenni. A meghurezolt jegyző, 
akitől mindenki, még dúsgazdag felesége is elfor­
dult, tehát, minden fórumon elégtételt kapott.

§ A lcvélhordék réme. A Ivardos-csulád szóké­
nével iskolát csinált. A budapesti 1 imtctö törvény- 
szék a múlt évben felelősségre vonta csalás bűn­
tettéért lioscnbr.ru Vilmos kereskedő egedet, aki 
Gulyás István, Bátifi György, Both Sándor és Ke­
lemen Károly pénzealovéllv»rdókaI az ntczáti meg­
állította és kérte, hogy váltsanak neki vzerkoroná- 
sat. Mikor fölváltották az összegei. Roseuberg fi­
gyelmeztette őket, hogy az 1000 koruii.: bank­
jegynek n. csücske hiányzik. A h'velhorduk t-Tmé- 
Rzetesen \ ;.->/a;'dták a - rillt l,a iikjea,'el v- vissza­
vették a váltópénzt. Ilyenkor Rosenberg ügyesen 
elcsent a váltópénzből egy-iví ,,zázkoronasal. A 
büntető törvényszék a vádlottal bizonv itel.ok hiá 
nyában fölmentette. A tábla azotmon az ihlete! 
megsemmisítette (.-■ líosonberget másfel <■ vi bör­
tönre ítélte. Ma lett volna itélctliirdcté, ebben 
az ügyben, Rosenberg azonban, követve Kavdosek 
példáját, tanácsosnak látta az ilélethirdoh-sau meg 
nem jplenni és ismeretlen helyre eltávozni. A bün­
tető törvény .-/ék az ügyé "z indítványára elhal á 
Tozta. hogy még egyszer megidézi a vádlottat é ha | 
ekk-.r -m lyiiik invu. korV, Im-Vt a 1 ki c 11C:i.

KÖZGAZDASÁG.
A hivatalos termésbecslés. Az első számszerű 

termésbecslést — mint ismeretes — a földmivelés- 
ügyi miniszter o hónap 18-án teszi közzé. A ga­
bonatőzsde napi spekulánsai ■—■ számítván arra, 
hogy o jelentésből sem fog hiányozni a szokásos 
pcssziniisztikus irány, /ebből kifolyólag ma meg­
próbálkoztak a kurzusok ujaibbi fölhajtásával, ami 
a kenyérmagvaknál átmenetileg sikerült is. Az ok­
tóberi búza 13.40 ről 13.65-ig, az októberi rozs 
10.80-rúl 10.50-ig emelkedett, hogy azután 13.50-rc. 
illetve 10.28-ra essen vissza. A napi spekulánsok 
azonban nem tudtak annyit összevásárolni, mint 
amennyit a nagy ezégek a pinezra hoztak, ami vé­
teleik arbiírázsnlására, melyek a vidéken most már 
naponta növekedő mennyiségekben történnek —- 
is befolyással volt. A nagyobb gazdák — kivált 
ott, ahol a termés jó kilátásokkal kecsegtet —- örö­
mest ragadják: meg az. alkalmat, hogy elörc-eladá- 
saikkal a mai nagy árak előnyeit maguknak bizto­
sítsák, azok a ezégek viszont, amelyek az uj ga­
bonát ma előre veszik, az októberi terminusok 
árfolyamával biztosítják magukat. Az ország túl­
nyomó részéből állandóan jó liirck érkeznek és ki­
vált. a mostani, hűvös időjárást a szemképződésre 
kiválóan kedvezőnek mondják. Nagy érdeklődéssel 
várja most az ország a pénteki hivatalost, mely­
iken az annyira előnyösre változott mezőgazdasági 
helyzet bizonyára kifejezésre is fog jutni.

Fizetésképtelenségek. A (bécsi hitelezői véd­
egylet; a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Milius F. kcreskelö, Obrovazzo; Brkies Vojtin, ke­
reskedő, Kragujeváez, Gjokovius Alibin kereskedő, 
Alcieo; Szatmármegyei gazdasági fogyasztási egy­
let és értékesítő szövetkezet, fiókok Kisnaményban, 
Kárteleken, Erdősön és Egriben; Böhm Sándornó 
és társa kereskedő-ezég, Budapest; Nagy János ke­
reskedő, Kunszen tanárion.

Az értéktőzsdéről. Mig a gabonatőzsde már 
hónapok óta a legélénkebb üzleti élet színtere, ad­
dig az értéktőzsde jóformán élettelen. 'A különben 
is tartózkodó irányzatot ma bécsi eladások lany­
hává változtatták. Az eladások azonban csak az 
A Hamvasul! és a .Rimamurányi részvényekre ter­
jeszkedtek, do a rendkívül mérsékelt forgalom ezek­
nek az árfolyamában sem tett nagyobb kárt, mert 
e. gyengülés alig haladta meg a másfél koronát. A 
hitelrészvények árfolyama ma nagyon szűk határok 
között hullámzott. Helyi eladások ezeken kívül 
még a Jelzálogbank részvények tegnapi árjavulását 
is eltüntették, de ezt a viszaescst csak átmenetinek 
kell tekintenünk. A helyi piaezon a Alagyar 
asphalt részvényekben volt elénkebb forgalom, me­
lyek a mutatkozó keresletre néhány koronával 
emelkedtek. A járadékpiaez ma kissé nyomottabb 
volt, mint tegnap.

Megadóztatják az idegen értékpapírokat Olasz­
országban is. Az olasz pénzügyminiszter a minisz­
tertanács elé terjesztett egy javaslatot, mely sze­
rint az idegen értékpapírokat megadóztatják. A 
mini.-ztcrtauáes hozzájárult a javaslathoz.

Ipari szakoktatásunk fejlesztése- Régi panasza, 
iparosainknak, hogy ipari oktatásunk különösen a 
modern technológia ; Kern pontjából hiányos. E kér­
déssel foglalkozott gróf Fcsletich Géza tanácsnok 
elnöklete alatt a főváros iparoktatásügyi bizott­
sága is legutóbbi ülésén, melyben elhatározták, 
hogy leánytanonezok részére ipar-szakiskolákat állí­
tanak fel. Az illés végén Baross Soma fővárosi bi­
zottsági tag hivatkozott a bádogos és szerelőmcate- 
rek országos egyesületének régibb keletű oly irányú 
beadványára, hogy a szakiránya iparosiaiionczisko- 
Jákban t-'-luiulőgjaszeni szemléltető tárgyak szerez­
tessenek lén miáltal a szak-zeni tanítás és a fiuk­
nak a tanulás is megkönnyitletik. mert mégismori 
az anyagokat, a modern szerszámokat, és azok mi- 
kéati alkalmazását. A bizottság Boros- indítványát 
magáévá tette s javasolja a tanácsnak, hogy már 
a legközelebbi iskolaévadra a szakirányú tauonez- 
'.skolák c kellékekkel szerel lessenek fel.

Csődök. A budapesti kir. kereskedelmi cs vál­
tótörvény szék ma megnyitotta a csődöt Munkácsi 
Lajos fiiszerkereskedö ellen fIX., Üllöi-ut ül.). 
<"-ödbizto.-sá dr. Szil lie.rtli István törvényszéki 
jegyzőt, lönteggoudnokká dr. Ifingba Béla. ügy 
védet, tömegffondnok helyetten-é dr. M lehellel1

István ügyvédet nevezte ki a bíróság. A követeié" 
sek bejelentésének határideje ez év julius 13‘ika, 
a felszámolási tárgyalás julius 30-án lesz, a csőd- 
választmányt pedig -augusztus 1-én választják meg.

Lgyanúsak ma nyitotta meg a csődöt a bud a" 
pesti kereskedelmi és váltótörvényszék a ..Buda" 
Pesti kereskedelmi takarékpénztár mint szövetke- 
zet Kiszámolás alatt“ ellen (V., Akadémia-u- 1.). 
L.-ödbi/iossá a bíróság dr. Genthon Ferencz tör­
vényszéki birót, tömeggondnokká dr. Waldhauscr 
István ügyvédet, tömeggandnok-helyettcsséi dr. 
Kenéz Béla ügyvédei nevezte ki. A követelések 
bejelentésének határideje az év augusztus 19"e, a 
leiszámolási tárgyalás szeptember 16-án lesz, a 
csődválasztmányt pedig szeptember 18-án vá­
lasztják meg.

A kiállítási központ munkabizottsága tegnap 
délután Zsolnay Miklós elnöklésével ülést tartott; 
amelyen Magyarországnak a legközelebbi években 
rendezendő több nemzetközi kiállításon való részvé­
telével foglalkoztak. Tudomásul vették a kereeke- 

1 elüti miniszter leiratát, amelyben értesíti a köz­
pontot, hogy Magyarország a: Bruxelles-ben 
J910-ben rendezendő nemzetközi kiállításon hivata­
losan nem vesz részt. A bizottság Országit Róbert in 
•Hitványára kimondotta, hogy az érdekeltség figyel­
mébe ajánlja, hogy magán vállakózásképpen se ren­
dezzenek magyar osztályt, mert a tapasztalat bizo­
nyltja, hogy ez, káros hatással volna presztízsünkre. 
A Becsben rendezendő nemzetközi vadászat kiállítás 
ügyében a központ felterjesztéssel fog fordulni a 
földmivcLésügyi miniszterhez, amelyben, kérni fogja, 
hogy az ipari csoportokban a versenyképes magyar 
ipar képviseletéről kellŐKéppen gondoskodjék. A: 
bizottság Magyarországnak a, turini és római liátli- 
táson való részvételét kívánatosnak és szükségesnek 
tartja cs ez ügyben- felterjesztést intéz a kereskede­
lemügyi miniszterhez. A felterjesztésben egyrészt a 
részvétel fontosságát okolják meg, másrészt felajánl­
ják szolgálataikat egy részletes részvételi Programm 
kidolgozására. A memorandum elkészítésére Bos- 
sányi Endre főjegyzőt kérték fel. A bizottság 
Gallért Alór ügyvezető főtitkár javaslatait egy álta­
lános kiállítási és juryszabályzat tekintetében az ér- 
--■dekeltség kívánalmainak figyelembe, vételével fogja 
jóváhagyó tudomásvétel végett illetékes helyre fel­
terjeszteni. Örvendetes tudomásul vette a bizottság, 
hogy az Országos Iparegyesület tanszeripari szak­
osztálya a jövő évben országos papir-iskolaszer és 
rokonipari kiállítást rendez és ez irányban a leg­
messzebb menő támogatását helyezte kilátásba. Az 
ülés jegyzőkönyvi köszönetét szavazott Jeszenszky 
Pál bizottsági tagnak az állatkiállitás cs különösen 
az ezzel kapcsolatos gépkiállítás sikeres rendezé­
séért s a magyar ipar érdekeinek ez alkalomból való 
hathatós támogatásáért. Több kisebb ügy elinté- 
&ese után az ülés veget ért.

Jégesők. A f öl dini v elés ügyi miniszterhez, a 
gazdasági tudósítóktól junius 14-én és 15-cn a kö- 
vetkező távirati jelentések érkeztek; Bácsföldvár: 
junius. 13-án délután 13 perezig tartó galambtojás 
^^Sysagu jegese volt. Szekelykeve (Tcinesmogye) i 
Június 13-án negyedóráig tartó verébtojás nagy­
ságú jég esett, amely mintegy 1500 holdon jelenté­
keny kárt okozott. Temesvár: Junius 13-án dél 
után 20perezig tartó galambtojás nagyságúi jégeső 
volt. .Sepsiszentgyörgyi Junius 12 én délután 20 
perezig mogyorőnagyságu jég esett oly sűrűn, hogy 
n föld egészen fehér volt. Tavasziakban a kár je­
lentékeny. Nagyiklód (Szolnokdobokamegye) : jú­
nius 12-én délután negyedóráig tartó jégeső volt. 
Poklostelek (Szolnokdobokamegye): Junius 12-én 
30 perczeii át dlónagyságu jég esett. A kár nagy.

Kisvasutaink üzleteredménye.. A Szigetvár- 
Kaposvári H. É. V. junius 30-án tartja IX. ren­
des közgyűlését. A közzétett móriig 5.142,400 K 
alaptőke mellett 50,118 K 17 fillér nyereséget 
tüntet föl- — A Szepesi-áraljai 11, fí. V. junius 
20 én tartja ez évi közgyűléséi. A mérleg még 
nem tétetett közzé. — A Komló-bakócza—felső- 
mindszenti H. É. V. junius 30-án tartja ez évi 
közgyűlését. Mérlegé. .11,316.32 korona nyereséget 
mutat ki. 1 gyanúkkor ül össze XII. közgyűlésére 
az Árvavölgyi II. É. V- is. amely 117,453 korona 
38 fillér nyereséggel zárta a mull; évet.

A romániai állathehozatal- A román kormány 
mindannak daezárn, hogy a rotnán-magyar-osiztrftk 
kereskedelmi szerződést az utóbbi két állam par­
isa- etjei még nem ratifikál fik. serényen folytatja 
az előmunkálatokul a romín húskivitel megindi- 
lásáv.i. A kormán:, legutóbb Cgy vegyes bizottsá­
got r--.-vc.7ctt ki, melynek az -i feladata, hogy a
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ini-y és osztrák hnt.i: '• i >ia;1 • •k'”i n/gysznlvm 
vágóhidak ópite -i’i ciüniu.'.vl:tf-it. K .vélliói a l/i/nii.- 
súg i.i hány tagja Szerbiáiul N<'aluioi"'Zuvhn uta­
zik, In ív néliúin nacyahh vénüli1;1 működéséi < • 
beteinkzését wnulmányo; -vi.

V Kevrsleclelmi Hank Belgrádiján. Megírtuk 
annak idején, hogy a Pesti A1agyav Kvívslvdehui 
Bank a belgrádi Andreáit* is lárs.i banké/, g*1 
részvényt á r - a - á gait alakította át s a magyar lökő 
érdekkörébe vonla. Tegnap néhány lan nyomán az 
a hív terjedt el, hogy a szcrli kormány e banktól 
megtagadta a működési engedélyt. 11 Irrt ma ille­
tékes helyről mcgczáíöUák azzal, hogy a megalaku­
lás még az előkészítés stádiumaiban van es a szerb 
kormány az engedély ügyét még nem is tárgyalta.

Megszűnő sorsjegyek. Három év múlva 
egész csomó sorsjegy tűnik el a forgalomból. 
Ebben az évben kihúzzák a Páliíy, iusbrucki, salz­
burgi. 1912-ben a k rákén és Sal ni s 1912-ban a t'iary 
és 1914-ben a Kudolf-s-orsjegyekct. Ma pedig a bu­
dai sorsjegyek tűntek el a forgalomból. 1 gyanis 
ma. volt a budai swsjagynk utolsó húzása, amikor 
3500 sorsjegyet, lmztak ki. A budai sorsjegyek 
1859-ben kerültek kibocsátásra, akkor 10 forint 

volt egy sorsjegy, ma 220 korona az ára. Föltűnő 
nagy a fel nem vett nyeremények száma. Összesen 
13.300 kihúzott sorsjegy nyereménye hever a főváros 
pénztárában, köztük két 10.000 koronás főnyere­
mény, amely a 20770 és 41019 számú sorsjegyre 
esett, négy 400 és tizenkét 200 koronás nyeremény. 
Az 1881. év előtt kihúzott a fel nem vett nyeremé­
nyek 82, az 1881. óta kihúzott nyeremények 20 év 
alatt évülnek cl. A főváros 1929. dccz. 1-ig fogja 
kezelni a budai sorsjegy kölcsönnek még tetemes 
összegeit., mert, ezen a napon a budai sorsjegyköl- 
csöniből származott összes s addig fel nem vett nye­
remények elévülnek.

A kispesti munkásházak ügye is dűlőre jut 
lassankint. A pénzügyminiszter által az építendő 
70 munkáaliázra hirdetett árlejtés ma járt le s az 
ajánlatokat délután fél 1 órakor bontották fel a 
pénzügyminisztériumban. Az egyes ajánlatok ismer­
tetése a késő esti órákban ér véget, mert 23 típusra 
és az összes munkálatokra történt az ajánlat s min­
den ajánlat több ívre terjed.

A tejgazdasági kongresszus tagjainak tanul­
mányútjai. Jelentettük már, hogy a tejgazdasági 
kongresszus külföldi tagjai csoportokra, sza­

kadva meglátogatták az. ország nevezetesebb gaz­
dasági vidékeit. Az egyik csoport, mint ma jelez­
tük, Sárvárra, a másik, nagyobb csoport a lior 
iottngy megtekintésére utazott különvonaton. A 
vendegeknek nagyon tetszett a hírneves magyar 
puszta, melyet Bebreczen város kocsijain tekin­
tettek meij. A szemle után a hortobágyi csárdá­
ban a város látta vendégül a társaságot, mely ez­
után különvonaton folytatta útját Kassára és 
Csorbatóra■ Egy másik csoport, ezalatt Mezőhe­
gyesen és Bábolnán tanulmányozta az állami mé­
neseket és gazdaságot. Majd vasúton Magyaróvárra 
ment a társaság, hogy az óvári akadémiát, Frigyes 
főherczeg uradalmait, a levéli és moson-szolnoki 
tejszövetkezeteket tanulmányozzák. A tejgazdasági 
kongresszus Sárvárra kirándult tagjai a követ­
kező táviratot intézték Darányi lüldmivelésiigyi 
miniszterhez: Hazafelé utazva, az ország szépsé­
geitől és mezőgazdasági haladásától indított gaz­
dag benyomásokkal üdvözöljük nagy méltóságodat 
és munkatársait a meglepően szép eredményekért, 
egyúttal kérjük nagyméltóságodat, hogy vendég­
szeretetéért lcghálásabb köszönetünket fogadja 
szívesen.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

70.000 koronát nyert: 43320.
3000 koronát nyert: 38345.
2000 koronát nyertek: 10799 45971 56738,
1000 koronát nyertek : 1033 14227 31342.
500 koronát nyertek: 10887 22046 50503 79400 

71748 86886 93806 94300.
300 koronát nver lek: 1240 1710 3341 0905

9327 14134 13SS2 14811 10110 19220 20001 21101 
21734 27006 2391 I 25159 277<S 28129 29387 30508 
34546 39662 II082 11364 41823 42440 40551 48688 
53071 55178 01155 00900 69510 7012U 71925 72050 
73158 75227 80787 81026 83314 83917 88097 88039 
90511 95942 101601 108385 10845S. A többi
kihúzott számok 71! koronát nyerlek.

Szeszkéntingens-árvevés. \ m. kir. államvas­
utak saját eziéljnirn megvásárol! egy bajai 
telket a rajta lövő ipari szeszgyárral együtt. En­
nek követ keztében 3800 hektoliter szeszként ingem 
xált eladóvá. Erre a nagyobb mennyiségii kontin­
gensre több mezőgazdasági -zoszgyár részéről ér­
keztél; be vételi ajánlatok. Wrlcerlr Sándor mi 
niszWeluök, mint, pénzügyminiszter, azonban 
éppen az ajánl,11 ok .-vkasága miatt annak idején 
úgy döntött, hogy a kérdéses 3800 hektoliter 
szeszkontingens 65 korona kikiáltási ár mellett 
zárt ajánlatok bekiváuásával nyilvános versenv-

táru.' alás utján évivkesittv'svk. E/t a ver«vuy- 
i-irg'.i aliEt íöolmivj.I(Aiig;. i minis, tórium \ ti. 
tiios/.íá vában c . é v június lió 1 én i Midol t 10 
ólakul' ÍV:: iák ticg'i a rl r ni. A /ári ajánlatok ugyan 
n em nap déd< lőtt 10 éráig :i 1 ■ t|11nii vi-lé~iia,\ i mi- 
niszléritim xeeódhivet a]i íöigg/g-tliijémak kezéhez 
nyújtandók Le.

A. í cnyöluizni erdők elad» a. I m • ! -- bog;-' 
a f"ii,vö!uizai erdők árverésé; első Ízben a í öli lm i w- 
lé'iigyi miniszter megsemm isi let I e. A megtartói L 
uj \ erseny t árgyalá ra öl a jáidn I érkezett lie. A 
heúuigii-.ilil) ajánlat Edler é~ Eeliér budapesti 
c/égtu! érkezett, amely ezég Iti.53 koronái ajánlott. 
Ajánlatot let tek Eövy Adolf (Béé •) 15.3s korona. 
1 lei ii Sámuel 15.26 korona.. Kőim és Selimerg"l 
(Ka- a) 15. korona. A l'enyőliázai erdő-égőkből 
évenként 1 1.000—17.000 köbméter fa kerül kitei- 
mvlésre.

A l’o'/sony-országhatári villamos vasút. A ke­
reskedelemügyi miniszter a poz-mi y-hi'szágliatái'l 
helyi érdekű villamos vasul engedélyokiratát most 
küldte meg Pozsony város közönségének. Az en­
gedélyokirat szerint. Pozsony közönsége engedélyt 
kap és kötelezettséget, vállal az iránt, hogy a 'vá­
ros koronázási dombteréről kiindulva a Jtiszti so­
ron é - a Ecrcncz, Józscf-dunahidon át, továbbiéi 
csatlakozássá.! a dunántúli helyiérdekű vasutak 
Ligetfalu állomásához Hainlnirg irányában az or­
szág határáig vezetendő helyiérdekű villamos vas­
utat megépítse. Az engedélyes köteles az építési 
terveket az engedélyokirat keltétől számítandó hat 
hónap alatt a kereskedelemügyi miniszter elé föl­
terjeszteni. A pálya építését az engedélyes akkor 
tartozik megkezdeni, ha az osztrák területen ter­
vezett folytatás építési munkálatait megkezdették. 
Az építési munkálatokat másfél év alatt, be kell 
fejezni. A vasút megépítéséhez és üzleti berende­
zéséhez szükséges tényleges töke 1,440,000 koroná­
ban állapiItatik meg, amely tőkéből engedélyes 
222,000 koronát tartozik fordítani forgalmi eszkö­
zök beszerzésére. A tényleges töke beszerzésére 
szükséges névleges összeget (alaptőke) a kereske­
delemügyi miniszter a pénzügyminiszterrel cgyet- 
értölcg állapítja meg. Az engedélyokirathoz mel­
lékletben vannak csatolva a villamos vasút építé­
sére és üzleti berendezésére vonatkozó föltételek.

A vetések állása a külföldiin. A földmivi lég­
ügyi minsztcriumihoz érkezett konzuli jelentések 
alapján közöljük: Bulgária. A philippopoli cs. és kir 
konzul jelenti, hogy a vetések Délbulgária legna­
gyobb részében kielégítően állanak. A tengeri íz 
< léggé nyirkos földben jól kell és hibátlanul fejlő­
dik. A vidd!ni cs. és kir. konzul jelenti, hogy az 
utóbbi két hét alatt az időjárási viszonyok a mező- 
gazdaságra igen kedvezőek voltak. A buzavejesek 
megjavultak és az őszi árpával együtt jó remények­
kel biztatnak. A nedves időjárás a tengeri kenését 
is kedvezően elősegítette. Gyümölcsökben a fagyok 
érzékeny károkat okoztak, mig a szőlő igen jól áll 
és gazdag termést Ígér. Görögország. A piramis­
ul hé ni cs. és kir. konzul jelenti, bogy a gabona­
vetések kedvező időjárás mellett jól gyarapodtak 
és a búza már érik. Törökország. A szalonikii es. és 
kir. fökonzul jelentése szerint a rónákon a vetések 
tsekély kivétellel meglel etőst-n jól állanak. A ma­
gaslatokon azonban a vetések a szárazság miatt 
rosszabbul keltek. A tengeri kielégítően fejlődik, 
inig a szőlők és gyümölcsösök a viharoktól és jég­
verésektől sokat szenvedtek.

VÍZÁLLÁS.
jun . 15. jun. 14. jun. 15. jun. 14

fnn Schärding 1.86 1.72 Tisza M-Sziget 0.28 0.20
Duna Vftssau ‘J.70 Tekeháza 0.3'1 0.27

0.20 0.06 V.-Namény 0.09 (.10
Béca 0.33 0.12 Tokaj 0.38 0.20
Pozsony 2.30 1.99 Tiszafüred 0.54 0.40
Komámra 3 30 2 92 Szolnok 0.53 0.40
Budapest 2-74 2 j<) ('song rád 0 36 0.24
J'.ks 2.1(5 2.08 Szeged 1.03 0.90
Mohács 3.14 3.20 T.-Becse 1.4') 1.21
Gombos 3.82 3 79 TI tel 2.92 2 66
1 jvidék 3.10 3.03 Qr.dova Hoói 0.02 0.40
T’ancsova L',34 Bár! fa 0.4'1 0 64
Orsóvá 2.00 2.08 Lodroj Lad mócz 0.81 1.12

Morva Morvafala 2.3S 2 4.; Sajó Zsolcza ! .76 1.9;,
Vég Zsolna 0.60 i .34 Hcrnad H.-Németi 0.39 0.59

Trencsén 0,33 0.8'. Berettyó Margittá 0.05 0.—
O.cSS 1.12 B. Újfalu C.08 0.01

fiába S'zt.Gottkárd O.ul G.6 4 Korda 0.4 ) 0.5 ő
Sárvár O.iO 0.11 N Vá rád n.1 1 0.28
Győr 2.42 Belényes 0.28 0.41

Dréva Várasd 1.78 1.68 Tenke O.04 0.12
Zákány 0.12 0.08 Gurabono 0.38 O.uQ
Barcs 1.04 0.80 Borosj.-nÖ 0.50 0.10
Eszék 1.75 Békés 0.24 0.64Eura M.-Szerdák. 0.98 0.94 0.56 11.94

Száva Zágráb U.l6 0.16 Karca Oy.-FMiérvái 0.02 0.12
Sziszek 0.07 0.' 3 Braayi' >ka O.f.4 0.72
Mitrovicza 2.04 2.27 Sobor>iu 0.~ 0.~

Szamos I)eés 0.22 0.00 Arad fi 7 ) 0.58
Szruiuár 0.64 0.54 Makó 0.89 O 38

Kraszno N. Máj tény 0.7H 2.28 Temes K Kostély 0.68 0.66
LatorcznMunkáufl O.l 4 0.14 Boga Kiszetó 0.99 0.9 1
Laborcz Ilomonna 0.3 5 Temesvár 0.22 0.20
Unj l'erecscuy U.— 0.— Becskerok 0.99 0.1-9

Eolelös szói koszté:
FUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató; ERDŐS ARMAND.

Szerda, jumus 111.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, június 15.

A készárupiaczon csendes volt a hangulat. 
( ekéié kínálattal szemben a malmok kissé, tar­
tózkodók voltak, másrészt azonban az, árubirtoko- 
suk sem nagyon erőltették meg magukat az el­
adásra, így tehát csak kisszerű forgalom fejlődött 
ki, melynek folyamán mintegy 7000 q búza kelt el 
változatlan tegnapi árakon. A legdrágább eladási 
ár 33.30 korona volt 7-8.5 kilós tiszavidéki búzá­
ért, a legolcsóbb pedig 32.60 korona 77 kilós ro­
mán búzáért. Egyél) gabommemiiek közül a rozs 
10 fillérrel, a zab 20 fillérrel drágább, árpa és 
tengeri változatlan. Forgalomba került: 300 q 

rozs 20.00 koronás áron, .100 q árpa 17.30 koronás 
áron, 1000 q zab 18.30—4 8-70 koronás ágakon és 
200 q tengeri 15.50—15.60 koronás árakon. A ha- 
táridöpiaczon a mai üzlet nagyon nyugodtan és 
körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult 
meg. Kezdetben jó ideig gyenge forgalom mellett 
csendes maradt az irányzat, és pár fillér keretén 
belül ingadoztak a-z árfolyamok, később azonban 
mert csőre állt az idő, részint fedezésekre, részint 
pedig véleményei vásárlásokra erősen szilárdult 
az irányzat és igen élénk forgalom mellett gyor­
san és jelentékenyen emelkedtek az árfolyamok. 
Zárlat előtt sürgős nyereség! realizálásokra lany­
hult az irányzat, mi mellett a mai legmagasabb 
árfolyamok meglehetősen visszaszorultak. Az ok­
tóberi búza 26.86 koronán indult, előbb 26.44 és 
26.92 között ingadozott, aztán gyors tempóban 
27.34-ig szökött föl, majd ismét 20.9* ig ment 
vissza cs zárlatkor íny is maradt. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az ok­
tóberi búza tizenkét fillérrel, az áprilisi búza hat 
fillérrel, az uj tengeri két fillérrel javult, ellenben 
az októberi rozs tiz fillérrel, az októberi zab két. 
fillérrel, a júliusi tengeri szintén két fillérrel 
gyöngült-

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt;
Itnza kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg
Tiszavidéki 7 5 —. —-——, —. 79 32.00—33.00

76 80.55—81.75 80 32.30—33.10
77 31.65—31.95 81 32.30—33.10
78 31.85—39.10 82 --,---------.---

fejérmegyei, 75 —.------- .—• 79 31.05—3 >.3f
76 31.00—31.35 80 33.20—33.3C
77 31,40—31A0 81 --,--------
78 31.45—31.90 82 -----------

Festvidéki 74 —.--------.— 78 32.00—32. IC
75 —.-------- .— 79 32.30—33.65
76 31.55—32.25 80 32.35—33.4C
77 32.30-31.40 81

Bánsdqi 74 —,-----— 78 32.45 -38 40
75 —— —.— 79 82.75 - 33.70
76 31.40-31.55 80 33.30-33 20
77 8U.95 51.50 81 88.75 —88.70

Bácskai 74 —,------- ,— 78 81.55—82.55
75 —.———.— 79 32.40—32.90
76 31.50—31.95 80 32.45—32.10
77 31.50—32.05 81

Rozs I-renilü uj — —.--------, — — 20.45—20.85
, . kőzépmlnöségü uj------ — — 20.36—20.05
Árpa takarmány 1. rendi! — — — 17.70—18.60

JI. rendii — — _ 17.10—17.—
Köles — —
ü a b I.-rendű _ 17.80—18.60

„ Ii.-rendil ------------------------ — 18.25—17.85
T engori belföldi uj------ — — 15.80—16.—
Korpa:------ — — — — —

,4 készárupiaczon elkelti
12.SU-13.10

liiiza: Kalocsai: 10(1 q 70 5 k 32.80 K.
Fejérmegyei: 100 q 76.5 k, 100 q 76 k 32 40 

koron a.
Fi isőmagyurországi: Ulti q 78 k 32.90 K.
Ibicékul: 100 q 7.8.5 k 33.30 Ív.
Humán: 2000 q 77 k 32 60 K.
Rozs: 300 q 20.00 K kpf. par.
Árpa: 100 q 17.30 K kpf.
Zab: 100 q 18.70 K, 300 q Is.To K. 200 q 

18.70 K kpf.. 100 i| 18.05 K, 150 i| 1* 40 K, 150 
q 18.30 K kpf.

Tengeri: 100 q 15.60 K kpf. par., lOO (i 15.50 
K kpf. kocsira-

Az árai; 100 kilocrammonkint knpn*értékben 
értendők.
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Szerda, junius 16,

& hatiridSpiaczon köttetett:
Üa Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Búza októberre 28.86—26.84—26.31—26.98___
Buga áprilisra 27.68—27.98—27.66________
Eobs októberre 20.6ß—20.98—20.54—20,60____
Tengeri júliusra 15.58—16.62---- .-------.'_____
Üjtengeti májusra 14.28—14,26—14.30—14.26—.— 
Zab októberre 15.50—15.54—15.42----.____—

ÍZ ára 30 percekor, zárulnák;
Búza októberre 26.98—27.—
Búza áprilisra 27.66—27.68
Kozs októberre 20.58—20.60
Tengeri júliusra 15.58—15.60
Djtengeri májusra 14.28—14. 0
Zab októberre 15.42—15.44

Budapesli gabonaforgalom.
1909. junius 12-tól 1909. junius 14-ig,

Érkezett Kiszállíttatott
métermázaa

Baza 34121
Eozs
Árpa

1076 379
Zab 2919 2503
Tengeri 13773 15138
Liszt 476 16471
Korpa 200 2768

Államadósság
Magyar aranyi áradok —-------4°/®

koronajáradék — — - 4°/o 
Magy. kir. állampénzt. jegy 41 Y/o 
Allámkoics. Vaskapu céljára — 3°/o 
1870. évi nyereményköicsón .
H.-Szlavón reg. kárt. kötv. 4Vs°'® 
Magyar foldteherment. kotv. — 4°o 
Horv Szlavón n „ — 4°o
Tiszai í* szegedi nver. köles— 4°o 
Egyesített járad. papírban — 4a,'io"o 

9 „ ezüstben — 4* io'o
Osztrák aranyjáradék — — — 4°o

korona) áradéit —------- 4°o
állauisj. I860, évb. — . . 4°/o 

1864. 200 K. n. 6.
* „ 1864. 100 K. U. é.

Bpeat ez. föv. köles , adómon— 4°/o 
Temes-bégav. szab köles.------4°zo

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti íov. takp. — 4l/a°/o

* „ „ „ - - 4° o
Hasul bank r.-t. kamat kötv. 41 an'o
Kisbirt. orrz. íöldhitclint. .......  6°/o

m „ 60V« 6. ü6/o
M. agr. és járadb. szölőkötv. 4rvo
. . „ . Járj. vliz. 4120'o
9 9 „ n Záloglevél 4: 3°'0

M. ált. takpt. r.-t------------------   i°.o
9 „ - ----------4» 3°/0 ,

Magyar földhitelintézet - -. t" o ■
n „ -------3',:°a
„ „ sz. talajj. 4°'o

Megy. helyi érd. vas. kötv. 6u* 2 évre 
Magyar jelzáloghitelbank — 4* a°,o

„ „ — . 4°0
M. jelzálog hi tb. kozs. kötv. 412°o
• ■ m , 0 „ „ nyer. kotv. — 4°o
* * konv. nyk. 100 K

, nyer. kötv. 100 K 
Magyar őrse. központi takp. 45 .sö,o

„ . n n 4°0
Magyar t*ap. közp. jelzb. — 4V»°/o

s r> «1 w —• ■— 4° 0
„ „ „ kozs. ktv. 41 2°u

Osztrák-magyar bank ... .. i°o 
Pesti hazai takp. kozs. kötv. 41 r°/o

» s » s » — 4°, 0
, • e záloglev. — 4a/0
, „ „ 100 K n. é. nyer. k

Pénz I Áru
113 9b KX)
78 

202 
99 
93 
93 

146 
09 
r- 2b", 

117 60! 
9612 üi 

lö'-'Uj 
202 — 
282 -J|
90 joo(|961 —
99 —
92 .>0 
98—:: 

UK)176 
lOú 76 
06 — 
osl.yvj

Ozj 26*99 u

114 10
93 66 100

99 2.6 
92176 
99|-- 
u-,60 120 - 

124 — 
122 60 
97 U

08—,

US ,

Cr.

Si!,nObL
íou|“s

7:1<K)|..
03 —1231.,

I26l_ 
124 

ÖV- 
09 7; 
93 . 00 1. 
93

ItM' I 
93—,

íSi7*

-.>4.

EGYETÉRTÉS

Értéktőzsde
Äs értéktőzsde ma a szürks külföldi jelenítsek 

jníatt csendesen, kedvtelenül indult. A spekulácziót 
a. gabonabörze újabb baussemozgalma tartózkodásra 
késztette, ennek hatása alatt a nemzetközi értékek 
'árfolyamai alig változtak és csekély ingadozás után 
lemorzsolódtak. A helyipiaczon is nagyon vontatott 
üzletmenetet tapasztaltunk; csak néhány értékből 
volt egy-kél kötés változatlan áron. Délben a belv­
izet nem változott, mert Berlinből buzdító jelentés 
nanj érkezett. A vezető piaczon számottevő változás 
nem volt. A helyipiaczon a Jelzálogbank részvényt 
1—2 koronával olcsóbban kínálták. A többi érték 
tartott áron kelt. A készáruértékek közül a Magyar 
aszfalt és a Salgótarjáni kőszénbánya részvény vál­
tozatlan áron volt elhelyezhető. A járadékpiacz 
Iránya kissé gyengült, mert a pénzpiacion ismét 
kié feszültség mutatkozik, mi a külföldi pénzpiaci­
ról indül t ki. A 4, százalékos magyar korona járadé­
kot 5—10 fillérrel olcsóbban kínálták. A \3lula- 
crczváltó nem változott.

lElötö-sde tartózkodó. •!,
Köttetett; Osztrák hitelrészvcuy 638.50—618, 

Magyar hi tej részvény 752—751.75, Osztrák-magyar 
illamvasut 724.50, Rimamurányi vasmű 575.50— 
575, Magyar leszámítoló-bank 479.25, Jelzálogbank 
J43, Közúti vaspálya 569, Aszfalt r.-t, lyy—167, 
Salgótarjáni kőszénbányit r.-t. 5S2.

Véli tőzsde csendes.
Köttetett; Osztrák hitelrészvény 6:17.75—'688.25,

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE
llai züróarf

Magyar hitelrészvény 751.75—752, Osztrák-magyar 
állam vasút 7 24.50—724.75, Rima.murány i vasmű 
574.50—575.25, Jelzálogbank 442—441. Közúti vas­
pálya 569.50, Magyar koronajáradék 93.15—93.07 és 
fél, Konvertált jelzálogsorsjegy, 123 korona.

Forgalomba került továbbá: Aszfalt r.-t. 165—.
187.50 korona.

A dijbiztositnsokért fizettek: Osztrák hitelrész- 
vényekért holnapra 8—4 kor., 8 napra 6—8 kor., 
1909. junius hó végére 14—16 korona.

Utótözsda csöndes.
Köttetett; Osztrák hitelrészvény 637.50, Ma­

gyar hitelrészvény 752.25 korona.

BECS! GABONATŐZSDE:
Becs, junius 15. (Saját tudósítónktól.) Az el­

adók 10 fillérrel emelték a búza árát, de erédmóny- 
teleniil és a forgalom majdnem teljésen megakadt. 
Egyébként is nagyon csöndes volt az üzlet és ten­
geri, rozs és árpa ára nem változott, zab elllenben 
az élénk kereslet miatt 10 fillérrel drágult.

Jegyeztetett laza: tiszavidéki 16.80—17.30, mo- 
bOni 16.10—10.55, tótfelvidéki J 6.10—16.55, délivasuti
10.10—16.55, marchfeldi 16.05—16.60, romániai 76_76
kg. 16.10—16.45.

Rozs: tótfelvidéki 10.50—10.70. csepeli 10.45_
10.70, pestmegyei 10.00—10.85, délivasuti 10.50—
10.75, különféle magyar 10.45—10.70, osztrák 10.50—
10.75.

Árpa: morvaországi 8.20—9.15, takarmány S.50—
8.50 K.

Magyar tengeri S.20—S.40,
Linquantin 10.25—10.50.
Magyar zab O.Sö—10.40, válogatott 10,10—10.60.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, junius 15. Az általánosan kedvtelen 

irányzat a -mail tőzsde kezdetére is átment. Az üz­
leti csend nyomása alatt, különösen áilamvasuti és 
alpesi bányarészvények! tovább gyengültek úgy, hogy 
az egész forgalom gyengébb jelleget öltött. Petro- 
leumrészvényck újból emelkedtek. Az általánosan 
kedvetlen irányzat a déli tőzsdén is folytatódott. 
Az üzlet csendesen folyt. Berlinből a bányuértékek 
nyugodt magatartását jelentik,

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 638, Laenderbank 452.50, Allamvasut 

721.50, Déli vasút r. 110.25, Alpesi 641.50, F! imamurá­
nyi 574m0, Galicziai Kárpát 642, Török sorsjegy 184.50 
korona.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 637.25, Magyar hitel 7.51, Anglo 

299, Bankégyesület 527.50, Laenderbank 452.50. Union 
518, Magyar Jelzálog 442.50, Allamvasut 723.50, Déli 
vasút 110.50, Alpesi 641.50, Rimamurányi .574, Orosz 
járadék 99.50, Török sorsjegy 1S4, Galicziai Kárpát 
610 K. 1

BéCS, junius 1~>. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 113.85. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 144.50, Magyar hitelbank részvény 751.—,

Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima. 
murányi 573.25, Magyar ezukorípar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
93.0o, 4 százalékos magyar földteherin. kötv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 202.25, Kassa-Oderlwgi 
v asntreszvény —, Magyar Jelzálogbank 441.— 
Magyar keresk. bank .—. Az irányzat csendes.

Béca, junius 15. (Osztrák értekek zárlata). 4'2 száza- 
jckos papir-járadek 96.25, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.40, 1860-as sorsjegy 160.75, Osztrák hitel- 
sorsjegy 591.75, Angol-osztrák bankrészvény 299.—. 
Bécsi Bankverein 527.35, Osztrák-magyar bank 1780. 
Déli vasút 110.10, Dunagőzhajózási társ. 943.—, Dohány 
l'ószv. 372.—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
117.51, Osztr. Lloyd 459.—■. 4.2 száz. ezüst jár. 96.20— 
99.45, Osztr. koronajáradék 96.25, 1864-es sorsj. 293.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 637.—, Union-Bank 
548,25, Osztrák Ländorbank 452.30, Osztrák-magyar 
áilamvasut 722.75, Elbevölgyi vasút 463. —, Alpesi 
részvény 641.75, 20 frankos 19.06, Londoni váltóár 
241.15, Lipótkohó 450,—, Töröksorsjegy 183,75, — Az 
irányzat renyhe.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
r,. , Berlin, junius 15. (Saját tudósi tónktól.) 
Zárlatkor .jegyeztetik: 4‘2 százalékos papírjára-
dék -.-,4 százalékos osztrák aranyjáradék —. 
osztrák hitelrészvény —, Déli vasút 21.40, orosz 
bankjegyek 215.90,4 százalékos uj orosz kölcsön 84.70 
Diseonto Commandit 186.60, Dinamittruszt 163.—, Har- 
peni 189.20, Unittkált török járadék 95.10, 4-2 százalé­
kos ezüst-járadék 96.50, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.60, Magyar koronajáradék 93.20, Osztrák­
magyar áilamvasut 155.20, Bécsi váltóár 85.05, Olasz 
Járadék —, Alt. villamossági Edison 223.50, Gelson- 
kircheni 177.70, Laurakohó 179.10. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 15. 4-2 százalékos papír- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjárad. 99.10. 
Osztrák hitelintézeti részvény 1200.50, Oszirak-maffyiir- 
áilamvasut 155.20, Északnyugati vasút —.—, Bust'ieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 20.42, Bécsi Bank­
verein 133.20, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 79.50, 4'2 százalékos ezüstjáradék 
99.60, Osztrák koronajáradék 96.25, Magyar korona- 
járadék 96.25, Osztrák-magyar bank 127.50, Déli vasút 
részvény 21.80, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
85.05, Párisi váltóár 81.12, Union bankrészvény —,—, 
Alpesi bányarészvóny —. Az irányzat: szilárd,

Hamburg, (Zárlat) junius 15. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 99.30, I860, sorsjegy 163.50, Déli vasút 21.70. 
4 százalékos aranyjáradók 99.75, Osztrák hitelrészvény 
j'Í0'40’ 0sztrák-magyar áilamvasut 155.—, Olasz jára­
dék 103.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.60. 
Nyugodt.

London, junius 15. Angol consol —.
Pária, (Zárlat) junius 15. 3 száz. Franczia já 

radek 98.07, Osztr. aranyjáradék 100.45. Magyar aranv- 
járadék 98.85, 3 százalékos Olasz járadék 106 — Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 293.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 528.—, 4 százalékos spanyol járadék 98 80 
4_sz_ázalék°s nnifikált török jár. 92.80, Török sorsjegy 
1(3.50. Török dohányrészvény 395.—, Osztrák földhitel­
intézet 11.63, Osztr. Länderbank —, Magyar jel­
zálogbank 468.—, Banque de Paris 1665., Banque Otto­
mane 729, Osztr. magyar Allamvasut —.— Déli vasul

Hartmann gépgyár 535.—, Urikányi kószán----
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
rövid) 123.21, Váltó Becsre (rövid) 104.87, Váltó Bel. 
giumra (rövid) J/4 Olasz aranyváltó (rövid) i/io Váltó 
K-Vájczra (rövid) VI6 Csek Londonra -V23 Ma^án* 
kamatláb «(is. Tartott. ‘ °

Sáloglewelek, elaőbbwégelí
Pesti magy. keresk bank _ 41/*0/«

. . , ,---- 4°/6
Pesti 11 keresk. b. kozs. ktv. 4V»°/o

r - ^ * n - 4° 0
Adria tengerhajózási r.-t. _ 4Vafl,o 
Bndapesti közúti vasp. társ. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. — 4a/o
Badapest-pécsi vasat__________4°/«
Kassa-oderbergi vasút 1883. 4°/o

, „ „ 1889. ar. 4°/o
. e „ 1891. p. 4°/0
. , „ 1891. ar. 4°/0

M. folyam- és tengerh. r.-t. 4,/«°/o
Bankok.

Angol-osztrák bank _______   »
Budapesti bankegyesület r.-t.___
Első magyar iparbank____— —
Fiaméi hitelbank _ ....... — —
Hazai bank részvénytársaság — —. 
Hermen ni. ált. váltóüzlet r.-t— — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadókb. r.-t. —1 
Magyar ált. hitelbank.
Magyar ielzáloghitdbank______
Magyar kereskedelmi r.-t.______
Magy. kir. szab. nsztálysorej r.-t. 
Magyar leszámítoló és péuz.v. bank 
Magyar takarék;) közp. jelz. bank 
Osztxák hitelintézet
Osztrák ínagya; bank ....... __ _
Festi mágyar kereskedelmi bank— 
Vnionbank ...... ... ---------- ^

Takar ókpénzt Arak.
Belvárosi takarékpénztár
Boilapest-erzsébctvárosi tkp.____
Bud a p st Lipótváros i takarókp. r.»t. 
Budapest tkp. ós orsz. záloglt. r.-t. 
Egyesüli budapesti íöv. ukáréitp. _ 
Magyar általános takarékpénztár __ 
Magyar orsz. kozn. tnkarékpénztAi 
Pesti bizai első tí»p.-egyesület— _

Bltctooitó társaságok.
Bécsi biztosító társaság _ _ 
Bécsi élet- es jár.-biztosító int.— — 
Első magyrr ált. biztosító társaság 
„Fonciért'“ pesti biztosító in’ézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. - jj 
Pannónia viszontbiztosító intézet . ,

Mai záró
J árfolyam

|j Pénz II Ara

i 9' •27 10C
!j 9 7:
I1 9f - 10( -

?/ K 60
1 00, r,< 10' 60

9^ - 9
9 0:

1 oí - 04 —
91 _

! 105 ICC _
9.* Öt

105 — 10c
es — on

300 : 3fL
4(3

S'.'A 4 .it_
eső Lj

869 869
u.i.

422 428
1 V. 1 60 762 5(1

411 60 442 60
:.0o 601 -

i:,7o 1(m-n
49.» 4M1

íov mse
Ö37 03S 7 j

178n 1 79 1
3430 3m„
649 -! 661

Göd *»■210
!>, 101 -
417 4:1 -

1 -
fiOo 01(1

103o 1G6II! -
I8IO0 - S2o:i' -

470 4H6 -
71' 7.3 -

9875 9976
27( 272 -
280 291

218
-376 y;;.

Oömnalmok.
Börsód-mlskolci gőzmalom ______
Concordia-gőzmalom r.-t._____
Első budapesti gőzmalom r.-t. „ _1
Erzsébet-gőzmalom-társaság___
LuizKrgözmalom r.-társaság  ___ 1
Festi hengermalom-tilrsaság . . _
Festi molnárok és sütők gőzm. r.-t 
Ve ári Viktória gőzmalom —______i

Iparvállalatok.
Beoesinl cementgyári Unió r.-t. _ 
Budapest-szentlőrinci téglagyár 
Észak magyarországi köszéuoánya.- 
F. magyar, bánya- és kohóma_ -
István gőztéglagyár ___________
Kőbányai góztéglagyár r.-t.— __ _
Köszénbánya és téglagyár r.-t__ _ u
Magyar aszfalt részvénytársaság -.|| )i ^:_
Magyar általános kőszénbánja r.-t 04.>|_
Magyar kerámiai gyár r.-t.______ •>>)-/ .
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. — _ ■ .^í — 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gázd. gépgyár r.-t. _
Danubius ... ...______ __
Fegyver- és Gépgyár részv.-táre. Z 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _ — 
1Nicholson“-gépgyár r.-t.
Kimamnrányi s.-t. vasmű i 
Schliek-íólo vasöntöde és 
Tendiotí ág Dittrich gépgyár rl-c!
Weitzer J. gép- és vaggón r.-t 
Athenaeum irodalmi és nyomdai
Franklin-társulat ...............
^Könyves Kálmán“ m. m. r.-í..
Festi könyvnyomda r.-t. ..
Lévai testv. "írod. int. részv.- 
Bibar-SzilAgyi olajipar r.-t.... .
Budapesti ált. víilnmonsságl

Mai záró
árfolyam

! Pcnzíi Áru

- , öüö

Mai záró I
árfolyam

Pénz !

- 83o| — -:87)U

marynr sertéshizlaló r.-t., 
magyar szálloda r.-t. ...

Első
----- “ 1 "».i'IIUllll l .If. ..
Első pesti spódiumgyár r.-t. 
Fiumei rizßli,intoló..' ...
UFcliwindvfóle szeszgyár____
-Hungária“ mittvAgvngyár____
Kőbányai noljf. seriuző r.-U ... _ 
Magyar cukoripar r.-t. ... _ ... 
Magy. fém- ós lámpaárugyár r 
Magyar ruggyanlaárugyAr r.-t.—

- n»x !-> ■ 2 8
674 ;o0'. 576

yát 450 — 460
411 - 413.-t. 228— ; 50.» MO

3<K>ő _ Bori
rsk 200

3 Kn - 3^.
.-fc. 480 - 450

3; 6 - 376 j
70v — <001

6160 -,•'250
670

5 t
180 - 136!

2S(M - -860
1380 -113i0
37»
37 -1 8*á

:t“i I9d5 -j 1974•t.| 29.1 3"0
3 S0 - 81

tp orvéi lal&toJL
Magyar vasúti forgalmi 
Ma^ar viHomossági ______Kitíiywteb-'ni viünTnocmii r..t„___
Neuschloss nasiei tanningvár _
Szegedi kenderfonógyár r.-í. _

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.: 3«» 
Budapesti liözuti vaspálya-társaság! :.öh 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t.n 
Bpestcszt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-njpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút ______________ _____
Első es. kir. szab. dunagőzh. társ. 
Kassa-oderbergi vasnt_.
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t.
Magyar nvngoti vasat_________
Oszt rák-magyar áilamvasut — _.

381,- 
Sől !- 

I K/W—,
4 >5 — 
870; — :

. . 3?3j— 
?5:i sar»|7ü öG'ií -Hő jvV 

70 L
—il 100!-- 
ött'l Ilii 

945

Pécsi-barcsi Vasút______ — «»|i 41t)
Sorsjegyek.

Ü6011101
35. ‘|-!| 355 

297 - 595
401 40"-
7-b 80 1 724 ,() 

1 412

20Bazilika ____ ._ _______ _____
„ osztrák felülb__________

BéesvArosi nyer.-kölcsön______ ___ ! 5Ö;
Bndavárosi sorsjegy _ ______ ^;! ->Óq
Erzsébet-szmatorium eorsje,vv_ ^ !
„Jó szív“............  ........ :_____ :

„ « osztrák felülb____ _____í
Magyar vöröskereszt ... „ _ .

„ „ osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt ...... .

„ „ osztrák felülb.».
Osztrák vöröskereszt______ __
Osztrák hitelintézeti______ __
Pálffy ....................... ..........................
Szerbia nyer-kölcsbn----------— _

Fótizuemek én váltók,
M. v. oszt. arany, vert______
20 frankos arany —. —______
2o márkés arany ... ,______
Kémet bírod, bankjegy______
Francia bankjegy ............. ...............
Papimihel darabonként ________
Komán bankjegy . _ ^ w _
Szerb bankjegy..._______   _
Amsterdam ... _ _ _ __
London 10 font sterling___ _ _
Német bankpiacok..._____  _
Olasz bankpiacok______  _ _
PKris 100 frankért — ___ _ _
Féterv ár _ — _ —. _

- M0 —! 212
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
iVásiir csarnok,

... iiueitt» 13. 'Az üzlet elég élénk, lényeges változás 
líern fealethetö. Készleteiben következőkép alakult. Mai

Husncmüekt marhahús hátulja 1.3(1—1.60 K, eleje 
' *11130—llíá K, vidéki borjú. 1> ívben hosszan mvi've Mily- 
levonás nélkül UO—Ilii K, helybeli borjúhús 100 VJ! 
i£# sertéshús sz&ltvmnTval 14-1 t-t'l K, Jelmzott seno* 
148—150 IC, szalonna friss 1-1—J ’s K. szalonna. >v 
xotfc 132—130 K, szalonna, füstölt 144—148 K, ojvasz- 
lamí való 144—148 K, háj 1.60—1.64 K. sertészsír 
,1 gfi—a.58 K, mind méterniázsánkint. 1 ilsUilthus ('*• 
déki) 'kg.-ja. 1.40—1.50 IC, hazai sonka 1.30—2.— K, 
szalámi magyar 3.40—.00 K, szalámi nyári 1-0—1.40 
K. kg.-leint.

Vad: őz 1.60—1 .SOK. _
Baromfifélék: tilő: rántani való csirke 1.20—.01 

K, sütni való 3.—3.20 IC, kacsa, sovány 3.00—4.— K, 
kacsa hiaott 7—S IC, liba, fiatal 8—12 K. <yuk 3.60—
4,._ K, pároukint. Vágott: szépen tisztított baromfi:
hízott Ind 1.40—1.60 IC, hízott rucza 1.00—1.80 K, le­
ves tyuk 1.50—1.60 K, kg.-kint. Pnlard 1.80—2.— K, 
kl&rabonkint. f

TcjterméJceTcz teává] r(czetrifugalt) f. 3.—3.30 K, 
II. 2.80—2.90 IC, főző vaj (küpiilt) 2.20—2.30 1\, te­
héntúró 10—24 K. Valódi erdélyi juhturőt és munkás- 
turöt igen juUinyosan szállíthatunk.

Zöldségféléiét burgonya (vaggonáruV sárga 8— 
íl'.'eo IC, rózsa 5—8.— IC, fehér 5—6.40 K, sárgarépa 
44—50 K, petrezselyem 40—50 K, vöröshagyma makói 
26—27 K, fokhagyma 14—20 K, káposzta 2.40—4.80 
K 100 kg.-kint. Burgonya, uj 17—18 IC, kalarábé 4 8 
K, spárga solo 1—1.20 K. közép 40—50 K, leves Ili 24 
K, kg.-kint. Zöldbab, hüvelyes 30—40 K, zöldborsó, hü­
velyes 12—20 lí, kg.-kint. Uborka, salátának 20—30 K, 
rezeibe ti—8 IC 100 darabonkint.

Gyümölcsfélék: ,Alma: válogatott elsőrendű íiini 
(-a.ramvpamieii. ranett, .lonathán, Törökbálint, hatni 
stb.) *—.80—1.20 K, másodrendű 30—40 K, liarnmd- 
•vendü 12—14 K. Körte elsőrendű —.80—1.20 K, dió 
•J, 40—60 K, dió II. 30—40 K, 100 kg.-kint, 1

Becs! sertésvásár.
tit.-iMarx, junius lő. Ä mai vásárra felhajt«tolt 

13047 drb sertés. És pedig: 6645 drb magyar és 6402 
<lrb lengyel sertés. Árjegyzések: elsőrendű sertésekért 
128—131 fillér, szedett sertésekért 104—123 fillér, kilo- 
grammonkint, élősúlyban levonás nélkül. Az irányzat 
élénk volt, az árak. 2—3 fillérrel kilogrammonkiut emel­
kedtek, .V

Budapesti szurómarhavásár.
Junhis 15. Felhajtatott 1S10 drb élő borjú, (közié 

26 Ingott) j 10 drb nörendékmarha. Árjegyzések ezen 
tudósítás zártáig: Elsőrendű élű borjukért S0—90 íil-

ZUG A NADAS .. .
tmm Regény a régibb hajdnéletbőt. — ’

Irta: MÓRICZ PÁL.
______. é 24

léiig, kivételesen 92—94 fillér, középminősegü élő boi- 
jükért 68—78 fillérig, silány és rúgott borjukért 56 UÖ 
fillérig, növendékma-rháért 36—56 fillérig, kilogrammon- 
kinti (levonás nélkül.) Az irányzat lanyha .volt, az árak 
ismét 6—-8 fillérrel kgrkunt csökkentek.

' ■— Hamar... Hamar, Pista! Minden- 
felől tódul a népség.

Most már Sós Pistának is megkeinénye- 
3ett az arcza. Vókálira ripakodott.

— Miért késleltet az ur? Nem iudjaí 
En Sós Pista, vagyok!

— Istenem! Hisz már odaadtam n. kul­
csokat.

Az asszony a kulcscsomóval arczul- 
vágta a pároséért reszkető vén görögöt.

,_Úgy látom, minket is 1>e akar csapul
a Von uzsorás 2

Sós Pista szil ájul rántotta fel az ágy­
ból Vókálit >s a ládához taszította a húzódozó 
embert.

.— Ha kedves . az élete, azonnal 
nyüstía. ki!

Csikorogva pattant ÍY1 a vasiad«. Az 
ékszerekre, ezüstpénzre ügyet sem vetettek 
a betyárok. Az álarcát» asszony a köteg- 
bankót, az aranyat tömködte a szeredásba. 
Kívül egyre sűrűbben lövöldöztek. Vókálit 
ájulás környékezte... Csörömpölve szakadt 
be az ablak. Az őrt álló betyár izgatottan 
kurjantotta.

— Gyertek már! Miudj* itt nyomnak 
ibciHi ünket.

Sós Pista a kimesvágytól kábult asz- 
Fzon.yt ^elrántotta a ládától.

—. Gyerünk... — Már nem is ügyeltek 
Vókálira. Sós Pista a l'ogyverkakas esette- 
nésére fordult vissza. Mit akar a tekinte­
tes ur?

—- Rablók! Vókáli Demeter czélra 
nmei te az ágyfötől felkapott puskáját,

— Teremtettél a vén Imnczutjúnak! 
Sós Pista Vókáli fejéhez vágta a tömör
pziitst gyertya kartól, . levegőbe, durrant a

Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 15. —* •

Kinevezések. A ítíidnuvvlv>i'i.v> í mini*/tor a 
Innia pesti fühl tani int űzet női Iveit;: Péter nzt’iil vgt-olu- 
gust t'ugeologu^síi, dr. Kmszfc Kálmán I. oszt. geológust 
<js"ztft 1 ygo!ogtisrii és j!ozlezsnik PftI II. “•s7-i. gculogirL 
I. 0--/X. geológuson, Sellvétur Zoltán okleveles közép- 
i-kólái tanár József műegyetemi íaiifivsegxklet cs 'Je­
legűi Rótli Károly tanárjelöltet, József műegyetemi 
tanársegédei ,y budapesti földtani intézetbe;'. ideig, Ionos 
minőségű mástMioszíályu geológusokká, Iá.-.ács 1 ál (‘9 
Kvapil Béla. álhvtorvoíi főiskolai tanársegédeket eddigi 
íiiiőségUkben a X. lizolési osztályba; á r ágy varad i 
ítélőtábla elnöke a. vezetése alatt áll«'» ítélőtábla^kerü­
lőiébe dr. .Tompa. Gy«uhi aradi járásbiiiVsági díjtalan 
joggyakornokot díjas jcggyakoniokká: a nagyváradi 
törvényszék elnöke V.öderer Lajos v1. és kir. bil-ik ez- 
xedbeli őrmester Igazol ványos altisztet az élexli javas- 
birósághoz hivatalszolgává. nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közuktalásiigyi mi­
niszter Vitális Márton né erziehet falvi és Szász Ilona 
kolozsvári állami elemi iskolai tanítónőket köb sönösen 
áthelyezte.

Alapszabály-Iáttamozások. A belügyminiszter a 
„békéd általános népkor"*, az ..adui jóit ov i temetkező-i 
egylet*", az ..élesdi tiidővész ellen védekező egyesület“, 
a ..szentiülöpi katli. munkásegylet*a „besztcrezelui- 
r.yai ,,Humanitás“ jótékony.«figi egylet“ a ..zsirai rom. 
Katii, ifjúsági egyesület“, a „magyar jogász, sportegy- 
let“, az ..ivánczi katli. olvasókör*4, a „Imziásfiirdői ma­
gyar társaskör“, a „nagybányai állatvédő cgyvsilleVS 
a ..pozsonyi ..Szómbatőr“ (Chevratli Somrc Sabbath) 
egyesület**, a „ha iduhadliázi izraelita nüegylet** és a 
„tököli „Szilágyi Telep“ egyesület“ alapszabályait láb. 
tamozta.

Pályázatok, A vr-v.prvmi in-nzügy igazciitóeág- 
boz több pénzügyőri vigyázúi állásra- aug. 20-áig; az 
aradi, valamint a Ijesztercze.i pénzügydgazguíósághoz 
egy-egy kata<zfeii ii at tárt kezezlö irodatisz« i állápra 
két bét a’latt; a pozsonyi közjegyzői kamarához n 
Xagyigmfuid székhelyivel rend keresi teli" kiizjcgyz>>i ál- 
láí-ra két bét alatt: a temesvári törv<»nyszék v.l nők éhese­
itől vény széki hiróL állásra két hét alatt: a lugosi tör­
vényszék el nők él réz a német bogsáni járásbíróságnál be­
töltendő hivatalszolgái állásra négy hét alatt ; ;l ívvgy- 
becskereid tönvuyszék elnökéhez biröL állápra. 2 la'T 
alatt; a brassói pénzügyigazgalósághoz a foga vasi ki- 
lendeltségnél -betöltendő ]K-nziigyi számtiszti állásvi két 
hét alatt; a pozsonyi kir. közjegyzői kamarához a 
Tatán megüresedett közjegyzői állásra két hét alatt 
nyújtandók be a szabályszerűen felszerelt kér vériek.

))u.ska. Vókáli véres fejjel bukott ;i szoba- 
padlóra. Kialudt a gyertyavilág is. Oda- 
kümt a puskával fegyverkezett ispán, va­
dász, kerülő s a vasvilhn cselédség, falu­
siak lmritogva húzódtak" a kert bokrai közé. 
Felösmerték a hires betyárt.

— Sós Pista! Sós Pista! ■— de csak ak­
kor bátorodtak neki, midőn a. kastélykert 
alatt lórakaptak a betyárok. Vaktában atá- 
nuk löv.öldöztek. Zúgott a leh’evcvt harang.

Nekieresztett kantárszárral vágtattak a 
lietyávok. Elől Sás Pist^ az álarezos asz- 
szonynyal. Kietlenül sötét volt az éjszaka. 
Az asssony lova nyakán át Sós Pistához haj­
lott. Kárhozatra csábi tó szavakat sugdosott 
a betyárnak.

IDŐJÁRÁS.
Ä Magyar Kir. Országos Meteorológiai ea FöM* 

mágnességi intézet jelentése,
rAz elmúlt nap idöjárásánalc átnézelet

Hazánkban szeles, hűvös vs kiikinöeen kclete-a 
esős idő uralkodott. A délnyugati részek kivételé. 
XTI majdnem mindeuiití volt eső, amelynek mennyi­
sége Pi'délybeu, az Allöki keleti részein ős a 
Tálra vidékén a Ili mm. i többnyire meghaladta. 
Ungvávt :J0 mm.-nyi, Késmárkon 36 mm-nyi, 
Csúcsán 40 nini.-nvi csavadék esett. A -hőmórséklet 
maxiinmna Dcbreuzenben -- V. tok, minimuma 
Csáktornyán 6 (J. lök volt.

Prognosis a Icóvcilccsv 24 urára:
Lényegtelen bővültozás mellett, keleten még 

változékony idő válható, sok helyütt isiivel-

Állomás

ős/, követ kőzett, 
lilt el fészkelői, 
a kövér pázsiton.

A illám daluk zemliiltek n Hajdúságon.
I A hajdúk vernie szili ültig tele volt élet ne­

in ifvcl. A szüreti hordók sem maradlak üre­
sein. A géri'ékhól aranysárgán tündököltek a 
kukuriczacsövek. Az esztendei termés letaka- 
vitása után napsa garas 
Gólya, fecske nehezen v;
Gulya, nyáj hajat ért .-/.le 
A tanítók is felhasználták e kétíves ö-zi év­
szak enyhéi, a gyepszél! városi anyaim/, .ját­
szásra“ vezették a uvvrmekseveget.

Dobogó zá zlóc.-kák alatt, ésiekszáva!, 
könyvek helyett elemózsiáival iakoli tarisz­
nyával lépkedett kifelé' a hajdúk sej-diilö 
nemzedéke. Odakiint a páston verték a ta- 
tárt. Kergették a iminete . Pogták a betyárt. 
Kifut óztak . . . Khéditlői'e cklo- szekúi't’U 
ném dv érdekelt szülő is kiérkezett a nagy­
lányokkal. Ezek a nemzete« családok a t»niitó 
urak vendégei voltak. Yasbográcshau n.ly<>- 
gatt a paprikiis hu«. Decs? nvérői, kaláf.sról, 
borról a nemzetesek gondoskodtak, haji czi- 
gáuv'ék sem lölejlelték otthon a ..szerszá­
mot.“ Ebéd után az. ákáo/.fák pcrgcdez.ő 
lombja alatt tánozra ken-kedett u fiatahág.

Ke lithe Béni nemzetes ur is kihozta a 
feleségét, Erzsuska lányát. Iliszs-n a .Jánoska 
tin most öszszcl került Tímár vektor elé. Ni!

A.-Szlstina . 
Ungv^T — . 
K^smarh— . 
Losen ez — . 
ógyalla . 
Budapest 
Herény — . 
Keszthely 
PAcs — — , ZlRPAh — . 
Fiume — 
Szeged — . 
Temesvár — 
Nft^7Tírad „ 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben- 
ézatmSr — ^
Éger........-
ArrarftrsS)».,
Selnieczbánya
Komárom
Maeynr-Óv&i
Sopron------í>z6k......—
i’irkvenic» — 
Pobreczen 
Kecskemét . 
Orosuáza 
Arad ... — 
Zsombolya 
Versecz — 
Orsóvá — —
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E GYE T ÉRTÉS
politikai napilap.

Kiaddhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

De micsoda, víg kedve támadt a diáknak is. • 
A hires táuczos Kanliiordö Bajázsnál is ban- 
gosahban kurjamlotta:

Hog.v volt! Hiizdd rá. Laji! J,a.ji cz?i- 
gánv ráhúzta. Csak úgy rezegett belé a fpjh.
X'igyorgott a füstös. Tiniár diákkal akár tú­
zokéi fogathattak volna, oly boldog vi>it, 
hogy Erzsikével lánezoiliatott. A lánykát i- 
mámorha íángatta a lánez. Önfeledten hajlí­
totta 1'ejé.t tánezxss párja vállához. Boldogan 
kurjantotta a diák: Hogy véül. Baji.

I.p]M'ii cleg is volt. lisztelctos ur- 
ik-ém! Bikmámdi nagylisz-l^-lrtii ur intc-sóro 
a ezig.'inyok merész futammal végeztek, Ilik- 
mándi nagy tiszteiéi ii ur ;i tanyázuakó öre- 
uekh<‘/, vs a taiieztöi lu-viilt liatalokhoz tör» 
doha i dvtatta- Szvvelmeseidii, a nap már 
a Ikon,vödufia n. liléje, hogy Ix fojezzáik a ini 

Iszásunkat. Ideje, liogx szüléikhez vez.vs- 
siik. a mi kedves gveriiu‘keinket.

Xngy-tiftztelelii, ke< 1 ve.s uitimbáltyáin, 
csak meg egy fordulót. Egyetlen fordulót,'' 
a lányok kérleltek így az öreg ]xi|kü.

Kent he Erzsiké meg egészen elébe sün- 
dörödött s úgy kél lelte:

K"ri'sz.ta|.iá(--kiim ?.,.
Hejnyc, te ki- zsurlók! No. engedek 

még egy utolsó lánez.ot, de ez azután mára 
az utolsó i< les/;,

24.

Az ulok'ii nótát is elhúzta Baji. cziirány. 
Az idósehhek keesira ültek. A iiatalsá.c gva- 
lo(.- ki-wte a kis iskolásokat. X menet végen 
a kcK*sis|egi'nyck feszes gyeplővel tartóztat- 
tok a tiiz/'s lovakat. A -/.illek is megi t*j.u hód­
iak a g.veimekseveg tilinkes hangú danáilé>l;

Gyvimek vágyni, gyermek lettem újra,
1.OV,Igeiek fűzfa c i pel flljx’H.
Lovagolok rzilaj nádpuripAn,
VályVilioz lilék, lovam inni kíván. 
"Meghallani, gyi lovam, gxi betyár . , , 
„Cserebogár, sárga cserebogár.**

(Iölyt, kdv.),

-Tr*"
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színhazak.
Szerda, 1009. junius 16-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
A remény.

Heláeztragédia négy ielvonásban. 
Irta: Heyerínans ílerman. For­

dította: Hevesi Sándor.
, . fitemélytki 
Johanna S. Fái Sz.
Károly Pethes
Bauend Somlai
Kóza K. Hogyesi M.
Janeen Gál
Klementia Váradi A.
Maliid K. Górd L.
Lóoi Vizvári M.
^*ty K. Demjén M.
Cobns Gabányi
Simon Bartos
Man« V. Molnár R.
Páter Kovács
•iolto Narczisz
Mátyás Rajnai
Kapa Hajdú

VÁRSZÍNHÁZ.
Nincs előadás.

VÍGSZÍNHÁZ, '

Az édes teher.
Énekes vígjáték 3 felvonásban. 

Irta: Heltai Jenő.
Személyek:

Kékes Tamás 
Lenko 
Hathársynó 
Hathársy Miska 
Pakrácz Tóni 
Kartács Sándor 
Babér Bőske 
Szerencs Gyuszi 
Pekh Olivér 
Mari, szobalány 
Pinczér 
GroomKezdete >/» 8 órakor.

»agyar sztntt aé? Kezdete «/* 8 órakor.

Tréfa
A nagy nő.

egy felvonásban.-----------— Jrta:
Heltai Jenő.
Beemélysfct

A primadonna Mészáros G. 
Csobdya, kritikus Z. Molnár 
Hnmyiceákné Forrai R. 
Lenke, a lánya Tóth I.
A bizi nr Vágó
SzedlAk czipész Dobi 

Utána 1
_ . idők.

WHEN KNIGHTS WERE BÓLD 
Komédia 3 képben. — Irta: 
Marlowe Charles. — Fordította: 

Salgó Ernő.
„ Személyek:

Sir Gny de Verő Z. Molnár 
Wittle Papp
Barker Körmendy
Widdicomba Rátkay
Sir Brian Sárosi
Isaacson Vágó
Pottiebery Döfi
Waldegrawe báróné Bora P. 
Egginton Rowena Báthory G. 
Egginton Millicent '
Egginton Marjorie 
Pottiebery Kata 
Isaacson Sarah 
Barker Alice 
Hirnök
Kezdete 8

EntALY SZÍNHÁZ. 1

Jánoska.
Fantasztikus és dalos vígjáték 3 
felvonásban.Irta: Martos Ferencz 
Zenéjét szerzetté: Jakobi Viktor.

Személyek x
A nagymama Orley FI.
Margit ) |áQyai Harmath I.
Böske ) Horvath G.
László, Margit férje Szirmay 
Jánoska Fényes A.
Kázmór 
Hozslka 
Magda 
Rozsdás báró 
A tanár nr 
Kovács Döme

Németh 
Lakos V. 
Ötvös G.

Fenyvessy
Raskó

Kezdete 8 órakor.

Tóth I. 
Lóránt I. 
Császár K. 
Mészáros G. 
Zala K. 
Thuróczy
órakor.

APOLLO-PRQJEKTOGRÁF
N6psziuház-uto& 1-3. szám. 

Telefon 68—39.

Naponta minden előadásban 
bemutatásra kerül

A Prinz Heinrich 
Fahrt 1909.

Henrik porosz herozeg túra útja*
Saját fölvételünk.

És & heti masor aj ezenzácziói.
Az előadások hétköznapokon 
délután 7 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon délután 5 órakor 

kezdődnek.

Picrates 
Don Braseiro 
Miguel, háznagy 
Don Degomez 
Mancla 
Beatrix 
i onzales 
Katona 
Sanchette

Bálint 
Falussy

Ftithy Fr.
Bejczynó
Havasa
Léíy R.

Kezdete Vs 8 órakor.

TrpAVTA STTNHAg.

A táncz.
Kezdete */s 8 árakor.

A mn.' ▼. és köz. miniszter elismerd leiratával kitüntetve

Dr. Batizfalv? I. Z. »»áros lea.is« 
FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: KároS^-kíiruí 3. sz. alá.
Fájós tógák megrgyóaryitása

Tartós fojrtőmósok,
Szájpadlás nélküli müfosrak 

aranyhirlak, koronák,
- Jól használható fogsorok el- 

Foghúzások (altatásban ifi.) | készítése és behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapják mílfogalkat.

BEKETOW
VarosliKct. Telei. 107-46.

Ma és a következő" napokon 
este •*, t3 órakor

m
a teljes műsorral

Góth
(ióthné
Haraszthy H
vendrei
Szerómy
'tihanyi
Kornai Berta
Sarkadi
Harsányi
Molnár A.

Eötvös J.

AMERIKAI PARK
Telefon 4—49. se. Telefon 4—49. sz.

Nyílva délután 6 órától reggeli 4 óráig.
A Nagy Varietében a szenzárziós júniusi műsor. Dr. Angelo 
élő márványszobor cooportozntu. Hull & Earle
amerikai excentrikusok. Bor de Very francain őrnagy szer­
ződése meghosszabbítva. A majjy. kir. Iionvédzenekur 
monstre vonós hangversenye Bnchó karmester személyes

EnvTabarin Houlin Rsogebaa
— 20 elsőrendű BffiT táncznuitatváiiy.
Az előadások keiIvesBŐtlen időben is megtartat­
unk. A területre szóló belépőjegy ára 60 fill., o óra után 
1 kor. Kedvezményes jegyek az összes dohánytőzsdékben kap­
hatók. A Tubarin Motiliu Hongéba és a Nagy Vari 

elébe váltóit jegyek a területre is érvényesek

Halló : Mi 1jőszéi V

máz „Uj Idők“ kávéházi
Wáczi-korut 45. szám.

Igaz, hogy ott a váczi Kiss ILajjos — tizennégvtaaS
— zenekara hangversenyez? Igen.

Ig«z, hogy ott van a legfényesebb és legkényelmesebb 
helyiség? * ‘y inen.

. 8ö^z, hogy az igazságügyi, törvényszéki palota és mi- 
msztenumok közvetlen közelében van? Igen.

Igaz. hogy áruikat Löwenstein M. utóda Horváth Nándor 
csász. és udvari szállítótól szerzik be ? Igen.

Igaz, hogy bírák, ügyvéd, tisztviselők és más előkelő 
családok faiálkozó helye ott van? Igen.

Igaz, hogy ott az ország összes vidéki lapjain kívül* 
mindenféle sportlapok is kaphatók és hogy a lóverseny ered­
ményei — külön — táviratilag lesznek közölve? Igen.

Igaz, hogy a kávén,iz-tulajdonos pontos, lelkiismeretes és 
legfigyelmesebb kiszolgálással érdemessé akarja magát tenni 
a nb. közönség bizalmára ? Igen.

Mondja csak kérem, hát a barátom ott van? luen* 
Küldje a telefonhoz. *

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKOR)

Nap és hold.
Operette 3 felvonásban. ívták: 
A Vanloo és Lettorler Zenéjét 
tz tzó: Lecocq. Fordították; Evva 

L. és Fay J. ß.
Személy*:

Virágh

perzsa-

ON B JEU E5 JLs
egy ócska zongorát vagy pianiuó! és

££ Z D O B
havonta 12 vagy 16 korona kölcsöndijat, végre pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

m*
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
mely áll : 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legünomabbig. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 50 fillér bólyegben.

Nagy Imre ISSSÄS
Budapest, Váczi-körut 9. (Szerecsen-utcza sarok).

zmsämESMätI
védjegyeket és mintaoltalmat megszerez a i
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat |

PÁSZTOR (bej. cég-) j
Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 17. »1. |

Felvilágosítás díjtalan. Telefon 24—20. f

S

Alfjatai Vitelt
ajánl szép és finom

botorofc

EDISON
JSozpfényStép üállalat

VI., Nagymezö-utca 21.
Első előadás hétköz­
nap d. a. 5 óraikor.. 
Vasár- és ünnepii^e- 
kon d. a. 3 órakor» 

Utolsó előadás kez­
dete 11 órakor*

Szenzácziés újdonság!
Műsoron kívüli 

párái lan hatású éne­
kes és zenés mozgó- 
lénykép a világ leg- 
elsorangu művészet 

hözremiikódésével.
Minden órában 
változó műsor.

IJelj-árah :
Páholy í K., L hely-eomL, 
H. hely 40 fill., HL hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

szőnyegek,
esillárolk.ban
a legnagyobb alkalmi lakásberendezési

ártsház

lile, Lázár^aiteza 3.
(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszer nél­
kül mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

Megjelent 150.000 méter újdonságot tartalmazó ieginabb
kép- (film) árjegyxékflnk. Kiváuatru ingyen 
és bérmentve. Telefon 64—20.

Gyönyöpü

I ¥ r

112- ÉS ’
GÖDÖLLŐN 200—400 n-öl nagyság­

ban , 2, 3 korona és fel- j 
jobb, 5 évi kényelmes 

lefizetésre kaphatók. Országnt, vasúti állomás és 
2 épülő villamos vasút mellett. Villamosvilágitási 
kábel a telepen. Bővebbet Budapesten, Königes és | 
Révósz. ins-atlanforgalmi iroda. József-körut 68. sz. 
és Gödöllőn, a helyszínen. Telefon 167—08. |

ebbt I „.Miénk
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmányú, leg­
modernebb érczpánczéltőkés kereszthuros nj zongorát 
vagy piaaiinof, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idöwl mégis tníaj- 
dona lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„M 0 SIC Ä“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepen,
Eufon tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon- és művész- 

lemezek főelárusitása.
Busdagiest, ¥1., Yes-éz-Skerut l/a.
(Király-utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

Telefon 4—31.
OTST Zongorák bocsorúlóse, javítása, hangolása legkulánsabban. 
Fenti rendszer kcdvczméuyébcia egyelőre csak 2 

u ítivúrosbiin lakók részesülnek.

® rr ss-» jovo“
Legújabb tengerész­
öltöny fehér és kék­
ben 16 K.-tól feljebb
KOCH VeVléi
Budapest, IV. kei1.' 
Károly-körút 2 6. — 

8 Mosóöltönyök 3 K .- 
P t ó 1 f e 1 j e b b. sm

ti JL mm ti. s & s
inon. junius íió Meuizeti Színház 1 Vigszinlu2 lagyar S:iüiid3 Kinlí-Sziiliiz Uránia Fővárosi nyári 

Színház
(Budai Színkör)

17 Csütörtök_ _ _ _ _ _ _ _ ... A bunda Az édes teher A szabin nők
Jánoska Az élei komédiája Az aranyember

18 Péntek .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Annuska A lérj v. dábZiii jár
A zab n nők 

elrablása Jánoska A frarx'zia 
forrudalo.n Lili

10 Szombat—... . . . . . . . . . . . . . . . . . . > z ember Ira^édiája Az édes teher A császár katonái Jánoska - A varázskeringö

20 „ íd.u.
Vasarnao ... . . . . . . . . . ^estei -

Növendék előadás

A férj vadaszni jár.

Növendék előadás
A szabin nőkeiíuÁUsa

Jánoska -
Szulamith

Slép Heléna

NAGY LÄSZLÖ

A GYERMEK
érdeklődésé™

LÉLEKTANA.
Ára 3 korona.

Kapható LAMPT5I« R 
könyvkeroakedóee (Wodia- 
nor F. és Fiai) r.4.-náL 
Budapesten, VL, Asdrásey- 
6t ál. ha. ém minden kqnym 

kereekedétiwe,
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iS EGYETÉRTÉS Szerda, júniusJ
Művészies kivite1 ^|P.’garríÍ t uríít' s’!i £*!*? fön«? KenÄa'haidszobAt
bútorokat. Angol bőr gdrnitu olcsóbbat vehet nálunk a u. é. hutorvAsa.iln
ÜtohnstiR,' ríni azokulu.Tikhuzatos * vsAbi.o czimek alatt In,'-letett, de a lesólónyabban

I I

közönség, mint azoknál, luk hjW»«* ' „ A. ÍÁisziiiaR ole am, SSTií\6*&
készített rozoga bútorokat inAi-t Min kesznéiizliz vs melleit vsak elsőrendű bútorokat
^"ilTÄ^iVwMt k bó"V resziettize-ér-rv vásúroljon hutorokul, mert a gombamódra eteza- 
szAllit es ovi int l AiMt ,s no t ,rjj rt9zlelrP v, ti bútorokat nemcsak hogy 3-4:szerea
porodéit és h,\ezLtat p»™1™m i i,nlovt vesz a vevő, hogy pénzéi teljesen kidobja,áron tizei, meg, % kérjük. Hazafias feleltei

Patyl Testvérek »-ÄJMÄ-
Szob speuialista legjobban aj 
gazdag tapasztalatai alapján, o 
nngiBEervi és bujakóros osztály

óbban ajánlható szertelen 
melyeket a kórház 
yán való működése 

alatt számos óven át szerzett.

FABBMYI
apeczlallsta nemi bajokban 
emerítalt kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hogycsöfolyftst, sebeket, syphílist és önfertö- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentla) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytín a honorárium utólag I« „zethotí. levelekre díjtalanul válási. Kívánatra gyógyszerek.
Beadelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig.

Bmapestea, Rákóczi-ut 8jA. szám.
(Ätfärorüz, a Pannónia szállodával szombeiij lépcsőházi bejárat. — Külön várószobák.

Millió kényt?

11A JÓ JARATJEGVZE K

magyar kir. tengerhajózási részvény-társaság
vezériigynöksége: HQFFMiüNN S. és V. Budapest, 
1909. junius havában a következő gőzösok indulnak 

F1 U M K B Ö I,:
Hová Gőzös neve Kelet

New-York Pannónia 6 1
Liverpool**) Arabian 1 — 10

Austria 1 —10
New-York Cnrpatkia 12
London, llnll Douro ÍV —15
Liverpool rí yna

B. Kemény
5—1-í

sfax. Eoucn*)
Pemambrtco, Bahia.

Rio de Janeiro, San-
tosv) Széli Kálmxn 17

Timis, Bordeaux*) 
Leixocs, London

.Tokai 10—20
Buda II. 10—20

Rotterdam, Antwerpen* Balaton 1 v ‘2 ö
Hamburg-") Byzanz 15—25
Liverpool5-) Bavarian 15—20
New-York Slavonia
London, Hull Ebro 20—30
Glasgow* j
Timis, Algier, Gibral-

Duna 20-50

tár. Tanger, Oran*> Széchenyi 20—30
Lissabon. Leixocs
Rouen Zichy W-30

Sok száz meg százezer piros köny v fogyott el evek 
során. Bátran mondhatjuk, hogy körülbelül öt millióra 
menő piros könyvet találunk szerteszét az országban, 
könyvtárakban, a magyar liázak könyvespok-zán, ifin 
leányok asztalán. Ez a piros könyv az ,.Egyetemes 
Regény tár1, moly mint egy piros kis hadsereg ide 
s tova ‘Jö esztendeje, hogy megindult hódító útim a, 
rossz könyvek, drága könyvek, rossz fordítások ellen. 
A hadjáratból győztesen került ki:

Soha meg magyar könyv 
olyan népszerűivé nem lett, 
soha még magyar könyv 
annyira nem terjedt el, .... 
mint az ,,Egyetemes Regenytar.'
Népszerűségét, páratlan elterjedését annak köszön­

heti e piros könyv, hogy
soha unalmas nem volt, 
mindig szórakoztat, 
mindig magyar, 
mindig tartalmas, érdekes, 
mindig irodalmi színvonalon áll, 
mindig olcsó.

Ein-env hütet ára 1 kor. 20 HU. Csuk ni niubb liöle- 
teket soroljuk lei ezen a helyen, nv. össze* hát elek 
Icyyzékét szívesen ineykiilrijük amink, aki ucn-

Titkos betegségek
yógyitására legjobban ajánlható ‘J8 óven át szer 

zott kórházi tapasztalatai alapján

Or. KÁJOACSY
kir. ezredorvas kórházi főorvos.

Dí, IflOSCimeKUei IS, UUIOUWHOI «-C ammn u-.nu.jOM,
és hAlgerinczbajt, valau.-il/l minden nfli bajokat.

—— BBMMSL I 4—U-itf CM este 7—8-lfl. —
BUDAPEST, Vili., JÓZSEF-K3RUT

Levelekre vtiaszol. gyógyBzcrekrSl gondoskodik.
l.evCI ntjila la hUlow gyCgyolker.

2.

XX Y.
ÉVFOLYAM

EGYETEMES 
IIEGÉNYTÁR

és más elbeszélések kiváló
1—3, Az örök város. Irta Hall Caine (A tékozló fin

szerzője).......... -- -
4—5. Jóé Pisin irta Szikra,

magvar Íróktól ... -.................. -....... - ■ - ; -
6. Ahoi ze boldoflss?«! terem. Ívta < roker (A szép

Seville kisasszony, Diana Barington, A milliomos stb. 
szerzője). ................. , - - - -............. - —

7. Titkos veszedelmek. Irta Bársony Is’van..........
s. A bióores burnéGT-elturéje. Irta Mailand ...

0~10. R*c$ttizetek. Itta Orczy Emma. (A vörös Pimpernel
11 A vsólí nemzetség. Irta Malonyay Dezső — —
12. Színlel* házansáfj. C'hantcplcuro — — — —

13--H. Yczércsillofi. Irts rembertou — — — —

CZUBBAMTOT
reméotí "míhAly
legújabb czimbalom árjegyzékét át nem olvasta,
melyet Reciícreyi czimbaiom osztálya 

ingyen ós bementve,
küld

Budapestről
KIRÁLY-UTCZA 58.

Telelőn 87-84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokbr.n.
!9 évi kezesség!
OLCSÓ ÁRAK.

Singer és Woífner kiadása, Budapesten VI., Andrássy-ut 10

A *-gal mégjelölt viszonylatokban a gőzös Triestot is érinti. 
*m Amennyiben a gőzös indulása előtt ti nappal elegendő 

rakomány nem jelentetett be, az igazgatósig fenntartja maginak 
jogot, bogi’ ezt a kikötőt, ne érintse.

Bútorok,
szőnyegek legolcsóbban részletfizetésre is

-—= kaphatók —

BALASSA és RÓNA
boitorát-uház

Budapest, ¥!., Eüfves-uteza 17/4. sz,
(Andrássy-ut sarok.)

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Az ATHé-INAEUM irodalmi és nyomdai 
r.-társulat kiadásában most jelent meg
2.Hl szSver/képpel. 12 
színes #:s 1i.it fekete Q 
niCimcllékteUcl.

2Ő6 szöocgképpel, 13 
színes és hat fekete 
inüinelléklettcl.

i

ARANYIOMYVE
ELSŐ KÖTETE.

c32

Ez a munka megtanil annak a nagy és örök problé­
mának megoldására: hogyan érhetjük cl adott 
viszonyok között a boldogulás legmaga­
sabb fokát. — A Magyar Család Araiiyköuyvo 
útmutatója, tanácsadója minden magyar családnak. 
A három nagyalakú, felette díszes, vas­

kos kötet tartalma a következő:

Megjelent ! Megjelent t
I. köt.: EGÉSZSÉG. LAKÁS. RUHÁZAT.
Családi krónika.

jfyOS Íj »

fill 18

Az agóezaég könyve, Irta :
fír. verlieft Ármin.

v/
A női élet egészségtana.
ívta: fír. Jakaoné, Dr. Rácz 
Hanna

Gyermekápolás. Irta: Dr.
lián Ilona.

Szépségápolás. — Irta; 
Dr. Garami Béla.
Első segítség. Irta; Dr. 
Kovádt Aladár.
A lakás. Irta Sárosi B. 
Lakáé éa egészség. Irta; 
Dr. Be.vheft Ármin.
A ruházkodás. Irta; Treitz 
Petemé,

Sajtó alatt ! Sajtó alatt l
!I. köt.: CSALÁDI NEVELÉS. A CSALÁDI 
♦ » ÉLET KÜLSŐ VONATKOZÁSAI. ♦♦

.«jEssa-
őzfofé.óen szc-pezJó&fök ßfc>*

Téraasólot. Ír la

Mulatságok. - Játékok, 
Sport. Utazás. íNIya 
rolAs. 1 t Szahór.* \ • /all 
Janka.
Családi nevelés. Irn Dr
Honcyjkne. Wolkenlwr7 /’-ma

Pályaniutató fiuk részére.
Írja .MomIósvi Imre.
Pályr.mutaió leányok ró-

IHdy-SclitvinX’azóre. írja

Jogi tanácsadó.
K. Sajt/ Sándor.

III.köt.: ACSALÁD GAZDASÁGI ÉLETE.
Altalanos háztartás. -1 Háziállatok tartása. Gaz 
G/i rne Gr/,)// f'x'io doeági termények házi ér-
A konyha. iiji Kürt!>y tókesftóoe. Kézimunka.

íSgí 13U9APKSr, Brzsébemi'ór SÓ.
ödéki «nroRHKDZÉ*seR$«e külömös «oHeorrrosiBircm.

Házi- es szobakertóezot. Háziipar. — írj*, lrcitz
I11: Kardu Árpád. Pitémé.

A három kötet ára fi A. 64kv.iszonkutúsben .
A három kötet ára i 
bőrkötésben . .

Megrendelhető az Athenaeum r.-t. konyvkiadóhivata- 
Iában, valamint minden hazai könyvkereskedésben.

nri ir-.-wi-aa-u»—■T.gnBV-traprgi

ifciiiEH

L



Szerda, Junius 16. EGYETERTES

Nagyon sok vizei izéiéi S
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

PUF** tbt JL ^ joem. <§ h® <B
után fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatj...

i_xA611irZ®S r !Ja ^ koieoiiiítói feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfodi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.
Budapesti Vízmérő Betéti Társaság JKtojolzs

vízmérők szakgyára. Saját gyártelep.
ellenőrzési osztály: t., Bors-utcza 14. szám.

Telefmr, ; !|—

I Sül agy. kir. szanadalm. WlSüSEL-íéie u hiziivóiau i™pha<6k
BUDAPEST, 

iij V„ Váci-korút 47,
(Podma-iilczky - utczn sarkán.) 
Ugyanott fürdőkádak, szab. fűtőkészülékké!

olcsón kaphatók. 27175
I Arieoyzék Ingyen. Telefon 01—20. Cégem a tavaszi vásáron részt vesz.

IjégszehrémSi

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht e. Göldschen
fegyveráruháza

Budapest, VI!., Bákóczi-ui 26. szám,

Xfoes árjegyző ingyen t iíraenNt

HRl, 12 J8S

V/8WVVIRál
kívdn.t

KlE!|jbRfl
BU

'mSm

Összecsukható vaságy 
kivehető 3 matraezczaJ

12 Sorinii 50

4:

Gyermekkocsik na^y vá­
lna ztők ban

Elért hasaiál eliieiiM

iMsiais
gyöngyvirág-illatszert

alkohol
OLOBM-oyDngpipag-pai'fBin
a legtökéletesebb gyöngyvirág-illatszer, 
mely a. tudomány mai állása szerint elkép­
zelhető. Aki egyszor használta, soha 
mást nem fog használni.

MlMlS-oingpipág-parfüin
a legkonczentráltabb illatszer, a melyet 
elő lehet állítani. Használatban a legkia- 
dósabb, miután egy csepp is elegendő 
az illatositáshoz.

BLOHlEIS-gsöngprág-papftim
eltórölep a többi parfümöktől, alkohol 
nélkül van kivonva a virágból és ennél­
fogva a levegőn nem illanlk ei, hanem 
lioszn időn át megtartja a kellemes és hü 
gyöngyvirágillatot.

PÍahÍaE!«, virágkivonatb or a isaikoho1 néi-raiwi IUIIU kiil kapható
még : ibolya, rózsa, ideál,
Eoquet de Cfoypre és 
Boquet Jeanette illatokban-
Egy eredeti üveg ára
(mely hónapokra is elégendő;

£$ korona 50 fillér.
Kapható minden drogériában, il­

latszer- és gyógyí árban.
Ahol nem hapható, oda .postán küldi 3.50 K után 
vettél, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében'

töh. udv. szállítók, pipereszappan- és illatszergyár
BUDAPEST, VII/G.

teamen.„J.etí jobb__ Uooicsoea.

PAR-.PAP.PAR.
V

Oichner János
áqynemü, réz-, és »asbutorgyá- 
ros, szőnyeg, függöny, pokróc,
,s“-nw választékban.

Ä,Sil! BUDAPEST,
Brzsébef-kOral 28,

Fióküzlet:
(Kerepesi', Rákóczy-ut 86.

GYÁR:

Kertész-utea 1. és 9 sz.
Árjegyzéket bárkinek ingyen és 

bementve küldök.
Wieg esem felelő árut kicserélem nagy 

pénzt visszaadom.

HENRIK 1
wli8amoseae8eio berendezett ;;

szónyegporló, megóvó és javító intézete.
Telep: Vi5!.,Nap-u. 10. Iroda: VE El., Gyöngytyuk-u. 7.

ElífáiSaS Felkiismer’etes és 
pemtos kiszolgálás melleit

«ist, megovi 8U

Szőnyeg - megóvásra száraz és 
szeäfös heB^iíiéggel rendelkezem.

Úgyszintén elvállal ablak-, lakástiszt itäsf, szoba- 
beeresztést, valamint lakások pormentesitését és 

biztos féregmentesítését. 3757 ;;;•

Telefonértesítésre azonnal házhoz küldök. 

Telefonszám 53-55. Telefonszám 53-55



20
B hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS "Szerda, junius 16.

KIS HIRDETÉSEK
F hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pétit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fii.-rel fizetendő.

ássa

Pénzsze&rények
asználtak és újak, rend- 
ivilii olcsó áron kapható 
budapesti pénzszekrény. 

aktárban, Budapest, V,, 
Bálvány-utcza C—C. 28

Pénzt azennal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedőim' 
czikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel logjutá- 
nyosabban bizományba be- 
ratktározmik. Tauber .Ar­
min és Társa. A IT., Ba­
re, ss-tér 18. Telefon AT— 
66. Üzletünk máshol nincs

Karai főzeléket
tököt, kalnrábél. ugorkát, 
rzukorborsót, kelkáposz­
tát, karfiolt, ujburgonyát, 
fejessalátát. BÓpogos pon- 
gorádi cseresznyét, befő­
zésre, étkezésre postako­
saranként 2.80 koronájá­
val viszont eladóknak 
előnyárajánlatotküld. Gyü- 
moicsldvitel Csongrádról.

Ropogós Pongorácii
Cseresznyét befőzésre, et- 
kezésre, korai főzeléket, 
cznkorborsót, ugorkát, 
gombát, tököt, karflólt 
katarábét, kelkáposztát, 
íejessalátát, ujburgonyát, 
postakosaranként 2 kor.- 
crt, ismétoladóknak ár­
engedménnyel szálit Szabó 
Csongrádról. ,

Fsjborokat *■*
lefejtve 34 fillérjével fele­
lősséggel szállítja kölcsön 
hordóban Gyiimöleskivi- 
t>el Csongrádról. 27491

Cseresznyét,
meggyet, nagyszemü, édes 
ropogósát, befőzésre, vagy 
csemegézni 5 kilónként 
Süt kor.-ért szállít Müller I. 
szölóteleptulajdonos Kis­
kunhalason. 27404

Vasfiutor.
Rézágy 3ű írt, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas- 
agy 5, ágybetét vaskeretii 
5.50, fakeretii 3.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
körítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hickertiy, 
gyara Holló-ittcza 3, ti. 
Telefon 82—66. 26975

higiénés

gépirás-taniíás.
Kedvezmenyes magyar, ne­
mei gyorsírás-oktatás. A 
„Sfenograíia“ Országos Ba­
belsberger magyar, német
gyorsíró- és gspirólskolá-
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt havon­
ként uj gyors Írási, gépírás! 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak. Kereskedelmi 
tanfolyamok : egyszeri! és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás es 
szépírás, Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
surges esetben egy hónap 
alatt Is megtanulható. Kü­
lön óráit. Sokszorosító és 
másold iroda. Irósmtinkák 
leírása és sokszorosítása 
a legkedvozménynsebh fel­
tételeik mellott. ifeiratások 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag : 
Rákóezi-ut 60, I. em, Az 
intézet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót szívesen küld az igaz­

gatósig.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Kitűnő ó-bor
kadarka 26, riziing 30 til­
ler literenkint; 50 literen 
felül szállítja Papp Gedeon 
szőllötelcpe, líag ykörösön.

Légszesz és villamos
csillárod
legelőnyösebben szorezhe-
Lók be kulcsai*Sáneior
bronzáru- és csillárgyára- 
ban, Budapest, VI. kei'., 

Dessewffy-u. 9—11.
ElaörentíOvationate)

27

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ?s6

SCHILLER IZIDOR
éliMzcr kereskedő

Buda. pest,. 
Sip-utcza 8. szám

Singer női 
'varrógépei

forintért

hajóst 40 forint­
ért. centv.ilbo- 

hint 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón ft évi jótállással 
B/.iillitok, vidékre árjegyzék in­
gyen Krauaz Henrik var- 
rdgéngyári raktára Budapest. 
XV., Veress P4íné-u. 40. fldsz 
2>. \ iszouteladóknak árencedm

legjobb likőrök
és ram készíthető kivo­
nataimmal. tigy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmentvo kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Réthy Béla gyógysze­
rész Bekés-Osaba. 27180

Ajtók és 
ablakok

régi és u,j vasredőnyök 
telje? vasalással. Kapavas 
rácsozatok, kertkeritesek, 
keramitlapok, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épiilct-boatos vállalkozónál 
Budapest, Kádor-u. 72—74.
Eiók-iizlet Visegrádi-u. 27.

Jó és olcsó
nprBió és üdiiltíhsly:
Lőcse szab. kir. városa. 
Szepesvarmetiyc székhelye;
673 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilóméter­
nyire t'enyöeidükkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fj forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utezákkal és kertekkel ; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédáéi,;'ek- 
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál i 
város rendőrkapitánya-

Jogi-,
politikai szigorlatokra 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszámviteltani állam 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Br. Káliay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest. IV-, Magyar-utca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) Ne 
téveszszo össze más 

hirdetéssel. eci

Aiegeloni'ösebörísztetiizetésrfl
%öBig®rát,
planinát,

cz!mt?almot,

készpénzben! árakon a leg
újabb xendsxerü

bankhitel
ntján kizárólag agak is

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelopón 

Prospektns és Árjegyzék 
ingyen. ‘ 64«

Budapest, Király-u. 53. 

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
pénzelöleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű rakta- 
raibacsekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró-is­
kola. Gépírás és magyar- 
nemet levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Qrsz g03 
Hiigyar ‘Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama, A la­
pította Earknvits Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Tájékoztatót küld 

Gabelsberger szakiskola. 
(Fsak Liszt Ferenc.tér 1U., 
előbb Gyár-utca 4.) Czimre 
vigyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezegoktöl s 
más hirdetésünket utánzó 
lijabb tanfolyamoktól füg­
getlen. Ingyentanitást. nem 
hirdetünk. Telefon 64-68. 
Beiratások egész napon ut.

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr William Hartley tanár 
amer,kai erótáp - pora 
Soványak tartós, szép 
telt testidomoknt nyer 
nck. — Hölgyek nmek 
keblet. Hat hét alatt 29 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen és gyomorén,jó­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Kőszéné 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11, U/L

Vigyázzon
ha meghűlt 6s vásároljon 
valódi ‘ Bitliy-félo cukorkát 
60 iillercrt. 267911

rArfAn 1 I!Olcsó kölcsönök!!fi »Hal 1 OgtvU I Tisztviselő kölcsönt

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Spitzer K. és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-uteza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

RÉTIJAKAB IMRE
müa sétálóénál

kaphatók a legjobb

BÚTOROK
léc jutányosakban.

Finom sima angol bútorok 
szép választékban. Minta 
raktár s megrendelési hely 
Kazinczy-utcza 2., I. em 
Mindig nyitva esti 8 óráig

Brülianioi,
irányát, ezüstöt, ékszer 

régiséget veszek él 
jladok. Kertész ekszerósi 
Budapest, VII., Király.

uteze 85. szám.
— Teleforszam 95—43.-x

1 Modem
I Hrasági bútorok
! alkalmi véíele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szófia es irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
ritök, csillárok, vas- éa 

rezbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. ctam, ezelőtt Gyár ütem. 

Teteten 14—OS.

bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink­
be bizományba beraktá­

rozza.
TÄUBER ás TÁRSA
csakis VI. Hugymezö-n. 42.
Telefon 162—57. 27477

Pénzkölcsön!
: 41/5, 41«, 5 és 6°/o alapon 
I tölűbirtokra. jövedelmező,
I tóvárosi, vidéki, városi cs 
I Budapest környékén levő 

berhásakra I, II-, III-. he- 
í íven 15—60 évig törleszt- 

tieto. Személyhitelt tisztvi- 
i selöknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l/a.

Blí f Ö R
részletfizetésre 

vagy megbatározott időre,
szolid árak és legkedvezőbb 
fizetési föltételek mellett. ~ 

Fölvilágosít ássál szolgál

LISZT ISTVÁN
Budapest, most: IV. kér., 

Kígyó-tér 4., I em
bútor - raktárában.
Több min: bf>o képpel ellátott 
árjegyzékünket bárkinek so fil­
lér ellenében franko elküldjük.

Tapéták
j a legdusabb és legolcsóbb 
i választék, szolid jó mun­

ka, csak

Lederer Ernőnél
! Budapest, IV,, Hajó-u, 6.

v A czimre 
tessek 
ügyelni!

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsébet-körút 50.
Részletes képes ár 
jegyzék Ingyen es 

bermentve.

BOTOR
307° megtakarítás!

! Régi Bulorszalon
Budapest, Ferenczick tere 3 
félemelet. Vetet és eladas 
használt és uj 
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek mahagóni éa 

•palisander bútorok, url 
szobák, angol borgaruiturak 
ós szalonbntorok, keleti 
— szónyogek, csillárok. — 

1 Telefon 82-13.

krct-LÉky
legjobb es legolcsóbb

vezérképviselőség

PRÁGA,

Soukenicka 30.
Magántanulásra

Tisztviselő kölcsönt
6—ßt/a'Vo-ra, In—36 évre, 
kezesek cs, életbiztosítás 
nélkül is. tiletbiztositótói 
való elutasítás nem aka­
dály. Kiűzetés költség 
nincs! Díjazás utólagosI 
felzáíogkéiesont 4-4Va%-ra 
4-62—5.05°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre eb'co/o-ra 
Óvadékokra az écték75°/o-ig 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárczabiteit, Váltó- 
köicsiint gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás­
vétel. Ositálysorajegyok 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk ! ! Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 
Kun és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Rózsa-u, 
29.111. 5. sz. Válaszbélyog,

nyelvtanok,

ahn—dallos

Ungarische
Sprachlehre.

Umgearbeitet von
L. TORKOS.

NenmindsechszigsteAuflage,

Ára 2 kor. 40 fill.

A magyar nyelv magánúton 
való megtanulására legalkal­

masabb nyelvtan.

Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál. 
Budapest,VI., Andrássyút21,

valamint
mindcu könyvkereskedésben.

Kocsi árucsarnok
VII, Bákóczi-ut 72. sz.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen és 
bénnontve. 26898

Automatikus tömegfogó,
■»ntkányok részére 4 K. egerek* 
kék K. 4o till, egy éjjel 40 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és ruszli fog» 
ható egy éjjel drbia 2 k. 40 till. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét raollott. «I« 
SniflJiEft. Wien, 111 B. 
Krleylvrynsse (1. Számol 

elismerő- éa köszönő levél.

Varga Mihály és Társai
MAGYAR BÚTORIPAR | 

TÁRSASÁG
Most: IV. Kigyó-tér 4.1. em. I
a kir. bérpalotával szemben I

Állandó

kiállítás
h lngegyszerübbtöl a l^efino- 
mah kivitelig minden divatos | 
fayouban vs modern lanomu- 

ben, legolcsóbb árak és jói­
éi I- up1 letf HÖ“ Most: j
KÍGYÓ TÉR 4. sz. I em. | 

Nagy képes árjegyzéket 
70 fillér ellen küldök.

»BifB

51^

>".Tomato(t a Hazai Hiriupkiadó Részvénytársaság köiTorgú gépein, Budapetl, V., Ilonvéd-utcza 10,

sauBamaeiEaiui


